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ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:00 10:00
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:15 Χ
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πολιτική

Αυτή τη φορά οι ξένοι συνάδελφοι 
µπερδεύτηκαν όσο κι εµείς. Μετά το 
Eurogroup της περασµένης ∆ευτέρας 
κανείς δεν µπόρεσε να µάθει:

• Πότε θα κλείσει η δεύτερη αξιολόγηση.
• Ποια είναι τα µέτρα που θα προνοµοθετηθούν 
και από πότε θα εφαρµοστούν.
• Αν, πράγµατι, θα υλοποιηθούν και πότε τα αντί-
µετρα (µειώσεις φόρων) ή αν θα συνδεθούν µε την 
εκπλήρωση ανέφικτων δηµοσιονοµικών στόχων.
• Για πόσα χρόνια θα καθοριστούν υψηλά πρω-
τογενή πλεονάσµατα.
• Πότε θα οριστικοποιηθούν τα µεσοπρόθεσµα 
µέτρα για τη ρύθµιση του ελληνικού χρέους.
• Αν και πότε θα ενταχθεί η χώρα µας στο πρό-
γραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρωπαϊκής 
Κεντρικής Τράπεζας.
• Ποιες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες θα αναλη-
φθούν για την τόνωση της απασχόλησης.

Το µόνο που µαθεύτηκε µε βεβαιότητα είναι 
ότι επιστρέφουν στην Αθήνα οι επικεφαλής του 
κουαρτέτου την επόµενη Τρίτη, θα µείνουν εδώ 
για περίπου µία εβδοµάδα και από τις συζητή-
σεις που θα έχουν µε την ελληνική πλευρά θα 
φανεί εάν επίκειται συµφωνία σύντοµα ή αν θα 
περάσει η άνοιξη µε ατέρµονες διαπραγµατεύσεις.

Και µέσα σε όλα εµφανίστηκε η Κρ. Λαγκάρντ 
να µη θέλει πια κούρεµα του χρέους και να τα βρί-
σκει σε όλα µε την Ά. Μέρκελ, µε την οποία συ-
ναντήθηκε την Τετάρτη στο Βερολίνο.

Οι θεσµικοί πιστωτές, άλλωστε, δεν βιάζο-
νται και επικαλούνται, για να υποστηρίξουν τη 
ραθυµία τους, το ότι δεν υπάρχει πρόβληµα ρευ-
στότητας µέχρι το καλοκαίρι, όταν λήγουν οµό-
λογα ύψους περίπου 7 δισ. ευρώ. Η κυβέρνηση 
εµφανίζεται επισπεύδουσα και αφήνει να εννο-
ηθεί ότι µπορεί όλα να έχουν τελειώσει µέχρι το 
Eurogroup της 20ής Μαρτίου, το αργότερο ως το 
τέλος Απριλίου, όµως οι ρυθµοί που ακολουθού-
νται µέχρι τώρα δεν επιβεβαιώνουν τη σοβαρό-
τητα µιας τέτοιας εκτίµησης.

Σε σχέση µε τον κοινωνικό αντίκτυπο της 
νέας φάσης στην προσπάθεια κλεισίµατος της 
δεύτερης αξιολόγησης δεν µπορεί να πει κανείς 
πολλά, γιατί µάλλον οι περισσότεροι δεν ασχο-
λούνται καν µε τα πάνω-κάτω της διαπραγµά-
τευσης, αφού άκρη δεν βγαίνει. Όλοι καταλα-
βαίνουµε ότι οι θεσµικοί πιστωτές θέλουν να δε-
σµεύσουν τη χώρα σε βαθιά λιτότητα για πολλά 
χρόνια ακόµη και θα πληρώνουµε περισσότερα 
έχοντας λιγότερα. Κακά νέα και αυτό δεν αναι-
ρεί το ότι υπάρχουν χειρότερα, αν, ας πούµε, α-
φηνόµασταν στην τύχη µας.

Είµαστε ή όχι στο 2015;
Ο Ευ. Βενιζέλος και η «Frankfurter Allgemeine 
Zeitung» συµφώνησαν στην εκτίµηση ότι µπο-
ρεί το επόµενο καλοκαίρι να θυµίσει εκείνο του 
δηµοψηφίσµατος και του τρίτου µνηµονίου. Σκέ-
φτηκαν, δηλαδή, ότι µπορεί να µπλέξουµε σε ένα 
σύρσιµο που θα µας πάει µέχρι τον γκρεµό της 
χρεοκοπίας, όταν δεν θα υπάρχουν χρήµατα για 
να καλυφθούν οι εξωτερικές δανειακές υποχρεώ-
σεις, και τότε θα αναζητηθεί µια λύση της τελευ-
ταίας στιγµής µε δραµατικούς όρους και σκληρά 
διλήµµατα.

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ δεν συµµερίζονται 
αυτές τις αγωνίες και έχουν ησυχάσει. Ξέρουν ότι 
θα υποχρεωθούν να ψηφίσουν δύσκολα µέτρα 
στη Βουλή (ειδικά τη µείωση του αφορολόγητου 

και των συντάξεων), αλλά ως έναν βαθµό ισχύει 
το ζουραρικό «ποιος ζει, ποιος πεθαίνει µέχρι το 
2019», ενώ το πλέον σηµαντικό για τους περισ-
σότερους είναι ότι αποµακρύνεται από τον ορί-
ζοντα το ενδεχόµενο πρόωρων εκλογών. Ακόµη 
και ο Ν. Φίλης, που είχε συγκεντρώσει 13 υπο-
γραφές βουλευτών κάτω από ερώτησή τους προς 
τον ΥΠΑΜ Π. Καµµένο για τα εξοπλιστικά, δεν 
την κατέθεσε ποτέ στη Βουλή, κάνοντας µια κί-
νηση καλής θέλησης προς το Μέγαρο Μαξίµου.

Υπάρχει ανακούφιση στην κυβερνητική πλει-
οψηφία. Το προηγούµενο Σαββατοκύριακο έδιναν 
και έπαιρναν οι φήµες για δραµατικό διάγγελµα 
του πρωθυπουργού και αναγγελία δηµοψηφίσµα-
τος σε περίπτωση αδιεξόδου στο Eurogroup. Με 
αυτή την έννοια, αποφεύχθηκε η πτώση στο κενό 
και κάπως έτσι πήραν βαθιά ανάσα οι βουλευτές 
του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, που διαπιστώνουν 
ότι το γλυκό ποτό της εξουσίας δεν έχει ακόµη 
τελειώσει. Αυτό που τώρα τους καίει είναι να βρε-
θεί ένα φανταχτερό αµπαλάζ, διάφορες θετικές 
–δυνητικά– αποφάσεις που θα αµβλύνουν τις 
αρνητικές, για να µπορεί να λέγεται ότι «τελειώ-

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

Πήραν βαθιά ανάσα 
οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και 
των ΑΝΕΛ, που διαπιστώνουν 
ότι το γλυκό ποτό της εξουσίας 
δεν έχει ακόµη τελειώσει. 
Αυτό που τώρα τους καίει είναι 
να βρεθεί αµπαλάζ, διάφορες 
θετικές –δυνητικά– αποφάσεις 
που θα αµβλύνουν τις αρνητικές, 
για να λέγεται ότι «τελειώνει 
η λιτότητα» (∆ραγασάκης) και 
ότι βρέθηκε µια «ισορροπηµένη 
εξισορρόπηση» (Σταθάκης).

ΝΕΕΣ ΑΥΤΑΠΑΤΕΣ
Με τη συµφωνία ότι θα γίνει συµφωνία η κυβέρνηση 
κέρδισε πολιτικό χρόνο και οι εταίροι ένα διάλειµµα 

από τον ελληνικό µπελά.

νει η λιτότητα» (∆ραγασάκης) και ότι βρέθηκε 
µια «ισορροπηµένη εξισορρόπηση» (Σταθάκης).

Η παράταση παρατείνεται…
Κάτι πολύ ελληνικό παίχτηκε στο Βερολίνο. Ο Β. 
Σόιµπλε δήλωσε ότι ποτέ δεν µίλησε για Grexit 
και στο κανάλι έπαιξαν την πιο πρόσφατη δή-
λωσή του για το Grexit. Ο ίδιος δεν έδειξε καθό-
λου αµηχανία, γιατί τους έχει εύκολους τους τα-
κτικούς ελιγµούς όταν αυτό εξυπηρετεί το κοµµα-
τικό συµφέρον. Η «Bild» έγραψε ότι ο Γερµανός 
ΥΠΟΙΚ το γύρισε επειδή η καγκελάριος Ά. Μέρ-
κελ έκρινε ότι η αποφυγή του ελληνικού ατυχή-
µατος θα βοηθήσει την προεκλογική προσπάθεια 
της γερµανικής ∆εξιάς απέναντι στη σοσιαλδη-
µοκρατία του Μ. Σουλτς, που εµφανίζεται ως εκ-
φραστής της αντιλιτότητας.

Μ’ αυτά και µ’ εκείνα, αποφασίστηκε να δοθεί 
χρόνος µέχρι να γίνουν οι εκλογές στην Ολλαν-
δία (15 Μαρτίου) και στη Γαλλία (β΄ γύρος προε-
δρικών εκλογών τον Μάιο), για να ακολουθήσουν 
οι κάλπες τον Σεπτέµβριο στη Γερµανία, όπου ο 
σχηµατισµός κυβέρνησης κρατάει µήνες και ε-
ποµένως το ελληνικό ζήτηµα θα ανοίξει στα σο-
βαρά όταν πλησιάζουµε στο τέλος του ελληνικού 
προγράµµατος, το καλοκαίρι του 2018. Με αυτά 
τα δεδοµένα, κάπως θα τσουλάµε µέχρι τότε και 
η τελική έκβαση της υπόθεσης θα κριθεί από 
τους συσχετισµούς στο ευρωπαϊκό πλαίσιο, όπως 
θα έχουν διαµορφωθεί µέχρι τότε, και από την 
ελληνική προσπάθεια που θα έχει καταβληθεί.

Τίποτα δεν δείχνει ότι υπάρχει εδώ βούληση 
και δυνατότητα για άλµατα που θα µπορούσαν να 
µας βγάλουν από το τέλµα. Η κυβέρνηση θριαµβο-
λογεί για µια συµφωνία που ακόµη δεν έχει γίνει 
και χτίζει ένα success story απευθυνόµενη σε ένα 
κουρασµένο και απογοητευµένο κοινό, που πα-
λεύει µε τα προβλήµατα της καθηµερινότητας ή 
και µε το αδιέξοδό του. Η Ν∆ έχει εγκλωβιστεί 
στο αίτηµα για εκλογές, τις οποίες δεν θέλει κα-
νείς στις Βρυξέλλες, ενώ αντιφάσκει καταγγέλ-
λοντας την κυβέρνηση για υποχωρήσεις την ίδια 
ώρα που την καλούσε να µην καθυστερεί να τα 
βρει µε τους πιστωτές που επιβάλλουν αυτές τις 
υποχωρήσεις. Κανένα κόµµα της αντιπολίτευσης 
δεν πρόκειται να ψηφίσει τα µέτρα στη Βουλή, 
ενώ η ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη συγκλονίζε-
ται για το αν θα συνεργαστεί µετά τις εκλογές µε 
τη Ν∆, την ώρα που δεν υπάρχει κανένας σχεδι-
ασµός για εκλογές.

Πολλά παράδοξα µαζί που συνθέτουν ένα ε-
νιαίο: Το ελληνικό πολιτικό σύστηµα κινείται 
µε τους προ κρίσης όρους, συνεχίζοντας µια πα-
ρακµιακή ρουτίνα που συνδέεται µε την ελλη-
νική χρεοκοπία. ∆ιχασµός αντί για την αναγκαία 
εθνική συνεννόηση, συνθηµατολογία αντί για 
προτάσεις, διθυραµβολογία ή καταστροφολογία 
αντί για ορθολογική σκέψη, κραυγές αντί προ-
τάσεων, σχολιασµός του µνηµονίου αντί για επε-
ξεργασία εθνικού σχεδίου.

Ο Ιανουάριος ήταν ο χειρότερος Ιανουάριος 
στα χρόνια της κρίσης από άποψη αναλογίας προ-
σλήψεων-απολύσεων και αυτό δεν αποτελεί δικαί-
ωση των προηγούµενων/κόλαφο για τους σηµε-
ρινούς αλλά σταθµό σε µια πορεία καταστροφής 
για την ελληνική οικονοµία που ξεκίνησε πριν 
από περίπου δέκα χρόνια και συνεχίζεται χωρίς 
να έχουµε συµφωνήσει καν ότι η κρίση έφερε 
το µνηµόνιο και όχι το µνηµόνιο την κρίση (την 
οποία όµως επιδείνωσε).
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συνέντευξη

Τ
ην ετοιµότητα της Ν∆ για εκλογές επιβεβαιώνει η 
πρόεδρος της ∆ιοικούσας Επιτροπής Περιφερειακής 
Ενότητας Θεσσαλονίκης του κόµµατος Βίκυ Ευταξά, 
υπογραµµίζοντας παράλληλα τον σαφή µεταρρυθµι-
στικό και ευρωπαϊκό προσανατολισµό του κόµµατος, 
σε αντίθεση µε την κυβέρνηση, για την οποία αναφέ-

ρει ότι έχει «αλλεργία» στις µεταρρυθµίσεις.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µου πείτε πώς προσλάβατε εσείς τις α-
ποφάσεις του Eurogroup της περασµένης ∆ευτέρας…
Θα έλεγα ότι ισχύει η παροιµία «ώδινεν όρος και έτεκε µυν». ∆η-
λαδή, ενώ η κυβέρνηση περίµενε ότι θα υπάρξει µια πολύ µεγάλη 
νίκη των απόψεών της, τελικά εκείνο που είδαµε –και εµείς, ως Ν∆, 
το περιµέναµε– ήταν µόνο τα µέτρα. Περισσότερα µέτρα, τα οποία 
µάλιστα αποτελούσαν και τις λεγόµενες «κόκκινες γραµµές» της 
κυβέρνησης και πέρασαν όλα: περικοπή των συντάξεων, µείωση 
του αφορολόγητου και εργασιακές σχέσεις. Τα µέτρα αυτά είναι τα 
σίγουρα, όλα τα υπόλοιπα είναι απλώς ευχολόγια.

Με δεδοµένες τις εξελίξεις αυτές, θεωρείτε ότι η κυβέρνηση 
θα προχωρήσει σε πρόωρες εκλογές ή θα επιδιώξει να εξα-
ντλήσει την τετραετία;
Υπάρχουν δύο πλευρές στην απάντησή µου, τι προβλέπω και τι ε-
πιθυµώ να προβλέψω. Εµείς, ως Ν∆, είµαστε έτοιµοι για εκλογές, 
θέλουµε εκλογές, πιστεύουµε ότι κάθε µέρα που περνά µε κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ είναι χειρότερη για την Ελλάδα και χειρότερη 
για τους Έλληνες. Νοµίζω ότι ο πολιτικός χρόνος της κυβέρνησης 
έχει τελειώσει από καιρό, και αυτό όχι λόγω των πράξεών της όσο 
λόγω έλλειψης στρατηγικής και σχεδίου. Όπως πολύ καλά το έθεσε 
κάποιος αναλυτής, η κυβέρνηση εφαρµόζει την «πολιτική του αµ-
φιθεάτρου» και αυτό πλέον το ξέρουν και η Ευρώπη και οι Έλλη-
νες. Είναι πολύ πιο επικίνδυνο από το να υπήρχε κάποιο σχέδιο. 
Αυτό που προβλέπω ή, για να είµαι πιο ακριβής, θα ήθελα να δω 
είναι εκλογές τον ερχόµενο Ιούνιο, µόλις κλείσει η Βουλή. Νοµίζω, 
µάλιστα, ότι είναι ένα ρεαλιστικό σενάριο, υπό την έννοια ότι η δι-
απραγµάτευση είναι ανοιχτή, παρά τις τυµπανοκρουσίες της κυ-
βέρνησης, τα µέτρα θα εφαρµοστούν και δεν ξέρω αν «βγαίνει» 
ο φετινός προϋπολογισµός. Θα ήθελα να πιστεύω, λοιπόν, ότι αν 
διαθέτει την παραµικρή πολιτική αξιοπρέπεια, θα πρέπει να κάνει 
εκλογές, καθώς εκτιµώ ότι η κυβέρνηση θα σύρει τα πράγµατα –ή 
και θα συρθεί– σε µια ανοιχτή διαπραγµάτευση µέχρι τον Ιούνιο 

Η παρούσα κυβέρνηση δεν µπορεί 
να κάνει µεταρρυθµίσεις, δεν τις 
πιστεύει, είναι ενάντιες στο DNA 
της, έχει… αλλεργία σε οτιδήποτε 
αφορά σε µεταρρυθµίσεις στην 
οικονοµία, στον κρατικό µηχανισµό.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ο πολιτικός χρόνος 
της κυβέρνησης έχει 
τελειώσει»

Βίκυ Ευταξά, πρόεδρος ∆ιοικούσας 
Επιτροπής Περιφερειακής Ενότητας 
Θεσσαλονίκης της Ν∆

και µετά, µην αντέχοντας άλλο, θα προκηρύξει εκλογές. Θα ήθελα 
να ισχύει αυτό το σενάριο, κυρίως για να µπορέσει η κυβέρνηση 
της Ν∆ να σώσει ό,τι περισώζεται µετά.

∆εδοµένου του αυστηρού πλαισίου που θέτουν τα µνηµόνια, τι 
διαφορετικό µπορεί να κάνει η Ν∆ ως κυβέρνηση;
Κατ’ αρχάς να πούµε ότι µε κυβέρνηση Ν∆ δεν θα είχαµε φτάσει 
ποτέ ως εδώ, αντιθέτως η χώρα θα τελείωνε µε τα µνηµόνια και 
θα είχε βγει στις αγορές. Από κει και πέρα, αυτό που η Ν∆ θα κάνει 
ως κυβέρνηση, και εδώ βρίσκεται και η µεγάλη διαφορά –διότι τα 
µνηµόνια ρυθµίζουν τα δηµοσιονοµικά, όχι το σύνολο της οικονο-
µίας µιας χώρας–, είναι οι µεγάλες µεταρρυθµίσεις. Η παρούσα 
κυβέρνηση δεν µπορεί να κάνει µεταρρυθµίσεις, δεν τις πιστεύει, 
είναι ενάντιες στο DNA της, έχει… αλλεργία σε οτιδήποτε αφορά 
σε µεταρρυθµίσεις στην οικονοµία, στον κρατικό µηχανισµό, βα-
θιές τοµές στην καθηµερινότητα. Σε όλες αυτές τις µεταρρυθµίσεις 
που µας ζητούν να γίνουν µεγάλο ρόλο παίζει το άτοµο, το πώς 
παρεµβαίνει ο καθένας µας σε επίπεδο οικονοµίας, σε επίπεδο 
σχεδιασµού. Όλα αυτά είναι ενάντια στην ιδεολογία της Αριστε-
ράς. Κατά την άποψή µου, µπορεί µε το µνηµόνιο να συµµαζεύ-
ουµε τα δηµοσιονοµικά µας, αλλά, από την άλλη πλευρά, θα πρέ-
πει να παράγεται πλούτος. Αυτή τη στιγµή η παραγωγή πάει από 
το κακό στο χειρότερο. Ποιος θα κάνει τις επενδύσεις που χρειά-
ζονται; Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ; Εδώ, τρεις ιδιωτικοποιήσεις 
έκαναν κι αυτές δεν προχωρούν καν.

Για να κάνω τον συνήγορο του διαβόλου, κάποιος θα µπορούσε 
να διερωτηθεί γιατί η Ν∆ δεν έκανε αυτές τις µεταρρυθµίσεις 
όσο ήταν κυβέρνηση, ως το 2015…
Είχαν αρχίσει να γίνονται. Κοιτάξτε, η κυβέρνηση της Ν∆ παρέλαβε 
µία εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση, και στην οικονοµία και σε ε-
πίπεδο αντίληψης της κοινωνίας, όταν ακόµα ο Έλληνας πίστευε 
ότι «λεφτά υπάρχουν». Και µέσα σε δύο χρόνια έφερε ανάπτυξη 
και πλεόνασµα. Κι εκεί που συζητούσαµε για 1 δισ. µέτρα από το 
«mail Χαρδούβελη», τώρα, πέρα από τα 85 δισ. που φεσωθήκαµε, 
συζητάµε για 3,5 δισ. από το 2019 και µετά.

Τι προσλάβατε εσείς από τις συναντήσεις του κ. Μητσοτάκη στη 
Γερµανία µε την κ. Μέρκελ και τον κ. Σόιµπλε;
∆εν ήµουν µπροστά, για να ξέρω τι ειπώθηκε. Αυτό που ξέρω 
είναι ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε για άλλη µια φορά 

τον ευρωπαϊκό προσανατολισµό της Ν∆ και «έκλεισε» το ζήτηµα 
του νοµίσµατος, έναν προσανατολισµό στον οποίο η κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ επιχειρεί να εισάγει στοιχεία µιθριδατισµού, όσον 
αφορά το ζήτηµα του νοµίσµατος και της θέσης της χώρας στην 
Ευρώπη µε τη συνεχιζόµενη δραχµολογία, µίλησε για τις πραγµα-
τικές αναπτυξιακές δυνατότητες της Ελλάδας και, προφανώς, µί-
λησε για µια κυβέρνηση η οποία θα µπορούσε να τις υλοποιήσει. 
Στην ουσία, τόνισε την άποψή του, ότι πρέπει να κινηθούµε πε-
ρισσότερο προς την ανάπτυξη και λιγότερο προς τη φορολόγηση, 
ένα σχέδιο που παρουσιάζει εδώ και καιρό. Νοµίζω ότι ο κ. Μη-
τσοτάκης διαβεβαίωσε τους Ευρωπαίους ότι υπάρχει αξιόπιστη 
λύση για την Ελλάδα και αυτή είναι η Ν∆.

Θα ήθελα ένα σχόλιό σας για κριτικές σχετικά µε τη στρατηγική 
της Ν∆ που ακούγονται από παλαιότερα στελέχη του κόµµατος…
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι δεν έχω ακούσει το τελευταίο δι-
άστηµα κάποια σοβαρή διαφοροποίηση σχετικά µε το ζήτηµα της 
πολιτικής. Υπάρχουν κάποιες κριτικές για τον χειρισµό κάποιων 
ζητηµάτων, δηλαδή σε επίπεδο τακτικής, αλλά θεωρώ ότι πάντα 
υπήρχαν αυτά, όπως υπάρχουν σε όλα τα µεγάλα κόµµατα και δεν 
ενοχλούν. Η Ν∆ είναι ένα µεγάλο κόµµα και καθηµερινά γίνεται 
ακόµα µεγαλύτερο, οπότε οι διαφοροποιήσεις σε τακτικές ενδε-
χοµένως και να υπάρχουν. Όµως εκείνο που έχει καταφέρει ο κ. 
Μητσοτάκης είναι να δώσει ενιαίο τόνο και τρόπο αντιπολίτευσης 
σε ζητήµατα πολιτικής.
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πολιτική

ΜΕΤΑΞΥ ΦΘΟΡΑΣ ΚΑΙ 
ΑΦΘΑΡΣΙΑΣ ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Στις 26 Φεβρουαρίου το Ποτάµι έχει γενέθλια, κλείνοντας τα τρία του 
χρόνια, ωστόσο η ατµόσφαιρα στο κόµµα κάθε άλλο παρά εορταστική 
µπορεί να χαρακτηριστεί. Ένας πολιτικός σχηµατισµός που προκάλεσε 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον στους πολίτες άµα τη εµφανίσει του εδώ και αρκετό 
διάστηµα «αιµορραγεί» στελέχη και ψηφοφόρους προς διάφορες κατευ-
θύνσεις, χωρίς να διαφαίνεται τρόπος τερµατισµού αυτών των απωλειών, 
οι οποίες θέτουν το κόµµα υπό τον κίνδυνο της πολιτικής εξαφάνισης.

Βλέποντας τους βουλευτές να αποχωρούν…
Το πιο χαρακτηριστικό σύµπτωµα της «αιµορραγίας» στελεχών είναι η µέσα 
σε διάστηµα ενάµισι έτους απώλεια σχεδόν της µισής κοινοβουλευτικής δύ-
ναµης του Ποταµιού. Στις εκλογές του Σεπτεµβρίου του 2015 το κόµµα εξέ-
λεξε 11 βουλευτές, εκ των οποίων σήµερα οι πέντε έχουν αποχωρίσει για… 
άλλες πολιτείες. Συγκεκριµένα, τον Απρίλιο του 2016, αφού πρώτα έχει πα-
ραιτηθεί από κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του κόµµατος και έχει θέσει 
θέµα ηγεσίας, αποχωρεί από το Ποτάµι ο βουλευτής Β΄ Αθήνας Χάρης Θε-
οχάρης, προκειµένου να ιδρύσει δική του πολιτική κίνηση. Ακολουθεί, τον 
Οκτώβριο του 2016, ο βουλευτής Αχαΐας Ιάσονας Φωτήλας, ο οποίος υπο-
στηρίζει ότι το κόµµα δεν µπορεί να προχωρήσει µόνο του και ότι πρέπει να 
συνεργαστεί µε τη Ν∆ του Κυριάκου Μητσοτάκη, ενώ στα τέλη Ιανουαρίου 
του 2017 ο κ. Φωτήλας ανακοινώνει την προσχώρησή του στη Ν∆. Η τρίτη 
αποχώρηση έρχεται στα τέλη Νοεµβρίου του 2016, όταν η βουλευτής Β΄ 
Θεσσαλονίκης Κατερίνα Μάρκου ανακοινώνει την ανεξαρτητοποίησή της, 
οδηγώντας τον επικεφαλής του κόµµατος Σταύρο Θεοδωράκη να προβεί σε 
µια σκληρή δήλωση, στην οποία, µεταξύ άλλων, αναφέρει ότι «χρεώνοµαι 
προσωπικά την ένταξη στα ψηφοδέλτια προσώπων που το µόνο που τε-
λικά τους νοιάζει είναι η καρέκλα και ο µισθός». Τον δρόµο του κ. Φωτήλα, 
αλλά µε κατεύθυνση τη ∆ηµοκρατική Συµπαράταξη αυτή τη φορά, ακολου-
θεί στις 13 Ιανουαρίου 2017 ο βουλευτής Ροδόπης Ιλχάν Αχµέτ, ο οποίος 
στην επιστολή παραίτησής του σηµειώνει ότι «το Ποτάµι κινδυνεύει να υπο-
στεί πολιτική συρρίκνωση, επιµένοντας σε έναν ιδιότυπο πολιτικό αποµο-
νωτισµό». Τελευταίο κρούσµα, η ανεξαρτητοποίηση του βουλευτή Λάρισας 
Κώστα Μπαργιώτα, στις 7 Φεβρουαρίου 2017, ο οποίος ανακοινώνοντας 
την αποχώρησή του από το Ποτάµι σηµείωνε ότι «µείναµε χωρίς ξεκάθαρο 
πολιτικό στίγµα, χωρίς στρατηγική, χωρίς συνεπή πολιτική γραµµή και πο-
λιτική συµµαχιών. Εδώ και πολύ καιρό πολιτευόµαστε αµήχανοι, κοιτώντας 
πότε δεξιά και πότε αριστερά». Μετά την τελευταία αποχώρηση η Κοινοβου-
λευτική Οµάδα του Ποταµιού έχει µείνει µε έξι βουλευτές, τους Σταύρο Θε-
οδωράκη, Σπύρο Λυκούδη, Σπύρο ∆ανέλλη, Γιώργο Αµυρά, Γρηγόρη Ψα-
ριανό και Γιώργο Μαυρωτά.

Φθίνοντα ποσοστά
Αλλά και από άποψη απήχησης στους πολίτες το Ποτάµι µοιάζει να υποκύπτει 
µε µεγάλη ταχύτητα στον… νόµο της φθίνουσας απόδοσης. Όσον αφορά τις 
εκλογικές του επιδόσεις, ενώ στις ευρωεκλογές του 2014 το κόµµα, µε µόλις 
µερικές εβδοµάδες ζωής, συγκεντρώνει 377.438 ψήφους (ποσοστό 6,60%) 
και εκλέγει δύο ευρωβουλευτές (τον Γιώργο Γραµµατικάκη και τον Μίλτο 
Κύρκο), στις εθνικές εκλογές του Ιανουαρίου του 2015 λαµβάνει 373.868 
ψήφους (ποσοστό 6,05%) και εκλέγει 17 βουλευτές και στις εκλογές του Σε-
πτεµβρίου του 2015 πέφτει στις 222.166 ψήφους (ποσοστό 4,09%) και εκλέ-
γει 11 βουλευτές. Ως προς τις δηµοσκοπικές του επιδόσεις, ενώ το Ποτάµι 
άµα τη εµφανίσει του κατέγραφε ποσοστά κοντά στο 15%, σήµερα, µόλις τρία 
χρόνια µετά, είναι αµφίβολο αν υπάρχει έστω και µία δηµοσκόπηση που να 
του δίνει ποσοστό άνω του 3%, ποσοστό που αποτελεί και το κατώφλι εισό-
δου στη Βουλή. Αν και η αξιοπιστία των αποτελεσµάτων των δηµοσκοπή-
σεων πάντα τίθεται υπό αµφισβήτηση, σίγουρα αποτελεί στοιχείο προβλη-
µατισµού το γεγονός ότι το Ποτάµι, δηµοσκοπικά τουλάχιστον, δεν δείχνει 
να µπορεί να συγκεντρώσει ποσοστό που θα του διασφαλίζει την είσοδο στη 
Βουλή, όποτε κι αν γίνουν οι εκλογές.

Τις πταίει
Το να επιχειρήσει κάποιος να αναλύσει «εν θερµώ» τους λόγους για τους ο-
ποίους το Ποτάµι περνά αυτή τη δύσκολη περίοδο, τόσο σύντοµα µάλιστα 

Η BSH Οικιακές Συσκευές επεκτείνει την οικιοθελή εκστρατεία ασφαλείας σε σχέση με τις ελεύθερες κουζίνες αερίου. Η αιτία είναι πιθανή βλάβη σε 

ένα εξάρτημα σύνδεσης αερίου. Σε συγκεκριμένες συνθήκες, υπάρχει κίνδυνος διαρροής αερίου και σε εξαιρετικά σπάνιες περιπτώσεις, μπορεί να 

υπάρξει κίνδυνος έκρηξης.

Η BSH Οικιακές Συσκευές καλεί όλους τους κατόχους ελεύθερων κουζινών αερίου που συμπεριλαμβάνονται στη λίστα να ελέγξουν αν η 

συσκευή τους επηρεάζεται από αυτή την εκστρατεία ασφαλείας. Συγκεκριμένα, καλούμε επίσης πελάτες που έχουν ήδη ελέγξει τον 

αριθμό της συσκευής τους και δεν χρειαζόταν προηγουμένως να προχωρήσουν σε αντικατάσταση, να τσεκάρουν τη συσκευή 

τους εκ νέου. Η BSH προσφέρει σε κάθε κάτοχο επηρεαζόμενης συσκευής, δωρεάν αντικατάσταση του εξαρτήματος σύνδεσης αερίου από 

εξουσιοδοτημένο τεχνικό του service στην οικία του κατόχου.

2 Στη συνέχεια ελέγξτε στη διεύθυνση  

www.gascookingsafety.com ή καλώντας μας  

στο 18182 εάν το μοντέλο σας επηρεάζεται.  

Αν είναι απαραίτητο, μπορείτε την ίδια στιγμή να 

προγραμματίσετε το ραντεβού για την αντικατάσταση  

του εξαρτήματος σύνδεσης αερίου.

1
Σημειώστε τον αριθμό μοντέλου (E-Nr.) και τον 

αριθμό παρτίδας (FD) από την πινακίδα μητρώου 

της συσκευής σας (βλ. διάγραμμα δεξιά).

Σημείωση: Για την αποφυγή πιθανών κινδύνων μέχρι 
την αντικατάσταση του εξαρτήματος σύνδεσης, οι 
κάτοχοι επηρεαζόμενης συσκευής θα πρέπει να 
απενεργοποιήσουν την παροχή αερίου στη συσκευή 
και να μην τη χρησιμοποιούν.

Λυπούμαστε για την αναστάτωση που ενδέχεται να προκαλέσει αυτή η 
προληπτική ενέργεια ασφαλείας  και σας ευχαριστούμε για την κατανόηση 
και την υπομονή σας. Αν δυσκολεύεστε να διαπιστώσετε εάν η συσκευή σας 
επηρεάζεται ή αν έχετε οποιαδήποτε άλλη απορία, επικοινωνήστε μαζί μας 
μέσω του ιστότοπου ή καλώντας στη τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης.

Ελέγξτε αν η συσκευή σας επηρεάζεται ως εξής:

www.gascookingsafety.com                Τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης: 18182

BSH Οικιακές Συσκευές Α.Β.Ε., 17ο χλμ. ΕΟ Αθηνών  - Λαμίας & Ποταμού 20, 14564 Κηφισιά.

Προϊόν Παραγωγής 

Ελεύθερες κουζίνες αερίου Bosch και Pitsos 2006 - 2011

Αυτό αφορά τις ακόλουθες συσκευές στην Ελλάδα:

Ελεύθερες κουζίνες
αερίου

Αριθμός μοντέλου (E-Nr.) / Αριθμός παρτίδας (FD)

παράδειγμα πινακίδας μητρώου

εξαρτήματος σύνδεσης αερίου σε επιπρόσθετο 
αριθμό ελεύθερων κουζινών αερίου των 
εταιρειών:

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΝΕΑ ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

ΠΙΘΑΝΟΣ ΚΙΝΔΥΝΟΣ 
ΕΚΡΗΞΗΣ

από τη στιγµή της ίδρυσής του, σίγουρα είναι δύσκολο. Ωστόσο, µελετώ-
ντας τις επιστολές αποχώρησης των βουλευτών που ανεξαρτητοποιήθηκαν 
ή προσχώρησαν σε άλλα κόµµατα, διαπιστώνει κανείς κάποια κοινά στοι-
χεία. Για παράδειγµα, ενδεχοµένως από διαφορετική οπτική γωνία, παρα-
τηρούνται αιχµές για έλλειψη στρατηγικής συµµαχιών µε άλλα κόµµατα και 
παρατάξεις (η κ. Μάρκου σηµείωνε προς τον κ. Θεοδωράκη ότι «η πρό-
σκλησή σου να πάρουµε τις άγονες γραµµές, λυπάµαι να το πω, είναι στην 
εκτίµησή µου µάταιη και φοβούµαι ότι θα αποδειχθεί ατελέσφορη», ενώ ο 
κ. Αµχέτ είχε δηλώσει ότι «χρειάζεται άθροιση δυνάµεων, κοινό προγραµ-
µατικό πλαίσιο, παραµερισµός προσωπικών εγωισµών και παραλυτικών 

ισορροπιών, στη λογική µιας ξεπερασµένης πολιτικής επετηρίδας, που α-
πογοητεύουν τους πολίτες»). Επίσης, ασκείται κριτική για απουσία ξεκάθα-
ρης πολιτικής ταυτότητας του κόµµατος, µε τον κ. Μπαργιώτα να γράφει ότι 
«µείναµε χωρίς ξεκάθαρο πολιτικό στίγµα, χωρίς στρατηγική, χωρίς συ-
νεπή πολιτική γραµµή και πολιτική συµµαχιών. Εδώ και πολύ καιρό πο-
λιτευόµαστε αµήχανοι, κοιτώντας πότε δεξιά και πότε αριστερά, κάνοντας 
αντιπολίτευση µε όρους επικαιρότητας […]. Αυτή η κατάσταση, δυστυχώς, 
δεν είναι αναστρέψιµη». Πάντως, το Ποτάµι ανακοίνωσε ότι προτίθεται να 
συµπορευτεί µε την πολιτική κίνηση που ίδρυσαν οι Άννα ∆ιαµαντοπούλου, 
Γιώργος Φλωρίδης και Γιάννης Ραγκούσης, την  Ώρα Αποφάσεων.
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Ο στόχος του Ματέο Ρέντσι είναι 
ξεκάθαρος και δεν επιδέχεται 
αµφισβήτηση: η νοµή της εξου-
σίας µε οποιαδήποτε δυνατή 
φόρµουλα, συµµαχία, πλατ-

φόρµα, συνθηµατολογία.
Σήµερα, τρεις µήνες µετά το φιάσκο του 

δηµοψηφίσµατος για µια αµφιλεγόµενη συ-
νταγµατική µεταρρύθµιση, όπου αυτοπαγι-
δεύτηκε και αναγκάστηκε να παραιτηθεί, ο Ρέ-
ντσι προκαλεί τη διάσπαση του ∆ηµοκρατικού 
Κόµµατος: παραιτείται για να επανεκλεγεί µε 
συνοπτικές συνεδριακές διαδικασίες µε ορί-
ζοντα τον Μάιο και έτσι εξωθεί σε αποχώρηση 
της παλαιάς φρουράς και σηµερινής αριστερής 
πτέρυγας υπό τους Μπερσάνι και Ντ’ Αλέµα, 
ενώ εντός κόµµατος παραµένει ο Εµιλιάνο, που 
σκοπεύει να είναι ο αντίπαλός του στην εκλογή 
κοµµατικού ηγέτη.

Το κόστος της διάσπασης
Ο Ρέντσι βιάζεται να επανεκλεγεί και να οδηγή-
σει τη χώρα, στον βαθµό που αυτό είναι δυνατό, 
σε πρόωρες εκλογές τον Ιούνιο, καθώς γνωρίζει 
ότι κάθε µέρα που περνά τα ποσοστά του Κινή-
µατος Πέντε Αστέρων του Μπέπε Γκρίλο διο-
γκώνονται, µε τον αντισυστηµικό πρώην σατι-
ρικό τηλεπαρουσιαστή να κινείται µεταξύ πρω-
τιάς και αυτοδυναµίας.

Η διάσπαση όµως που προκαλεί στο ∆η-
µοκρατικό Κόµµα εκτιµάται ότι θα έχει κό-
στος περίπου 10 ποσοστιαίων µονάδων και 
έτσι είναι φανερό ότι ο πρώην και φιλοδοξών 
να είναι και ο επόµενος πρωθυπουργός έχει ε-
γκαταλείψει την αρχική ρητορική που ήθελε το 
40% του «ναι» στο δηµοψήφισµα να είναι και 
ρεαλιστικός στόχος για πρόωρες εκλογές και εκ 
των πραγµάτων βλέπει την επιστροφή του στην 
εξουσία µόνο µέσω ενός µεγάλου συνασπισµού 
µε τη Forza Italia του Μπερλουσκόνι!

Καταστροφικό φλερτ
Είναι πέραν πάσης αµφιβολίας ότι και µόνο 
η υποψία για µια πολιτική συµµαχιών χωρίς 
αρχές, όπως η σύµπραξη µε τον Καβαλιέρε, 
είναι αναπάντεχο δώρο για τον Γκρίλο, που 
µπορεί να κάνει οικονοµία στην αντισυστηµική 
ρητορική του, καθώς η πολιτική ελίτ της χώρας 
αυτοαπαξιώνεται.

Όπως, όµως, σε κάθε τανγκό χρειάζονται 
δύο για να το χορέψουν, έτσι και το φλερτ του 
Ρέντσι προς τον Μπερλουσκόνι χρειάζεται α-
νταπόκριση, η οποία δεν είναι δεδοµένη.

Ο Μπερλουσκόνι, που δεν µπορεί να πολι-
τευτεί για αιρετό αξίωµα µέχρι το 2018 λόγω δι-
καστικής καταδικαστικής απόφασης, έχει οικο-
δοµήσει µετά την αποποµπή του από την πρω-
θυπουργία τον Νοέµβριο του 2011 το προφίλ 
του τελευταίου εκλεγµένου πρωθυπουργού 
της Ιταλίας που ανετράπη µε δηµόσια παρέµ-
βαση των Μέρκελ-Σαρκοζί, στην κοινή συνέ-
ντευξή τους µετά τη σύνοδο κορυφής της G-20 
στις Κάννες τον Νοέµβριο του 2011. Έχει υιο-
θετήσει σκληρή ρητορική κατά της λιτότητας, 
έχει προτείνει την αποχώρηση της Γερµανίας 
από την Ευρωζώνη και έχει αφήσει ανοιχτό το 
ενδεχόµενο επιστροφής της Ιταλίας στη λιρέτα! 
Η εκλογική του πελατεία µάλλον βρίσκεται 
στην ετερόκλητη αντισυστηµική και αντιευρω-

Με τους ελιγµούς χωρίς 
αρχές του Ρέντσι κλείνει 
άδοξα ένα κεφάλαιο της 
ιταλικής Ιστορίας, καθώς 
τερµατίζεται η ενιαία πολιτική 
εκπροσώπηση ενός ευρύτατου 
χώρου που ξεκινούσε από 
την Κοµµουνιστική Αριστερά 
και έφτανε µέχρι την 
κεντρώα µετριοπαθή πτέρυγα 
της πάλαι ποτέ κραταιάς 
Χριστιανοδηµοκρατίας.

Η διακύβευση δεν είναι αν θα 
επιστρέψει ο Ρέντσι ή όχι στην 
πρωθυπουργία αλλά αν θα 
µπορέσει να διαµορφωθεί ένα 
νέο πολιτικό τοπίο, που είναι 
η προϋπόθεση εκ των ων ουκ 
άνευ για την επανεκκίνηση 
µιας χώρας που είναι η τρίτη 
σε µέγεθος οικονοµία της 
Ευρωζώνης.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΥΦΩΝΑΣ ΡΕΝΤΣΙ 
ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

παϊκή πλειοψηφία της κοινής γνώµης. Μαζί µε 
τον Σαλβίνι της ακροδεξιάς και ρατσιστικής Λέ-
γκας του Βορρά µάλλον βρίσκονται πιο κοντά 
µε τον Γκρίλο, µε το όποιο σενάριο συνεργα-
σίας Forza Italia και ∆ηµοκρατικού Κόµµατος 
να είναι καταστροφικό και για τις δύο πλευρές.

Εκλογές τον Ιούνιο, όπως θέλει ο Ρέντσι, 
λοιπόν, ή στο τέλος της θητείας της παρούσας 
Βουλής, όπως θα ήθελαν Μέρκελ και Ολάντ 
αυτή τη στιγµή;

Με τον Ρέντσι να αναλαµβάνει την ευθύνη 
για τη συρρίκνωση της εκλογικής βάσης του 
∆ηµοκρατικού Κόµµατος και να αναζητά συµ-
µαχίες χωρίς αρχές, όποτε και να γίνουν εκλο-
γές η νίκη των Πέντε Αστέρων του Γκρίλο είναι 
δεδοµένη.

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι αν η Ιταλία, το 
τραπεζικό της σύστηµα, αλλά και το κόστος του 
δηµόσιου δανεισµού, µπορούν να εγγυηθούν 
ότι η κυβέρνηση Τζεντιλόνι, όσο καιρό παρα-
µείνει στην εξουσία, θα µπορεί τουλάχιστον να 
περιφρουρεί τις σηµερινές εύθραυστες και ορι-
ακές πολιτικές, κοινωνικές και οικονοµικές ι-
σορροπίες.

Κλείνει το κεφάλαιο
Ο Ρέντσι θυµίζει τον Σαµψών της Βίβλου που 
σπρώχνει τους κίονες του ναού και αναφω-
νεί «αποθανέτω η ψυχή µου µετά των αλλο-
φύλων».

Σε κάθε περίπτωση, µάλλον βαδίζει προς 
το τέλος της τρίχρονης κυριαρχίας του στην 
κεντρική πολιτική σκηνή της Ιταλίας µε τον 
ίδιο τρόπο που ξεκίνησε.

Την άνοιξη του 2014, νέος, δυναµικός, 
προβεβληµένος ως επιτυχηµένος δήµαρχος 
της Φλωρεντίας, ο Ρέντσι ανέτρεψε τον Λέτα, 
τον οποίο είχε προωθήσει έναν χρόνο πριν 
στην πρωθυπουργία για να αποκλείσει τον 
Μπερσάνι, και ξεκίνησε τη θητεία του ως επι-
κεφαλής της κυβέρνησης υποσχόµενος στην 
εκλογική του βάση άµεση έξοδο από τη λιτό-
τητα και ανάπτυξη, και ταυτόχρονα στις Βρυ-
ξέλλες και στο Βερολίνο περαιτέρω δηµοσιο-
νοµικές περικοπές, µεταρρυθµίσεις και διαρ-
θρωτικές αλλαγές. Στο τέλος της διαδροµής 
του, τον περασµένο ∆εκέµβριο, είχε διαψεύ-
σει τις προσδοκίες και της κοινωνίας και της 
Κοµισιόν και της καγκελαρίας.

Με τους ελιγµούς χωρίς αρχές του Ρέντσι 
κλείνει άδοξα ένα κεφάλαιο της ιταλικής Ι-
στορίας, καθώς τερµατίζεται η ενιαία πολι-
τική εκπροσώπηση ενός ευρύτατου χώρου 
που ξεκινούσε από την Κοµµουνιστική Αρι-
στερά και έφτανε µέχρι την κεντρώα µετριο-
παθή πτέρυγα της πάλαι ποτέ κραταιάς Χρι-
στιανοδηµοκρατίας.

Έτσι, από το ιταλικό Κοµµουνιστικό 
Κόµµα, που τον ∆εκέµβριο του 1991 µετονο-
µάστηκε σε ∆ηµοκρατικό Κόµµα της Αριστε-
ράς, για να γίνει αργότερα, µε τη συγχώνευση 
των προερχοµένων από το κέντρο, ∆ηµοκρα-
τικό Κόµµα, φτάνουµε σε έναν προσωπικό 
πολιτικό και εκλογικό µηχανισµό του Ματέο 
Ρέντσι.

Συνολική κρίση 
αποσταθεροποίησης
Είναι φανερό ότι βρισκόµαστε σε ένα σκη-
νικό συνολικής κρίσης αποσταθεροποίησης 
της Ιταλίας όπου θα δοκιµαστούν οι αντοχές 
της σε όλα τα µέτωπα, από την πρόσβασή της 
στις αγορές µέχρι την αντοχή του τραπεζικού 
της συστήµατος.

Η διακύβευση δεν είναι αν θα επιστρέ-
ψει ο Ρέντσι ή όχι στην πρωθυπουργία αλλά 
αν θα µπορέσει να διαµορφωθεί ένα νέο πο-
λιτικό τοπίο, που είναι η προϋπόθεση εκ 
των ων ουκ άνευ για την επανεκκίνηση µιας 
χώρας που είναι η τρίτη σε µέγεθος οικονο-
µία της Ευρωζώνης.
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Στη διάρκεια της τελευταίας εβδοµάδας µάς ήρθαν 
κι άλλα πολιτικά µηνύµατα τα οποία οδηγούν στο 
συµπέρασµα ότι το ευρωπαϊκό περιβάλλον γίνε-
ται πιο δύσκολο και επικίνδυνο για τα καλώς εν-
νοούµενα ελληνικά συµφέροντα. Η κυβέρνηση 

Τσίπρα, η οποία, µε βάση όσα έλεγε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος, θεωρούσε ότι η Ελλάδα δεν είχε κανέναν λόγο να βιάζεται 
για την αξιολόγηση, ενώ οι Ευρωπαίοι εταίροι ήταν υποχρεω-
µένοι να τρέξουν για να προλάβουν αρνητικές εξελίξεις, αιφνι-
διάστηκε για µία ακόµη φορά και ανέλαβε πρόσθετες δεσµεύ-
σεις, οι οποίες είναι στη γραµµή του ∆ΝΤ και του Eurogroup.

Κατά την άποψή µου, η κυβέρνηση έχει πλήρη γνώση της 
πολιτικής δυναµικής που αναπτύσσεται στην Ε.Ε. αλλά είναι υ-
ποχρεωµένη να αιφνιδιάζεται, γιατί αυτά που λέει στο εσωτε-
ρικό δεν έχουν καµία σχέση µε αυτά που παρατηρούν οι αρµό-
διοι κυβερνητικοί παράγοντες στην Ε.Ε.

Ο Γιούνκερ λέει «όχι» σε νέα υποψηφιότητα
Θεωρώ εξαιρετικά σηµαντικό το γεγονός ότι ο πρόεδρος της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ ξεκαθάρισε ότι δεν πρό-
κειται να θέσει υποψηφιότητα, το 2019, για δεύτερη πενταετία 
στην προεδρία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Ο κ. Γιούνκερ, ο οποίος έχει αποδείξει ότι είναι σταθερός 
υποστηρικτής της Ελλάδας, εµφανίζει το τελευταίο διάστηµα 
έντονα τα σηµάδια της πολιτικής κόπωσης, όπως και η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στο σύνολό της. Ως γνήσιος ευρωπαϊστής, 
ξεκίνησε τη θητεία του στην προεδρία της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής µε µεγάλες φιλοδοξίες. Υπογράµµιζε σε κάθε 
ευκαιρία ότι η Επιτροπή του έχει πολιτικά χαρακτη-
ριστικά, για να στείλει το µήνυµα ότι θα πρωταγωνι-
στούσε στις ευρωπαϊκές εξελίξεις.

Η απόφαση των Βρετανών υπέρ του Brexit στο 
δηµοψήφισµα του Ιουνίου 2016 έχει φέρει σε ε-
ξαιρετικά δύσκολη θέση τον κ. Γιούνκερ. ∆εν 
φτάνει που έχει να διαχειριστεί µία εξαιρετικά 
σύνθετη υπόθεση όπως είναι το Brexit, η οποία 
θα επηρεάσει αρνητικά το Ηνωµένο Βασίλειο 
αλλά και την Ε.Ε. σε ό,τι αφορά την οικονοµία, 
διαπιστώνει επιπλέον ότι οι «27» δεν είναι ενω-
µένοι σε ό,τι αφορά την αναγκαία επανεκκίνηση 
της Ε.Ε. µετά την αποχώρηση του Ηνωµένου Βα-
σιλείου.

Η δήλωσή του ότι δεν θα διεκδικήσει νέα πε-
νταετία ερµηνεύτηκε από ιταλικά ΜΜΕ ως προε-
τοιµασία για την παραίτησή του στο άµεσο µέλλον. Α-
νεξάρτητα από την ερµηνεία των ιταλικών ΜΜΕ, που 
µοιάζει υπερβολική, είναι γεγονός ότι ο πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ δεν µπορεί να παίξει τον 
ρόλο που θα ήθελε και η αποδυνάµωση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής είναι µια δυσάρεστη εξέλιξη για την Ελλάδα.

Ενίσχυση της Λεπέν
Προβληµατισµό δηµιουργεί η σταθερά ανοδική τάση της 
Μαρίν Λεπέν στις δηµοσκοπήσεις ενόψει του πρώτου γύρου 
των προεδρικών εκλογών της Γαλλίας, τον Απρίλιο.

Με βάση τα αποτελέσµατα των τελευταίων ερευνών της κοι-
νής γνώµης, η κ. Λεπέν κινείται γύρω στο 27%, ενώ ο ανεξάρτη-
τος κεντρώος υποψήφιος κ. Μακρόν και ο υποψήφιος της κε-
ντροδεξιάς κ. Φιγιόν δίνουν µάχη για τη δεύτερη θέση, η οποία 
εξασφαλίζει παρουσία στον δεύτερο γύρο των προεδρικών ε-
κλογών, µε ποσοστά της τάξης του 20%.

∆εν φτάνει που η υποψήφια της άκρας ∆εξιάς µεγαλώνει 
τη διαφορά που τη χωρίζει από τους άλλους υποψήφιους στον 
δεύτερο γύρο, αλλά σύµφωνα µε τις δηµοσκοπήσεις παρουσιά-
ζει και καλύτερη εκλογική συµπεριφορά στον κρίσιµο δεύτερο 
γύρο. Τα ποσοστά που καταγράφει στις εκτιµήσεις για το απο-
τέλεσµα του δεύτερου γύρου ξεπέρασαν ήδη το φράγµα του 
40% και πηγαίνουν προς το 45%. Όλα µπορούν να συµβούν 
στις προεδρικές εκλογές της Γαλλίας, γιατί οι υποψηφιότητες 
του κ. Μακρόν και του κ. Φιγιόν έχουν σοβαρά προβλήµατα. Ο 

ΠΙΟ ∆ΥΣΚΟΛΟ 
ΚΑΙ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟ 
ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆    
        ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η κυβέρνηση αναλύει, 
ως συνήθως, µε λάθος 
τρόπο τις εξελίξεις στην Ε.Ε.

κ. Μακρόν θεωρείται νέος και δυναµικός, δεν έχει όµως ισχυρό 
κοµµατικό σχηµατισµό στον οποίο να µπορεί να στηριχτεί, σε 
περίπτωση που εκλεγεί Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας. ∆ηµιούρ-
γησε το δικό του κίνηµα «Προχωράµε», το οποίο όµως δεν έχει 
ισχυρή οργάνωση και διείσδυση. Υπάρχει, λοιπόν, σοβαρή πι-
θανότητα, σε περίπτωση που εκλεγεί Πρόεδρος της ∆ηµοκρα-
τίας, να µην ελέγχει, ούτε καν να επηρεάζει, τη Βουλή που θα 
προκύψει από τις βουλευτικές εκλογές του Ιουνίου. Είναι µια 
σοβαρή πολιτική αδυναµία, η οποία θα επηρεάσει την από-
φαση πολλών ψηφοφόρων.

Ο «ατσαλάκωτος» κ. Φιγιόν ξεκίνησε µε εντυπωσιακό 
τρόπο την εκλογική του προσπάθεια, εφόσον επικράτησε µε 
χαρακτηριστική άνεση στις εσωκοµµατικές εκλογές των Ρε-
πουµπλικάνων για την ανάδειξη του προεδρικού υποψηφίου. 
Στη συνέχεια, όµως, η αποκάλυψη ότι απασχολούσε τη σύζυγό 
του στο βουλευτικό του γραφείο σε συνθήκες αργοµισθίας έ-
σπασε τη δυναµική της προεκλογικής του εκστρατείας και ενί-
σχυσε τους δισταγµούς των ψηφοφόρων.

Σε περίπτωση επικράτησης της κ. Λεπέν και των θέσεων 
του ακροδεξιού Εθνικού Μετώπου δεν θα έχουµε µια κρίση 
τύπου Brexit για την Ε.Ε. αλλά θα οδηγηθούµε πιθανότατα στη 
διάλυσή της. Η κ. Λεπέν υποστηρίζει την έξοδο της Γαλλίας 
πρώτα από την Ευρωζώνη και µετά από την Ε.Ε., ενώ οι ακρο-
δεξιές της θέσεις σε µια σειρά ζητήµατα καθιστούν πρακτικά α-
δύνατη τη συνεννόηση µε τους περισσότερους από τους Ευρω-
παίους εταίρους.

Ο ευέλικτος κ. Σουλτς
Μια πρώτη γεύση από τη σκλήρυνση της προεκλογικής τα-
κτικής της γερµανικής κυβέρνησης στο ζήτηµα της διαχείρι-
σης του ελληνικού προγράµµατος πήρε η κυβέρνηση Τσίπρα 
την εβδοµάδα που πέρασε. Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας προ-
σπάθησε να αξιοποιήσει τις διαφορετικές απόψεις που εκφρά-
ζουν σε ορισµένα ζητήµατα το ∆ΝΤ και το Βερολίνο, τελικά 
όµως βρέθηκε στην ανάγκη να προσαρµοστεί στις υποδείξεις 
του ∆ΝΤ για µείωση του αφορολόγητου ορίου και µείωση των 
παλαιών κύριων συντάξεων, οι οποίες αποτέλεσαν τη βάση της 
συνεννόησης του διεθνούς οργανισµού µε το Βερολίνο και το 
Eurogroup.

Να θυµίσουµε ότι η κυβέρνηση Μέρκελ είναι κυβέρνηση 
συνασπισµού Χριστιανοδηµοκρατών και Σοσιαλδηµοκρατών. 
Οι τελευταίοι έχουν την τάση να διαχωρίζουν φραστικά τις θέ-
σεις τους από τις πιο δύσκολες αποφάσεις για το ελληνικό πρό-

γραµµα, αλλά αυτό γίνεται εδώ και χρόνια για επικοινωνια-
κούς και όχι ουσιαστικούς λόγους.

Το τελευταίο διάστηµα οι Χριστιανοδηµοκράτες δέ-
χονται µεγάλη πολιτική πίεση από τους Σοσιαλδη-

µοκράτες, οι οποίοι µετά την προώθηση του πρώην 
προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Σουλτς 
στην ηγεσία τους καταγράφουν δηµοσκοπικά πο-
σοστά συγκρίσιµα µε των Χριστιανοδηµοκρατών 
για πρώτη φορά στη διάρκεια της τελευταίας δε-
καετίας.

Ο κ. Σουλτς αποδεικνύεται ιδιαίτερα ευέλι-
κτος και καταγγέλλει συστηµατικά τη δηµοσιο-
νοµική αυστηρότητα και την εισοδηµατική λι-
τότητα που συνδέονται µε το πρόγραµµα «Ατζέ-
ντα 2010», το οποίο υιοθετήθηκε το 2003 από 

τον σοσιαλδηµοκράτη καγκελάριο κ. Σρέντερ. Από 
τότε τα δύο µεγάλα κόµµατα κινούνται στο πλαί-

σιο αυτού του προγράµµατος, το οποίο εφάρµοσαν 
µε µεγάλη επιτυχία οι διαδοχικές κυβερνήσεις της κ. 

Μέρκελ.
Ο κ. Σουλτς είχε υπογράψει το 2014 πολιτική συµφω-

νία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο η οποία προέβλεπε ότι θα 
έµενε άλλα δυόµισι χρόνια στην προεδρία του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και στη συνέχεια θα έδινε τη θέση του σε υπο-
ψήφιο της κεντροδεξιάς. Αθέτησε τη συµφωνία και δεν σεβά-
στηκε την υπογραφή του, µε αποτέλεσµα να χρειαστούν σκλη-
ρές πολιτικές συγκρούσεις και τέσσερις ψηφοφορίες διάρκειας 
10 ωρών για να επικρατήσει τελικά ο υποψήφιος της κεντρο-
δεξιάς κ. Ταγιάνι. Τώρα στρέφεται κατά των επιλογών του σο-
σιαλδηµοκράτη καγκελάριου κ. Σρέντερ και υιοθετεί αριστερή 
φρασεολογία στην προσπάθειά του να πάρει ψήφους από τους 
Πράσινους και την Αριστερά, παρά το γεγονός ότι µέχρι τώρα 
εµφανιζόταν σαν εκφραστής της µετριοπαθούς πτέρυγας του 
Σοσιαλδηµοκρατικού Κόµµατος και υποστήριζε στο Ευρωπα-
ϊκό Κοινοβούλιο τη συνεργασία της κεντροαριστεράς µε την 
κεντροδεξιά.

Οι µεταµορφώσεις του κ. Σουλτς επιβραβεύονται, προς το 
παρόν, από τους Γερµανούς πολίτες, εάν κρίνουµε από τα απο-
τελέσµατα των δηµοσκοπήσεων. Οδηγούν στη σκλήρυνση της 
πολιτικής αντιπαράθεσης στη Γερµανία και σε µια πιο αυστηρή 
αντιµετώπιση της Ελλάδας, εφόσον η κυβέρνηση θέλει να δεί-
ξει ότι δεν χαρίζεται στην Ελλάδα σε βάρος των Γερµανών φο-
ρολογουµένων, ενώ δηµιουργούν συνθήκες πολιτικής αβεβαιό-
τητας σε µια χώρα που µέχρι πριν από λίγο καιρό εµφανιζόταν 
ως ο βασικός πόλος της ευρωπαϊκής σταθερότητας.

Σηµάδια πολιτικής κόπωσης 
εµφανίζει ο πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ.

Ανησυχητική η συνεχής δηµοσκοπική 
άνοδος της Μαρίν Λεπέν.
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ρεπορτάζ

Οι πολιτικές επιδιώξεις όλων 
των εµπλεκοµένων στην 
αντιπαράθεση για τη φιλοξενία 
των προσφύγων στο σχολείο 
του Ωραιοκάστρου επετεύχθησαν.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΑ 
ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ 
ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΗ 
ΕΝΝΕΑ ΠΑΙ∆ΙΩΝ

«Η Πατριωτική Ένωση λόγω των τελευταίων 
δυσάρεστων γεγονότων µε αποκορύφωµα 
τον τραυµατισµό ενός νεαρού συµπο-
λίτη µας διακόπτει κάθε δραστηριότητα 
έξω από τα σχολεία. Κάποιοι µας παρου-

σιάζουν ως εγκληµατίες που θα βάλουν βόµβες στα σχολεία. Αν 
είναι δυνατόν!!! ∆εν µισούµε κανέναν άνθρωπο. Συνεχίζουµε ει-
ρηνικά και µε τη βοήθεια του παντοδύναµου Θεού την προσπά-
θεια να επικοινωνήσουµε τις ανησυχίες µας για το µέλλον της πα-
τρίδας µας». Με αυτή την ανακοίνωση η Πατριωτική Ένωση Ελ-
λήνων Πολιτών Ωραιοκάστρου έκανε γνωστή την απόφασή της να 
σταµατήσει τις διαµαρτυρίες για τη λειτουργία του απογευµατινού 
σχολείου για τα προσφυγόπουλα της περιοχής. Η απόφαση αναρ-
τήθηκε στη σελίδα της Ένωσης στο Facebook, η οποία έχει 510 φί-
λους. Από αυτούς, τους τελευταίους 136 τους απέκτησε την τελευ-
ταία εβδοµάδα, που ξεκίνησε τις διαµαρτυρίες, δηλαδή την προη-
γούµενη Παρασκευή 17 Φεβρουαρίου.

Τότε µια ολιγάριθµη οµάδα από την Ένωση, κρατώντας ελλη-
νικές σηµαίες και σηµαίες µε τον δικέφαλο αετό του Βυζαντίου, ε-
πιχείρησε να αλυσοδεθεί µπροστά στην αυλόπορτα του 1ου ∆η-
µοτικού Σχολείου Ωραιοκάστρου για να εµποδίσει την είσοδο 
των εννέα παιδιών από τη δοµή φιλοξενίας ∆ερβενίου-Αλεξίλ, τα 
οποία θα ξεκινούσαν τα µαθήµατα. Τα παιδιά όµως µπήκαν στο 
σχολείο, όπου τα υποδέχτηκαν Έλληνες µαθητές µε τραγούδια και 
βίντεο που είχαν ετοιµάσει οι ίδιοι. Οι διαµαρτυρόµενοι, αφού πα-
ρέµειναν για λίγο στο σηµείο, έφυγαν.

Ο γενικός γραµµατέας του υπουργείου Παιδείας Γιάννης Πα-
ντής έκανε λόγο για µεµονωµένη ενέργεια και ο περιφερειακός 
διευθυντής Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας Παναγιώτης Α-
νανιάδης υπενθύµισε ότι, όπου χρειάστηκε, υπήρξε και παρέµ-
βαση εισαγγελέα, όπως στην περίπτωση γονέων στον Προφήτη οι 
οποίοι σε ένδειξη διαµαρτυρίας για τη λειτουργία της εκεί δοµής 
εκπαίδευσης για τα προσφυγόπουλα δεν έστελναν για µέρες τα 
δικά τους παιδιά στο σχολείο. Πάντως, ο µεν γενικός δεν γνώριζε 
αν οι διαµαρτυρόµενοι έξω από το 1ο ∆ηµοτικό Σχολείο Ωραιο-
κάστρου ήταν γονείς µαθητών, ο δε περιφερειακός έκανε λόγο για 
«κάποιους γονείς του συγκεκριµένου σχολείου που ήταν αντίθε-
τοι και στην τελετή υποδοχής και στη λειτουργία της ∆ΥΕΠ (δοµή 
υποδοχής και εκπαίδευσης προσφύγων), καλώντας σε «τριήµερη 
αποχή από τα µαθήµατα».

Η φοίτηση των εννέα παιδιών, όµως, δεν είχε µόνο αντιπάλους 
αλλά και αντιπάλους των αντιπάλων της, καθώς οµάδα φίλων της 
Κίνησης Ενάντια στον Ρατσισµό και στη Φασιστική Απειλή (ΚΕ-
ΕΡΦΑ) είχε συγκεντρωθεί για να αποδοκιµάσει τη διαµαρτυρία. 

Οι δυο οµάδες είχαν ανάµεσά τους δύο διµοιρίες των ΜΑΤ, που 
προσπάθησαν να κρατήσουν την αντιπαράθεση σε συνθήµατα.

Η κυβερνητική λογική και η αποφασιστικότητα που θέλησε 
να εκπέµψει ο γενικός γραµµατέας του ΥΠΕΠΘ δεν συνέτισε τους 
διαµαρτυρόµενους, που την ∆ευτέρα, δεύτερη ηµέρα των µαθηµά-
των, ήταν και πάλι εκεί. Τόσο οι διαµαρτυρόµενοι όσο και τα µέλη 
της ΚΕΕΡΦΑ, µε τα ΜΑΤ ενδιάµεσα.

«Κάποιες µειοψηφίες θλιβερές, κάποιων ακραίων φασιστικών 
στοιχείων, τις αφήνουµε και προχωράµε κανονικά» δήλωσε στο 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο γενικός γραµµατέας του υπουργείου Παιδείας Γιάν-
νης Παντής.

Προφανώς το «αφήνουµε» που είπε ο κ. Παντής είχε πολιτική 
διάσταση, αλλά οι διαµαρτυρόµενοι της Πατριωτικής Ένωσης α-
φέθηκαν να επιτεθούν στο συνεργείο του ΣΚΑΪ και στη δηµοσι-
ογράφο η οποία κάλυπτε το γεγονός, την ώρα που ήταν σε απευ-
θείας µετάδοση. Την επίθεση δεν µπόρεσαν να αποτρέψουν ούτε 
οι αντίπαλοι των διαµαρτυροµένων, αλλά, κυρίως, ούτε η αστυνο-
µική δύναµη που ήταν εκεί και µάλλον έδειξε να αιφνιδιάζεται. 
Τουλάχιστον η δηµοσιογράφος του ΣΚΑΪ δεν τραυµατίστηκε.

Την ώρα που η αστυνοµία, όµως, έδειχνε να µην παρεµβαί-
νει στην αστυνοµική πλευρά της υπόθεσης, άρχισε να ζεσταίνε-
ται η πολιτική της πλευρά. Σε ανακοίνωσή του ο ΣΥΡΙΖΑ Θεσ-
σαλονίκης κάλεσε τους δηµοκρατικούς πολίτες του Ωραιοκάστρου 
«να υπερασπιστούν αυτό το δικαίωµα και να δώσουν απάντηση 
στους ολιγάριθµους ακροδεξιούς που δυναµιτίζουν την προσπά-
θεια ένταξης των προσφύγων». Η ανακοίνωση δεν προσδιόριζε τι 
ακριβώς πρέπει να κάνουν «οι δηµοκρατικοί πολίτες του Ωραιοκά-
στρου», αλλά δεν είχε και αναφορά στον δήµαρχο Ωραιοκάστρου, 
τον οποίο πριν από λίγους µήνες το κόµµα είχε καταγγείλει ως ρα-

τσιστή. Πιθανόν η αποδοκιµασία ρατσιστικών συµπεριφορών από 
τον κ. Μητσοτάκη αποθάρρυνε την επαναφορά του θέµατος, αν και 
έχουν δοθεί κι άλλες ερµηνείες στην έλλειψη απευθείας αναφο-
ράς, ενώ λέγεται ότι η ανακοίνωση δεν εξέφραζε το κλίµα που είχε 
δηµιουργηθεί για τον δήµαρχο.

Άλλωστε, στο κλίµα Παντή, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο του 
∆ήµου Ωραιοκάστρου αποδοκίµασε τις ρατσιστικές συµπεριφορές 
ως συµπεριφορές που «δεν µπορούν να χαρακτηρίσουν το σύνολο 
των δηµοτών, τη δηµοτική αρχή» και υπαινίχθηκε διόγκωση του 
προβλήµατος από τη «µεγάλη έκταση από τα ΜΜΕ», ενώ ο δήµαρ-
χος ζήτησε προσωπικά εισαγγελική παρέµβαση, χωρίς απόφαση 
του ∆ηµοτικού Συµβουλίου. Εξάλλου, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι 
στη συνεδρίαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου παρατάξεις της αντι-
πολίτευσης καταδίκασαν µε αυστηρότητα την παρουσία της ΚΕ-
ΕΡΦΑ, χαρακτηρίζοντάς τους «ανεπιθύµητους».

Η επίθεση στους δηµοσιογράφους βέβαια δεν ήταν το µόνο 
περιστατικό σωµατικής βίας. Την Τρίτη, ενώ η διαµαρτυρία της 
Πατριωτικής Ένωσης είχε µεταφερθεί στο ∆ηµαρχείο, συνελήφθη 
ένας 25χρονος, ο οποίος µπήκε στην αυλή του σχολείου και ξυλο-
κοπήθηκε. Μετά τον ξυλοδαρµό του, για τον οποίο το ΕΚΑΒ έλεγε 
ότι αφορούσε κακώσεις στο πρόσωπο, νοσηλεύτηκε στο νοσοκο-
µείο και όταν, αφού πήρε εξιτήριο, πήγε αυτοβούλως στο τµήµα, 
βρέθηκε κατηγορούµενος.

Μάλιστα, ο αναπληρωτής υπουργός Προστασίας του Πολίτη 
Νίκος Τόσκας εξέφρασε την ικανοποίησή του για την εισαγγελική 
παρέµβαση, διότι µε τη σύλληψη «πήραν το µάθηµά τους». «Πι-
στεύω ότι δεν θα συνεχιστούν τα επεισόδια, νοµίζω ότι πήραν το 
µάθηµά τους και µε την εντολή του εισαγγελέα για την εφαρµογή 
του αντιρατσιστικού νόµου, που πολύ καλώς εφαρµόστηκε και συ-
νελήφθη και κάποιος που παρέβη αυτόν τον νόµο. ∆εν υπάρχει 
περίπτωση να περάσει το δικό τους» είπε περήφανος ο υπουργός.

Όντως τα επεισόδια δεν συνεχίστηκαν, αλλά στη δίκη του 
25χρονου µάρτυρας αστυνοµικός κατέθεσε ότι είδε τον κατηγο-
ρούµενο στον χώρο, ωστόσο δεν άκουσε να παρακινεί κάποιον, δεν 
είδε να κάνει κάτι µεµπτό, αλλά είδε έξι άτοµα να µπαίνουν στην 
αυλή του σχολικού συγκροτήµατος και να τον χτυπούν.

Ο ίδιος ο κατηγορούµενος, ο οποίος εµφανίστηκε στο δικαστή-
ριο µε µαυρισµένα µάτια, ισχυρίστηκε ότι µπήκε στην αυλή για να 
κόψει δρόµο, ενώ έφερε και βεβαίωση της Πατριωτικής Ένωσης 
ότι δεν είναι µέλος της και αθωώθηκε. Αυτόπτες µάρτυρες πάντως 
λένε ότι ακόµη και τη στιγµή που τον έβαζαν στο ασθενοφόρο, έ-
βριζε τη φιλοξενία των παιδιών στο σχολείο του Ωραιοκάστρου.

Όλοι πλέον έχουν έναν λόγο να αισθάνονται πολιτικά 
δικαιωµένοι.
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συνέντευξη

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η απόπειρα του κ. Μητσοτάκη 
να πέσει η κυβέρνηση έχει χρεοκοπήσει»

Σάκης Παπαδόπουλος, βουλευτής 
Τρικάλων του ΣΥΡΙΖΑ

Τ
ην εκτίµηση ότι το Eurogroup της 
περασµένης ∆ευτέρας «εκλογί-
κευσε» τις απαιτήσεις Σόιµπλε και 
∆ΝΤ έναντι της Ελλάδας καταθέ-
τει ο βουλευτής Τρικάλων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και µέλος της ∆ιαρκούς Επι-

τροπής Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής 
Σάκης Παπαδόπουλος, τονίζοντας ότι πλέον α-
ποµακρύνεται το ενδεχόµενο πρόωρης προ-
σφυγής στις κάλπες.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να µιλήσουµε για το 
Eurogroup της περασµένης ∆ευτέρας. Εσείς 
πώς «µεταφράζετε» τις αποφάσεις του;
Πρόκειται για αποφάσεις που εκλογικεύουν τις 
παράλογες απαιτήσεις του ∆ΝΤ και του Σόιµπλε 
από την ελληνική κυβέρνηση, προκειµένου να 
υπάρξει η δεύτερη θετική αξιολόγηση της τρί-
της σύµβασης. Υπαγορεύτηκαν από την προ-
σπάθεια να µην ενισχυθούν η ευρωπαϊκή α-
κροδεξιά και οι αποσχιστικές-διαλυτικές τάσεις 
στην ενωµένη Ευρώπη και να δοθεί η δυνατό-
τητα στην Ελλάδα να συνεχίσει την ανορθωτική 
πορεία της οικονοµίας της. Στα ζητήµατα αυτά 
ασφαλώς συνέβαλε και η ευνοϊκή µετατόπιση 
της ευρωπαϊκής σοσιαλδηµοκρατίας.

∆εν αποτελεί ήττα για την κυβέρνηση το γε-
γονός ότι αποδέχεται την ανάγκη νοµοθέτη-
σης µέτρων µετά το τέλος του προγράµµατος;
Αναµένω τα επίσηµα κείµενα του Eurogroup. 
Εάν πραγµατικά αναγκαστούµε να νοµοθετή-
σουµε τη µείωση του αφορολόγητου και την 
κατάργηση της προσωπικής διαφοράς στις συ-
ντάξεις, θα πρόκειται για µια νέα υποχώρηση 
σε εκβιασµούς, ακόµη κι αν δοθούν αντισταθ-
µιστικά µέτρα για τον ΦΠΑ στην εστίαση, για τη 
µείωση του ΕΝΦΙΑ, για νέες θέσεις εργασίας…

Η αντιπολίτευση υποστηρίζει ότι επί της ου-
σίας το Eurogroup δεν αποφάσισε τίποτα. Τι 
απαντάτε;
Το Eurogroup αποφάσισε τη συνέχιση των προ-
σπαθειών για κλείσιµο της δεύτερης αξιολό-
γησης, στο επίπεδο των τεχνικών κλιµακίων. 
Η Ν∆ ασφαλώς ήθελε αρνητική εξέλιξη για να 
προωθήσει το σενάριό της για πτώση της κυ-
βέρνησης και εκλογές.

Οι κ.κ. Ντάισελµπλουµ και Μοσκοβισί τόνι-
σαν την ανάγκη βαθιών διαρθρωτικών µεταρ-
ρυθµίσεων. Αυτές οι µεταρρυθµίσεις έχουν 
προσδιοριστεί;
Θέλουν κυρίως την επιτάχυνση των ιδιωτικο-
ποιήσεων, τη µείωση της κρατικής χρηµατοδό-
τησης του ασφαλιστικού συστήµατος, την απε-
λευθέρωση επαγγελµάτων, την περαιτέρω α-
πορρύθµιση των εργασιακών σχέσεων…

Όσον αφορά το ∆ΝΤ, τελικά θα συµµετάσχει 
στο πρόγραµµα ή όχι, έχει ξεκαθαριστεί;
Θα συµµετάσχει, γιατί η νεοφιλελεύθερη ατζέ-
ντα του έχει αρκετούς συνοδοιπόρους στην Ε.Ε.

Για να έρθουµε στα καθ’ ηµάς, ως, ούτως ει-
πείν, τοµεάρχης Υγείας της Κ.Ο. του ΣΥΡΙΖΑ, 
πώς θα χαρακτηρίζατε στην κατάσταση στην 
οποία βρίσκεται η δηµόσια υγεία στην Ελλάδα;

Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπά-
θειες μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών 
ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες ε-
ξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσο-
σπονδύλιου Δίσκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή 
και αποτελεσματική διαδικασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χει-
ρουργεία και αναισθησία, η οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες παθή-
σεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων 
θεραπειών που βασίζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, ά-
κανθα πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527 • www.gethealthier.gr

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ 
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Γίνονται σηµαντικές προσπάθειες για να στη-
ριχτεί ένα καταρρέον δηµόσιο σύστηµα υγείας, 
αλλά εξακολουθούν να υπάρχουν εκρηκτικά 
κενά σε ανθρώπινο δυναµικό, παρά τις προ-
σλήψεις που ήδη προωθήθηκαν.

Ποιες θεωρείτε ότι πρέπει να είναι οι από 
τούδε προτεραιότητες της κυβέρνησης στον 
τοµέα της υγείας;
Την επόµενη εβδοµάδα αρχίζει η συζήτηση 
στη Βουλή του σχεδίου νόµου για την ψυχια-
τρική µεταρρύθµιση και για άλλες χρήσιµες 
παρεµβάσεις ενίσχυσης του δηµόσιου τοµέα 
υγείας. Οι προτεραιότητες εντοπίζονται:
• Στην οργάνωση του πρωτοβάθµιου συστή-
µατος υγείας µε 240 τοπικές µονάδες υγείας 
σε 62 περιοχές στελεχωµένες από οικογενει-
ακούς γιατρούς (γενικούς γιατρούς, παθολό-
γους, παιδιάτρους) και διεπιστηµονική οµάδα 
(νοσηλευτές, κοινωνικούς λειτουργούς, επι-
σκέπτες υγείας, ψυχολόγους κ.ά.).
• Στην οργάνωση της επείγουσας περίθαλψης 
µε αυτοτελή τµήµατα επειγόντων περιστατι-
κών, ενίσχυση του ΕΚΑΒ και 16ωρη εφηµε-
ρία των µονάδων του ΠΕ∆Υ.
• Στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση της υγείας 
(Άτλας Υγείας, ηλεκτρονικός φάκελος ασθε-
νούς κ.λπ.).
• Στο νέο κεντρικό σύστηµα προµηθειών.
• Στην οργανωτική αναδιάρθρωση των υπη-
ρεσιών υγείας.

Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν καθαρή «κεφαλή» 
της Ν∆. Θεωρείτε ότι η κατάσταση είναι α-
ναστρέψιµη;
Είναι αναστρέψιµη. Καθώς θα προχωρούν οι 
προωθητικές µεταρρυθµίσεις του παράλλη-
λου κυβερνητικού προγράµµατος (περιουσι-
ολόγιο, κτηµατολόγιο, ηλεκτρονικές συναλλα-
γές, δηµόσια διοίκηση, παιδεία, υγεία, κέντρα 
κοινότητας, κοινωνικό εισόδηµα αλληλεγγύης, 
κοινωνικές επιχειρήσεις, πρωτοβουλίες ΟΑΕ∆ 
για δηµιουργική απασχόληση, καταπιστευτικός 
λογαριασµός, εξωδικαστικός συµβιβασµός), οι 
αναγκαίες εξωστρεφείς και καινοτόµες επεν-
δύσεις που χρηµατοδοτούνται από νέα εργα-
λεία (Συν-Επιχειρώ, Ταµείο Συµµετοχών-Επι-
χειρηµατικότητας κ.λπ.), καθώς και από τον νέο 
αναπτυξιακό νόµο, το νέο ΕΣΠΑ, το Ευρωπα-
ϊκό Ταµείο Στρατηγικών Επενδύσεων, το Πρό-
γραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, και θα δίνουν την 
εικόνα του περάσµατος στην ενάρετη φάση για 
την ελληνική οικονοµία και της δίκαιης και βι-
ώσιµης ανάπτυξης, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ θα αναλάβει 
και πάλι την ιδεολογική ηγεµονία και θα πεί-
θει ότι χρειάζεται να συνεχίσει να είναι ο βασι-
κός κορµός κυβερνήσεων που θα διευθύνουν 
τη συνολική ανασυγκρότηση της χώρας υπέρ 
των φτωχών και των µικροµεσαίων στρωµά-
των, που αποτελούν την τεράστια πλειοψηφία 
της ελληνικής κοινωνίας.

Πιστεύετε ότι υπάρχει ενδεχόµενο πρόωρης 
προσφυγής στις κάλπες;
∆εν υπάρχει ενδεχόµενο πρόωρων εκλογών. 
Η απόπειρα του κ. Μητσοτάκη να πείσει τους 
δανειστές της χώρας να ρίξουν την κυβέρνηση 
έχει χρεοκοπήσει.
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ρεπορτάζ

  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

«∆εν µπορούµε να υποστηρίξουµε 
ότι η µεγάλη κατανάλωση ζάχαρης 
θα δηµιουργήσει προβλήµατα υγείας 
σε ένα άτοµο χωρίς να συνυπάρχουν 
κι άλλοι παράγοντες κινδύνου». 
Ευρ. Χούπη, κλινική διαιτολόγος - 
διατροφολόγος

ΖΑΧΑΡΗ: ΜΙΑ ΓΛΥΚΟΠΙΚΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

«Ελπίζω πως όταν θα έχετε διαβάσει αυτό το βιβλίο 
θα σας έχω πείσει ότι η ζάχαρη είναι πραγµα-
τικά επικίνδυνη» έγραφε το 1972 ο Βρετανός επι-
στήµονας Τζον Γιάντκιν στη µελέτη του µε τίτλο 

«Αγνή, λευκή και θανατηφόρος». Τον ∆εκέµβριο του 2016 ο συγ-
γραφέας Γκάρι Τοµπς στο βιβλίο του «Η υπόθεση κατά της ζά-
χαρης» φτάνει στο σηµείο να συγκρίνει τις βλαβερές συνέπειές 
της µε αυτές του καπνίσµατος. Η αλήθεια είναι ότι η ζάχαρη, που 
κάποτε ήταν είδος πολυτελείας, σήµερα βρίσκεται σε κάθε επε-
ξεργασµένη τροφή, αλλά και στα αναψυκτικά. ∆ικαιολογηµένα, 
λοιπόν, έχει µπει στο στόχαστρο και θεωρείται ότι ευθύνεται εν 
πολλοίς για σοβαρά προβλήµατα υγείας. Είναι, όµως, έτσι;

Η ζάχαρη από µόνη της δεν προκαλεί προβλήµατα
Ο Γκάρι Τοµπς στο βιβλίο του υποστηρίζει ότι η ζάχαρη, εκτός 
από διαβήτη και παχυσαρκία, ευθύνεται επίσης για την υπέρ-
ταση, για καρδιαγγειακά προβλήµατα, για καρκίνο, ακόµη και 
για το Αλτσχάιµερ, και τη χαρακτηρίζει τον βασικό µας εχθρό. 
Σε αυτή τη «συνωµοσία» εµπλέκει, εκτός από τη βιοµηχανία 
της ζάχαρης, επιστήµονες αλλά και διατροφολόγους, «οι οποίοι 
αποκρύπτουν την αλήθεια». «∆εν µπορούµε να υποστηρίξουµε 
ότι η µεγάλη κατανάλωση ζάχαρης θα δηµιουργήσει προβλή-
µατα υγείας σε ένα άτοµο χωρίς να συνυπάρχουν κι άλλοι πα-
ράγοντες κινδύνου» διαβεβαιώνει στην FS η Ευρίκλεια Χούπη, 
κλινική διαιτολόγος - διατροφολόγος. «Είναι πολλές οι έρευνες 
όπου η ζάχαρη έχει συσχετιστεί µε διαβήτη, παχυσαρκία, αλλά 
και καρδιαγγειακές παθήσεις. Σε καµία περίπτωση όµως δεν 
ευθύνεται αποκλειστικά η κατανάλωση ζάχαρης γι’ αυτές τις πα-
θήσεις. Μπορούµε να πούµε ότι είναι ένα “λιθαράκι” το οποίο 
θα αυξήσει τις πιθανότητες εµφάνισης της νόσου στο µέλλον. 
Γι’ αυτόν τον λόγο δεν µπορούµε να ισχυριστούµε ότι ένα πρό-
βληµα υγείας οφείλεται αποκλειστικά και µόνο στην κατανά-
λωση ζάχαρης».

Είναι εθιστική η ζάχαρη;
Το 2014 στην ταινία της «Sugar Blues» η Τσέχα σκηνοθέτις Α-

ντρέα Κουλκόβα υποστήριζε ότι η ζάχαρη είναι εθιστική, αφού 
διαπίστωσε τον εθισµό της όταν ήταν έγκυος και διαγνώστηκε 
µε διαβήτη. «Είµαστε προγραµµατισµένοι να αναζητάµε γλυκές 
τροφές, µια και η γλυκόζη είναι η τροφή του εγκεφάλου, δη-
λαδή το καύσιµο που χρησιµοποιεί ο εγκέφαλός µας για να πα-
ράγει έργο και να αποκτήσουµε ενέργεια» τονίζει η κ. Χούπη. 
«Όταν καταναλώνουµε κάτι ευχάριστο, παράγεται αυτόµατα 
ντοπαµίνη, η οποία είναι ένας νευροδιαβιβαστής που προκα-
λεί ευχαρίστηση αλλά και εγρήγορση στο σώµα µας. Η υπέρµε-
τρη κατανάλωση γλυκών έχει ως αποτέλεσµα να υπερπαράγεται 
η ντοπαµίνη και ο οργανισµός µας να αποκτά ανοχή, θέλει δη-
λαδή να την παράγει όλο και περισσότερο, για να µας ευχαρι-
στήσει. Υπό αυτή την έννοια, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η ζά-
χαρη είναι κατά κάποιον τρόπο εθιστική για τον άνθρωπο. Παρ’ 
όλα αυτά, ο εθισµός σε διάφορα τρόφιµα είναι υπό µελέτη. Σί-
γουρα πρέπει να συνυπολογιστεί και ο ψυχολογικός παράγο-
ντας σε αυτό». Όσο για το αν µπορούµε να την αντικαταστή-
σουµε, η απάντηση είναι θετική, ωστόσο υπάρχουν προϋποθέ-
σεις. Κάτι που αγνοεί αρκετός κόσµος είναι ότι η ζάχαρη είναι 
το καύσιµο του οργανισµού µας και δίνει ενέργεια στην καθη-
µερινότητά µας. Το ζητούµενο είναι το είδος του καυσίµου που 
θα επιλέξουµε. «Η ζάχαρη θα µπορούσε να αντικατασταθεί µε 
φρούτα, τα οποία περιέχουν απλά σάκχαρα» εξηγεί η κ. Χούπη. 
«Θα ήταν λάθος όµως να απαγορεύσουµε τελείως τα γλυκά σε 
ένα άτοµο το οποίο είναι εθισµένο σε αυτά. Σε περίπτωση που 
συµβεί αυτό, είναι σχεδόν βέβαιο ότι αυτό το άτοµο θα ξεσπά-
σει κάποια στιγµή στη ζωή του, µε αποτέλεσµα να καταναλώσει 
υπέρογκη ποσότητα ζάχαρης. Ούτως ή άλλως, δεν µπορούµε να 
καταργήσουµε τη ζάχαρη από τη ζωή µας, γιατί ζούµε σε έναν 
κόσµο όπου σε πάρα πολλά τρόφιµα υπάρχει η κρυµµένη ζά-
χαρη. Η λύση, λοιπόν, είναι µία: µέτρον άριστον. Σε όλα πρέ-
πει να υπάρχει ένα µέτρο. ∆εν βγάζουµε τη ζάχαρη από τη ζωή 
µας, αλλά πρέπει να κρατάµε µια ισορροπία. Για παράδειγµα, θα 
µπορούσε σταδιακά ένα άτοµο να µειώσει τη ζάχαρη στον καφέ 
ή να µειώσει και την κατανάλωση µικρών γλυκών και σνακ. Ε-
πίσης, µπορεί να δοκιµάσει να φτιάξει µόνος του γλυκά ή κέικ, 

τα οποία αντί για ζάχαρη µπορούν να περιέχουν γλυκά φρούτα 
και λαχανικά, όπως παντζάρι ή µπανάνα, σε συνδυασµό µε το 
κακάο». Φυσικά υπάρχουν όρια τα οποία µπορούν να µας κα-
τατοπίσουν σχετικά µε το πόση ζάχαρη µπορούµε να κατανα-
λώνουµε καθηµερινά. «Ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας συ-
στήνει τη µείωση της κατανάλωσης των πρόσθετων σακχάρων 
σε 10% της ηµερήσιας πρόσληψης. Επίσης επισηµαίνεται ότι η 
µείωση στο 5% µπορεί να προσφέρει πολλά οφέλη στην υγεία 
µας» σηµειώνει η κ. Χούπη.

Αυξάνονται οι πολέµιοι της ζάχαρης
Η Αντρέα Κουλκόβα στο «Sugar Blues», ψάχνοντας για προϊ-
όντα χωρίς ζάχαρη, κατέληξε να ταξιδεύει για πέντε χρόνια σε 
πέντε ηπείρους. Στο ταξίδι αυτό συγκέντρωσε µεταξύ άλλων 
και στοιχεία για τη γιγάντωση της ζαχαροβιοµηχανίας και τις 
επιπτώσεις της ζάχαρης στην υγεία. Το 2014 στο ντοκιµαντέρ 
«Fed Up» η σκηνοθέτις Στέφανι Σέχτινγκ εξέταζε τα αίτια και 
τις επιπτώσεις της παιδικής παχυσαρκίας στις Ηνωµένες Πο-
λιτείες και εστίαζε στην ευθύνη της βιοµηχανίας τροφίµων. Η 
ταινία υποστήριζε πως ο διαβήτης, η υψηλή αρτηριακή πίεση 
και οι καρδιακές παθήσεις χτυπούν όλο και περισσότερους ε-
φήβους. Από το 2015 η εταιρεία παραγωγής Disney έχει δι-
ακόψει τη διαφήµιση ανθυγιεινών διατροφικών σκευασµά-
των και δεν δέχεται κανενός είδους διαφηµιστικό υλικό που 
προωθεί παχυντικά προϊόντα, κίνηση την οποία η Μισέλ Ο-
µπάµα είχε χαρακτηρίσει «σηµαντικότατη στροφή για την 
υγεία των παιδιών». Μάλιστα η πρώην πρώτη κυρία των ΗΠΑ 
ενεπλάκη ενεργά στην εκστρατεία κατά της παιδικής παχυ-
σαρκίας. Στα παραπάνω έρχονται να προστεθούν και τα λε-
γόµενα «κινήµατα κατά της ζάχαρης», που προσπαθούν να 
µας πείσουν να βγάλουµε τη ζάχαρη από τη ζωή µας. Μήπως 
τελικά όµως είναι ένας µύθος από τις βιοµηχανίες τροφίµων 
για να πλασάρουν άλλα τρόφιµα µε άλλα γλυκαντικά; «Αυτό 
είναι ένα πεδίο το οποίο έχει µεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον 
και σίγουρα στο µέλλον θα υπάρξουν πολλές και χρήσιµες α-
παντήσεις» εκτιµά η κ. Χούπη. «Από τη στιγµή που η γλυκιά 
γεύση είναι αυτή που προκαλεί εθιστικές συµπεριφορές, πολ-
λοί ερευνητές υποθέτουν ότι την ίδια συµπεριφορά µπορεί να 
προκαλέσουν και άλλα γλυκαντικά». Πάντως, το 2015 ο ηθο-
ποιός Ντέιµον Γκάµο στην ταινία του µε τίτλο «That Sugar 
Film» αναφέρθηκε στις επιπτώσεις που είχε για τον οργα-
νισµό του η αποχή από την επεξεργασµένη ζάχαρη για τρία 
χρόνια. Παρ’ ότι το διαιτολόγιό του περιλάµβανε δηµητριακά, 
χυµούς, µπάρες δηµητριακών και γιαούρτι µε χαµηλά λιπαρά, 
δηµιουργήθηκαν σοβαρά προβλήµατα στο συκώτι του. Όπως 
είχε αναφέρει στον «Guardian», ήθελε να διαπιστώσει τι συµ-
βαίνει µε τα προϊόντα που στη συσκευασία τους έχουν ηλιο-
βασιλέµατα και λέξεις όπως «µητέρα φύση». Αυτά που επη-
ρεάστηκαν περισσότερο ήταν η διάθεσή του, η σκέψη του και 
η δυνατότητα να συγκεντρώνεται. Ωστόσο κι εκείνος, όπως ο 
Τοµπς, είχε συγκρίνει την επιδηµία της ζάχαρης µε τον εθι-
σµό στη νικοτίνη.
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συνέντευξη

Η παροχή υψηλού επιπέδου 
υπηρεσιών υγείας περνάει 
µέσα από τον εξορθολογισµό 
των δαπανών και την 
ανακατανοµή των πόρων 
στο µεγαλύτερο µέρος της 
δαπάνης, δηλαδή στο 85% 
που είναι εκτός φαρµάκου.

 ΣΤΗΝ ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

«Τα επικείµενα µέτρα στερούν 
από τους ασθενείς την ελπίδα»

Πασχάλης Αποστολίδης, πρόεδρος του Συνδέσµου 
Φαρµακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ)

Ο 
πρόεδρος του Συνδέσµου Φαρ-
µακευτικών Επιχειρήσεων Ελλά-
δας (ΣΦΕΕ) Πασχάλης Αποστολί-
δης καταθέτει στην FS την άποψή 
του για την υφιστάµενη φαρµα-
κευτική πολιτική και τα νέα µέτρα 

που το υπουργείο Υγείας προωθεί για το φάρµακο, 
προκαλώντας πρόσθετους κλυδωνισµούς στον 
πολύπαθο χώρο της περίθαλψης.

Ποιες θα είναι για τους Έλληνες ασθενείς οι ε-
πιπτώσεις της υλοποίησης των νέων µέτρων 
στην πολιτική του φαρµάκου και συγκεκριµένα 
σε ό,τι αφορά αφενός το πρόσθετο rebate 25% 
ως τέλος ένταξης των νέων φαρµάκων στη θε-
τική λίστα και αφετέρου το να έχει προηγηθεί 
αξιολόγηση και αποζηµίωση του νέου φαρµά-
κου ταυτόχρονα από έξι ευρωπαϊκές χώρες;
Με µία µόνο κουβέντα, θα τις χαρακτήριζα «ανε-
πανόρθωτες». Μια τέτοια απόφαση είναι απάν-
θρωπη, αφού τα επικείµενα µέτρα στερούν την 
ελπίδα από ανθρώπους που πάσχουν από σο-
βαρές και χρόνιες ασθένειες. Ασθενείς που δεν 
διαθέτουν την πολυτέλεια του χρόνου και τα νέα 
φάρµακα µπορεί να είναι η µόνη τους ελπίδα. 
Συγκεκριµένα, τα νέα µέτρα πλήττουν την και-
νοτοµία και καθυστερούν σηµαντικά την είσοδο 
νέων φαρµάκων στην ελληνική αγορά για του-
λάχιστον δύο έως τέσσερα χρόνια. Και αυτό γιατί 
η εφαρµογή µιας τέτοιας ρύθµισης, που απαιτεί 
την αξιολόγηση και αποζηµίωση του νέου φαρ-
µάκου από ταυτόχρονα έξι ευρωπαϊκές χώρες 
µε αξιόπιστους οργανισµούς Αξιολόγησης Τε-
χνολογιών Υγείας (ΗΤΑ), είναι αδύνατη, καθώς 
οι χώρες που προτείνονται έχουν πολύ διαφο-
ρετικές διαδικασίες, κριτήρια και ανοµοιότητες 
στον τρόπο που εφαρµόζουν τον µηχανισµό α-
ξιολόγησης (HTA). Επιπλέον, δεν αξιολογούνται 
όλα τα φάρµακα σε αυτές τις χώρες. Την αδυνα-
µία να εφαρµοστεί το µέτρο αυτό υπογραµµίζει 
και η πρόσφατη γνωµάτευση του καθηγητή του 
London School of Economics (LSE) Πάνου Κα-
ναβού. Επίσης, η επιπλέον υποχρεωτική προκα-
ταβολική έκπτωση 25%, µε την οποία «τιµωρού-
νται» τα νέα φάρµακα, οδηγεί τη συνολική επι-
βάρυνσή τους άνω του 60% (rebate όγκου 20% 
+ rebate 25% των νέων φαρµάκων + 17% κατά 
µέσο όρο clawback), καθιστώντας ασύµφορη 
την εισαγωγή τους, και καταστρέφει τη φαρµα-
κευτική αγορά. Για να γίνει κατανοητό το µέγε-
θος του προβλήµατος, αν ίσχυαν ήδη οι ρυθµί-
σεις αυτές, στην πρόσφατη θετική λίστα µε τις 21 
δραστικές ουσίες, επτά από αυτές για σοβαρές 
και σπάνιες ασθένειες, καµία δεν θα µπορούσε 
να κυκλοφορήσει στη χώρα.

Έχετε αναφέρει στις οµιλίες σας ότι ο προϋπο-
λογισµός για τη φαρµακευτική δαπάνη (1.945 
δισ.) πρέπει να αυξηθεί κατά τουλάχιστον 300 
εκατ. ευρώ για να καλυφθούν οι ανάγκες των 
πολιτών. Πώς µπορούν να εξοικονοµηθούν 
αυτά τα χρήµατα και τι κίνδυνος υπάρχει αν 
δεν βρεθούν;
Αυτό που ζητάµε δεν είναι αύξηση των συνολι-

κών δαπανών για την υγεία αλλά να προχωρή-
σουν οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις προκειµέ-
νου να εξοικονοµηθούν οι αναγκαίοι πόροι που 
χρειάζονται ώστε να καλύπτονται οι πραγµατικές 
ανάγκες των Ελλήνων ασθενών. Σήµερα έχουµε 
«ακρωτηριασµό» της δηµόσιας φαρµακευτικής 
δαπάνης, η οποία βρίσκεται κάτω από το 50% του 
ευρωπαϊκού µέσου όρου (στοιχεία ΟΟΣΑ). Έχο-
ντας µάλιστα υποστεί «κούρεµα» άνω του 60% 
από το 2009, ενώ οι ανάγκες λόγω της κρίσης και 
της κάλυψης των ανασφάλιστων έχουν οξυνθεί. 
Ο κλάδος µας όλα αυτά τα χρόνια στήριξε την ελ-
ληνική κοινωνία προστατεύοντας πάση θυσία το 
δικαίωµα στην απρόσκοπτη και ισότιµη πρόσβαση 
στις αναγκαίες θεραπείες και είµαστε περήφα-
νοι γι’ αυτό. Πλέον, όµως, η πολιτεία οφείλει να 
κάνει τη δική της δουλειά, µε την υιοθέτηση µέ-
τρων που και ο κλάδος µας έχει καταθέσει και η 
Ευρώπη εφαρµόζει, για να αποκτήσει η πατρίδα 

µας ένα σύγχρονο, λειτουργικό και βιώσιµο δη-
µόσιο σύστηµα υγείας.

Αναλύστε µας τον οδικό χάρτη των µεταρρυθ-
µίσεων που προτείνει η φαρµακοβιοµηχανία 
προκειµένου να σταµατήσουν να εφαρµόζο-
νται αποκλειστικά οριζόντια µέτρα τα οποία ο-
δηγούν σε ασφυξία τις επιχειρήσεις.
Η παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών υγείας 
περνάει µέσα από τον εξορθολογισµό των δαπα-
νών και την ανακατανοµή των πόρων στο µεγα-
λύτερο µέρος της δαπάνης, δηλαδή στο 85% που 
είναι εκτός φαρµάκου. Με πολιτικές έξυπνης δι-
αχείρισης, όπως η αποτελεσµατική εφαρµογή και 
αξιοποίηση της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης 
για την εκπόνηση της φαρµακευτικής πολιτικής, η 
ολοκλήρωση και εφαρµογή θεραπευτικών πρω-
τοκόλλων και µητρώων ασθενών, ο αποτελεσµα-
τικός έλεγχος της ζήτησης (όγκος συνταγών), η 

εφαρµογή ενός απλοποιηµένου συστήµατος τι-
µολόγησης και αποσύνδεσης από το σύστηµα 
αποζηµίωσης και η εφαρµογή µέτρων ελέγχου 
δαπάνης και σε άλλα κέντρα κόστους. Επίσης, 
στον εξορθολογισµό των δαπανών βοηθούν η ε-
νεργοποίηση της επιτροπής διαπραγµάτευσης, η 
θέσπιση κινήτρων για ενίσχυση της χρήσης των 
γενοσήµων, η αξιολόγηση των τεχνολογιών υ-
γείας, η ενίσχυση της πρωτοβάθµιας περίθαλψης 
και η µείωση του χρόνου νοσηλείας, σύµφωνα 
µε τις διεθνείς ιατρικές πρακτικές.

Τι µπορούµε να προσδοκούµε από την αξιο-
ποίηση του εργαλείου της αξιολόγησης των 
τεχνολογιών υγείας, από την ορθή εφαρµογή 
των θεραπευτικών πρωτοκόλλων και από την 
έναρξη της διαπραγµάτευσης µε τις εταιρείες, 
που τόσες φορές έχει ειπωθεί αλλά παραµέ-
νει στα χαρτιά;
Ένα εθνικό σύστηµα υγείας είναι βιώσιµο όταν 
διαχειρίζεται τους διαθέσιµους πόρους µε τη µέ-
γιστη αποτελεσµατικότητα και είναι προσανατο-
λισµένο στο να αυξάνει την ευηµερία των αν-
θρώπων, επιµηκύνοντας τον παραγωγικό τους 
χρόνο και διασφαλίζοντάς τους καλύτερη ποιό-
τητα ζωής. Η καινοτοµία στο φάρµακο παράγεται 
από τον ανταγωνισµό των εταιρειών για το επό-
µενο θεραπευτικό βήµα, για την επόµενη µικρή 
ή µεγάλη επανάσταση που αλλάζει τα δεδοµένα 
για χιλιάδες ανθρώπους. Η τεράστια επένδυση 
που προηγείται ως τη στιγµή που ένα φάρµακο 
θα βγει στην αγορά γίνεται µε στόχο να υπάρχουν 
θεραπευτικά οφέλη, κλινικά ή σε σχέση µε την 
ποιότητα ζωής των ασθενών, και αποτιµάται για 
τη συνολική ωφέλεια που επιφέρει. Ως εκ τού-
του, και σε ευρωπαϊκό επίπεδο η διαχείριση, ο 
έλεγχος και η αξιολόγηση της φαρµακευτικής 
καινοτοµίας αποτελούν ζητούµενο, αλλά και ένα 
πεδίο διαρκούς αναζήτησης και ενίσχυσης, έτσι 
ώστε να ενσωµατώνεται επωφελώς και µε κοι-
νωνικούς και µε οικονοµικούς όρους. Σε αυτή 
την κατεύθυνση, τόσο η αξιολόγηση των τεχνο-
λογιών υγείας και η εφαρµογή θεραπευτικών 
πρωτοκόλλων όσο και η διαπραγµάτευση µε τις 
εταιρείες κινούνται προς αυτόν τον στόχο.
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οικονοµία

ΟΙ STARTUPS 
ΠΟΥ ΤΙΝΑΞΑΝ 
ΤΗΝ ΜΠΑΝΚΑ

Το Taxibeat και οι άλλες ελληνικές startups 
που πήραν «µυθικές» αποδόσεις, 
ενώ ανδρώθηκαν στην κρίση.

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Το απόλυτο case study για νεοφυή επιχείρηση 
ή αλλιώς startup αποτελεί η περίπτωση της 
Taxibeat, της δηµοφιλούς ελληνικής εφαρµογής 
για κλήση ταξί που ξεκίνησε µε ένα αρχικό κε-

φάλαιο 40.000 ευρώ και πουλήθηκε στον κολοσσό Daimler 
έναντι 43 εκατ. ευρώ.

Ωστόσο, πριν από την Taxibeat του Νίκου ∆ρανδάκη υ-
πήρξαν και άλλες, ίσως λιγότερο γνωστές αλλά αρκετά πε-
τυχηµένες startups. Νέες, µοντέρνες, ελκυστικές νεοφυείς 
επιχειρήσεις που γεννήθηκαν στην Ελλάδα τα χρόνια της 
κρίσης και έχουν ανοίξει τα φτερά τους πέρα από τα σύνορά 
µας, µεταφέροντας τη δραστηριότητά τους σε άλλες χώρες 
και καταφέρνοντας σε πολλές περιπτώσεις να συγκεντρώ-
σουν επενδύσεις από γνωστά ξένα επενδυτικά κεφάλαια.

Πλέον πρόσφατο παράδειγµα επιτυχηµένης και προς 
τούτο ελκυστικής για ξένους επενδυτές αποτελεί η εταιρεία 
Avocarrot που δραστηριοποιείται στο mobile advertising, 
δηλαδή στη διαφήµιση µέσω κινητού τηλεφώνου. Τρία χρό-
νια µετά την ίδρυσή της εξαγοράστηκε έναντι 20 εκατ. δο-
λαρίων (περίπου 18 εκατ. ευρώ) από τον γερµανικό όµιλο 
Glispa Global Group. Το 2013 η αµερικανική τεχνολογική 
εταιρεία Splunk, εισηγµένη στον δείκτη Nasdaq, εξαγό-
ρασε την ελληνική BugSense, η οποία είχε ιδρυθεί µόλις το 
2011. Αυτό που έκανε η BugSense ήταν στην ουσία ένα ολο-
κληρωµένο εργαλείο που συλλέγει και αναλύει σε πραγµα-
τικό χρόνο τις επιδόσεις των εφαρµογών κινητών τηλεφώ-
νων, την ποιότητα των εφαρµογών, καθώς και τις αναφορές 
σφαλµάτων.

Ακόµη ένας γερµανικός όµιλος, η Delivery Hero, µε βα-
σικό µέτοχο τον γερµανικό όµιλο Rocket Internet, πραγµα-
τοποίησε προ διετίας την εξαγορά του e-food.gr, που είχε 
ξεκινήσει τη δραστηριότητά του το 2012. Η Delivery Hero 
δραστηριοποιείται στον χώρο του online delivery φαγητού 
σε 34 χώρες µε περισσότερους από 1.500 εργαζόµενους στο 
δυναµικό της. Ξεκίνησε τη δραστηριότητά της το 2011 και 
σήµερα εξυπηρετεί 10.000.000 παραγγελίες σε καθηµερινή 
βάση, ενώ συνεργάζεται µε 100.000 εστιατόρια.

Είχε προηγηθεί ένα από τα µεγαλύτερα deals µε στόχο 
ελληνικό startup, αυτό της AbZorba Games, της startup ε-
ταιρείας στον χώρο του gaming, από θυγατρική της αυ-
στριακής Novomatic, ενός από τους µεγαλύτερους παρό-
χους τεχνολογίας για τον κλάδο των τυχερών παιχνιδιών. Η 
AbZorba ιδρύθηκε τον Σεπτέµβριο του 2011 και γρήγορα 
έγινε γνωστή στην αγορά παιχνιδιών τύπου καζίνο και ε-
φαρµογών για έξυπνα κινητά τηλέφωνα, προσελκύοντας την 
προσοχή ξένων επενδυτών.

Εξίσου σηµαντική, ύψους 8,5 εκατ. ευρώ, ήταν η εξαγορά 

της AntCor, ελληνικής εταιρείας τεχνολογίας που δραστη-
ριοποιείται στον χώρο του WiFi, από την u-blox AG, εισηγ-
µένη στο ελβετικό χρηµατιστήριο.

Το ρεκόρ, ωστόσο, στη συγκέντρωση κεφαλαίων µεταξύ 
των ελληνικών startups κατέχει η Persado, καθώς έχει συ-
γκεντρώσει επενδυτικά κεφάλαια περίπου 66 εκατ. δολα-
ρίων (περίπου 59 εκατ. ευρώ) µέσα σε λιγότερα από τέσσερα 
χρόνια από τη δηµιουργία της. Ιδρύθηκε το 2012 ως ερευνη-
τικό τµήµα της επίσης ελληνικής Upstream, το οποίο µελέ-
τησε την αυτοµατοποίηση της γλώσσας και πλέον λειτουρ-
γεί ως ανεξάρτητη εταιρεία µε έδρα τη Νέα Υόρκη, αλλά και 
µε γραφεία στην Ελλάδα. Σε αυτήν έχουν επενδύσει, µε-
ταξύ άλλων, η StarVest Partners, η Bain Capital Ventures, η 
American Express Ventures και η Citi Ventures.

Ένα από τα πλέον επιτυχηµένα παραδείγµατα ελληνικών 
νεοφυών επιχειρήσεων θεωρείται η Workable. Ιδρύθηκε το 
2012 και προσφέρει σε επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο ο-
λοκληρωµένο και εύχρηστο cloud (υπολογιστικό νέφος ελ-
ληνιστί) λογισµικό διαχείρισης της διαδικασίας εξεύρε-
σης προσωπικού. Η πρώτη χρηµατοδότηση που έλαβε ήταν 
600.000 ευρώ από το Openfund και µερικούς ιδιώτες επεν-
δυτές, αλλά µέσα σε λιγότερα από τέσσερα χρόνια έχει συ-
γκεντρώσει κεφάλαια ύψους 34,5 εκατ. δολαρίων (περίπου 
31 εκατ. ευρώ). Μόνο πέρυσι το φθινόπωρο κατάφερε στον 
γύρο χρηµατοδότησης που πραγµατοποίησε να συγκεντρώ-
σει 27 εκατ. δολάρια µε τη συµµετοχή τριών θεσµικών ε-
πενδυτών µε έδρα το Λονδίνο (Balderton Capital, Notion 
Capital και 83North, που είναι η πρώην Greylock IL). Αξί-
ζει να υπενθυµίσουµε εδώ ότι το Openfund είναι το ελλη-
νικό venture capital (κεφάλαιο επενδυτικών συµµετοχών) 
που συνέβαλε αποφασιστικά στη χρηµατοδότηση πολλών ε-
πιτυχηµένων στη συνέχεια startups, αξιοποιώντας πόρους 

της κοινοτικής πρωτοβουλίας «Jeremie».
Άλλες επιχειρήσεις που αξιοποιούν την τεχνολογία των 

εφαρµογών για την παροχή όµως άλλων υπηρεσιών είναι, 
για παράδειγµα, η Forky, που παρέχει καθηµερινά γεύ-
µατα µεσογειακής διατροφής. Η εταιρεία ιδρύθηκε µόλις το 
2014 και στον πρώτο γύρο χρηµατοδότησης συγκέντρωσε 
800.000 ευρώ, ενώ πλέον συνολικά η χρηµατοδότηση που 
έχει συγκεντρώσει είναι 2 εκατ. ευρώ. H Hellas Direct, που 
δραστηριοποιείται στον τοµέα της παροχής ασφαλιστικών 
υπηρεσιών, συγκέντρωσε κεφάλαια ύψους 20 εκατ. ευρώ 
µε κύριους επενδυτές τα funds Thirdpoint και Endeavor 
Catalyst. Οι παραπάνω αναφορές αποτελούν µόνο µερικές 
ενδεικτικές περιπτώσεις startups που συνεχίζουν να ακο-
λουθούν επιτυχηµένη πορεία.

Οι startups και η προσέλκυση κεφαλαίων σε 
νούµερα
Η διείσδυση των startups τα τελευταία χρόνια φαίνεται από 
τη ραγδαία αύξηση των επενδεδυµένων κεφαλαίων. Το 2010 
οι συνολικές επενδύσεις ανέρχονταν σε 1,23 δισ. ευρώ και 
είχαν γίνει 202 συµφωνίες. Το 2014 οι συνολικές επενδύ-
σεις έφτασαν τα 6,64 δισ. ευρώ, ενώ πραγµατοποιήθηκαν 
633 συµφωνίες.

Επιπρόσθετα, ο αριθµός των startups στην Ε.E. υπολο-
γίζεται σε 636.964 και σε αυτές έχουν περιληφθεί επιχει-
ρήσεις που έχουν δηµιουργηθεί από Έλληνες αλλά εδρεύ-
ουν σε άλλες χώρες και κυρίως στο Λονδίνο, όπως, για παρά-
δειγµα, η Incrediblue και η Workable. Τα συνολικά έσοδα 
των επιχειρήσεων αυτών, σύµφωνα µε τα στοιχεία που συ-
γκεντρώνει η πρωτοβουλία Startup Hubs Europe, ανέρχο-
νται σε 320 δισ. ευρώ, ενώ η συνολική χρηµατοδότηση που 
έχουν λάβει υπολογίζεται σε 17,6 δισ. ευρώ. Στις ευρωπαϊκές 
startups απασχολούνται συνολικά πάνω από 3 εκατ. άτοµα, 
µε τους µισούς από αυτούς να εργάζονται στις startups οι ο-
ποίες εδρεύουν στο Λονδίνο.

Άλλωστε στην πρωτεύουσα του Ηνωµένου Βασιλείου 
βρίσκονται οι περισσότερες επιχειρήσεις (274.280) και ακο-
λουθεί το Βερολίνο µε 171.112 επιχειρήσεις, ενώ στην τρίτη 
θέση κατατάσσεται το Μόναχο µε 95.244 επιχειρήσεις. Το 
Λονδίνο δεν είναι η µοναδική βρετανική πόλη µε σηµαντικό 
αριθµό startups, καθώς τα στοιχεία δείχνουν ότι υπάρχουν 
και 51.373 επιχειρήσεις στο Μάντσεστερ.

Στην πλειονότητά τους οι startups στην Ευρώπη είναι 
πολύ µικρές από πλευράς τζίρου και απασχολούµενου προ-
σωπικού. Ειδικότερα, το 23% είχε το 2014 έσοδα κάτω από 
50.000 ευρώ, ενώ το 78% αυτών απασχολεί από 1 έως 4 
άτοµα.
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  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Με κεφάλαια υπό διαχείριση 
περί τα 135 εκατ. ευρώ και 
στόχο εντός του 2017 να επεν-
δύσει σε τουλάχιστον τέσσε-

ρις εταιρείες, το επενδυτικό ταµείο Diorama 
ποντάρει σε ελληνικές εξωστρεφείς εταιρείες, 
κόντρα στην κρίση και στο κλίµα απαξίωσης.

Ειδικότερα, το επενδυτικό ταµείο 
Diorama στοχεύει σε επενδύσεις σε 15 εξω-
στρεφείς επιχειρήσεις, µέσω συµµετοχής στο 
µετοχικό τους κεφάλαιο (private equity fund), 
έως το 2019 και δίνει το µήνυµα ότι «η απα-
ξίωση της χώρας µπορεί να σταµατήσει µέσα 
από επενδύσεις σε δυναµικές επιχειρήσεις», 
κουβέντα που ανήκει στον ∆ηµήτρη ∆ασκα-
λόπουλο (φωτό), µε πρωτοβουλία και βασικά 
κεφάλαια του οποίου στήθηκε το Diorama.

Το Diorama δηµιουργήθηκε εν µέσω κρί-
σης, δηλαδή τον Σεπτέµβριο του 2014, µε 
πρωτοβουλία του ∆ηµήτρη ∆ασκαλόπουλου, 
που είναι και ο βασικός επενδυτής µε κεφά-
λαια 50 εκατ. ευρώ, ενώ τα υπόλοιπα κεφάλαιά 
του προέρχονται από διεθνείς χρηµατοπιστω-
τικούς οργανισµούς, όπως η EIB και η EBRD, 
που έχουν επενδύσει 60 εκατ. ευρώ, ενώ άλλα 
25 εκατ. ευρώ έχουν συγκεντρωθεί από Έλ-
ληνες επιχειρηµατίες, τράπεζες και ασφαλι-
στικές εταιρείες.

Παρουσιάζοντας τη δραστηριότητα του 
ταµείου σε συνέντευξη Τύπου, ο Νίκος Κού-
λης, διευθύνων σύµβουλος της DECA, της ε-
ταιρείας που διαχειρίζεται το private equity 
fund, προανήγγειλε τέσσερις νέες επενδύ-
σεις, που, όπως είπε, αναµένεται να κλείσουν 
τους προσεχείς µήνες. Μέχρι σήµερα έχουν ε-
πενδυθεί 26,2 εκατ. ευρώ σε τρεις εταιρείες, 
στις οποίες το Diorama έχει αποκτήσει µειο-
ψηφικό ποσοστό.

Η επιλογή έχει γίνει µέσα από µια ευρεία 
χαρτογράφηση της αγοράς, καθώς, όπως χα-
ρακτηριστικά αναφέρθηκε, έχουν ήδη «σκα-
ναριστεί» περισσότερες από 200 εταιρείες, 
και την αξιολόγηση από την επενδυτική επι-
τροπή της DECA, στην οποία συµµετέχει ο 
Νίκος Νανόπουλος.

Η συµµετοχή µπορεί να ξεκινάει από 10% 
και µπορεί να οδηγήσει έως και management 
buy out, εφόσον το ποσό που θα απαιτη-
θεί δεν ξεπερνά το 12,5% των κεφαλαίων του 
Diorama, µε επενδυτικό ορίζοντα έως και έξι 
χρόνια.

Στόχος της επένδυσης, η στήριξη και η ε-
ξαγωγική ανάπτυξη της επιχείρησης. Στον 
βαθµό που πετύχει, µπορεί να δώσει απόδοση 

περίπου 15% (πλέον premium για το ρίσκο 
χώρας), ενώ η πώληση της επιχείρησης απο-
τελεί το τελικό στάδιο που έχει συµφωνηθεί 
εκ των προτέρων µε τους βασικούς µετόχους. 
Το Diorama έχει µέχρι σήµερα επενδύσει:
• 7,2 εκατ. ευρώ στην Atlas Tapes, µια καθε-
τοποιηµένη εταιρεία που δραστηριοποιείται 
στις αυτοκόλλητες ταινίες και η οποία εξάγει 
πάνω από το 80% των πωλήσεών της.
• 7 εκατ. ευρώ στην εταιρεία Damavand, που 
δραστηριοποιείται στη µεταποίηση αγροτικών 
προϊόντων µε αυξανόµενη εξαγωγική βάση.
• 12 εκατ. ευρώ στην εταιρεία InternetQ, που 
δραστηριοποιείται στην παροχή µουσικής 
µέσω κινητών τηλεφώνων ή tablets.

Αναφερόµενος στη δηµιουργία του 
Diorama, ο κ. ∆ασκαλόπουλος τόνισε ότι «το 
fund που δηµιουργήσαµε έχει διεθνείς επεν-
δυτές και δεν κάνει “ασκήσεις επί χάρτου”, 
στηρίζει στην πράξη τις εξωστρεφείς επιχει-
ρήσεις», ενώ σηµείωσε ότι «κανείς δεν θα πει 
σήµερα “να βάλω τα λεφτά µου στην Ελλάδα”. 
∆εν είµαι ιδιαίτερα αισιόδοξος για το πότε τε-
λειώνει η κρίση».

Καλούµενος να σχολιάσει την εξέλιξη της 
συµφωνίας της ελληνικής κυβέρνησης µε τους 
θεσµούς, ανέφερε ότι «επί επτά χρόνια τώρα 
αντιµετωπίζουµε την κρίση µε τον ίδιο τρόπο: 
ψάχνουµε τη “δόση” µας, αποκηρύσσουµε 
τους δανειστές και τα µνηµόνια και στο τέλος 
υπογράφουµε». Και συνέχισε: «Κάνουµε α-
ντίσταση στο όνοµα των ανέργων, των φτω-
χών και των χαµηλοσυνταξιούχων και ο αριθ-
µός τους, αντί να µειώνεται, αυξάνεται, διότι 
προτιµάµε τις διαµάχες του αέρα αντί για πρά-
ξεις». «Χρειαζόµαστε έναν ριζικό µετασχηµα-
τισµό του πολιτικού συστήµατος, της οικονο-
µίας και των θεσµών. Ένα δικό µας σχέδιο εξό-
δου από την κρίση» είπε ο κ. ∆ασκαλόπουλος, 
προσθέτοντας ότι «είχαµε πολλές ευκαιρίες 
και εµείς και οι Ευρωπαίοι για να τελειώσει η 
κρίση, όµως συνεχίζεται επτά χρόνια τώρα».

Από την πλευρά του, ο κ. Νανόπουλος δή-
λωσε: «Ο ρόλος µας είναι να κάνουµε επενδυ-
τικές κινήσεις που θα είναι αποδοτικές ακόµα 
και µέσα σε αυτό το αντίξοο περιβάλλον της 
κρίσης. Για να ορθοποδίσει η χώρα χρειάζε-
ται επενδύσεις εξαγωγικού τύπου, οι οποίες 
είναι κατά τεκµήριο ανταγωνιστικές […].Τα τε-
λευταία χρόνια κοιτάµε τις προβληµατικές ε-
πιχειρήσεις και όχι τους νικητές αυτής της ά-
νισης µάχης µε την κρίση που τα κατάφεραν, 
όµως χρειάζονται κεφάλαια. Αυτό το κενό ερ-
χόµαστε να καλύψουµε».

ΣΤΗΝ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ 
ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΥΝΑΜΙΚΗ 
ΠΟΝΤΑΡΕΙ ΤΟ FUND 
DIORAMA ΜΕ 
135 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ
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  ΑΦΡΟ∆ΙΤΗ ΠΑΠΑΚΑΛΟΥ

Η Ελλάδα παραµένει 
στις τελευταίες θέσεις 
της κατάταξης για την οδική 
ασφάλεια µεταξύ 
των 28 χωρών της Ε.Ε.

ΠΡΟΟ∆ΟΣ ΣΤΗΝ Ο∆ΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ – ΣΕ ΥΨΗΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ ΤΑ ΤΡΟΧΑΙΑ

Ανοιχτή πληγή για την Ελλάδα παραµένουν τα τρο-
χαία ατυχήµατα. Την ώρα που ως επί το πλείστον 
νέοι άνθρωποι χάνουν τη ζωή τους, η ελληνική κυ-
βέρνηση σχεδιάζει να µειώσει δραστικά –έως και 

50%– τα χρηµατικά ποσά για παραβάσεις του ΚΟΚ. Από τις 
µειώσεις θα εξαιρούνται τα πρόστιµα που επιβάλλονται σε 
όσους παραβιάζουν τον κόκκινο σηµατοδότη και σε όσους ξε-
περνούν το όριο κατανάλωσης αλκοόλ. Όπως προκύπτει από 
τα στατιστικά στοιχεία της Τροχαίας, η υπερβολική ταχύτητα 
ήταν η Νο1 παράβαση για το 2015, αγγίζοντας τις 7.214 πα-
ραβάσεις. Ακολούθησαν οι παραβάσεις για οδήγηση σε κατά-
σταση µέθης, µη χρήση κράνους, µη χρήση ζώνης ασφαλείας, 
αντικανονικό προσπέρασµα, χρήση κινητού τηλεφώνου, κί-
νηση στο αντίθετο ρεύµα, παραβίαση κόκκινου και αντικανο-
νικούς ελιγµούς.

Στην Ελλάδα κάθε µέρα χάνεται ένας 
άνθρωπος από τροχαίο
Τα τροχαία ατυχήµατα αποτελούν τη βασική αιτία θανάτου 
στις ηλικίες 15-29 ετών. Αναλυτικότερα, τα στοιχεία της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας δείχνουν ότι για το έτος 2015 σε σύνολο 
789 θανατηφόρων ατυχηµάτων τα 365 αφορούσαν νέους αν-
θρώπους ηλικίας 18-45 ετών. Οι ελαφρά τραυµατισµένοι έφτα-
σαν τους 12.872 και οι βαριά µε πιθανά χρόνια προβλήµατα υ-
γείας τους 1.068. Κατά την περίοδο των εορτών, από τις 19 ∆ε-
κεµβρίου 2016 έως τις 9 Ιανουαρίου 2017, καταγράφηκαν σε 
όλη την επικράτεια 38 θανατηφόρα, 44 βαριά και 588 ελαφρά 
τροχαία. Ο φόρος αίµατος στην άσφαλτο ήταν µικρότερος σε 
σχέση µε πέρυσι, οπότε για την ίδια περίοδο 56 άτοµα έχα-
σαν τη ζωή τους, 57 τραυµατίστηκαν βαριά και 823 ελαφρά. 
Βάσει των συνολικών στοιχείων, οι θάνατοι από τροχαίο ανά 
έτος φτάνουν κατά µέσο όρο τους 2.500, ενώ οι σοβαρά και ε-
λαφρά τραυµατίες αγγίζουν τους 30.000. Μιλώντας στην FS η 
πρόεδρος του Ινστιτούτου Οδικής Ασφάλειας (ΙΟΑΣ) «Πάνος 
Μυλωνάς» Βασιλική ∆ανέλλη-Μυλωνά τόνισε ότι «την τελευ-
ταία δεκαετία η Ελλάδα σηµείωσε εξαιρετικά σηµαντική πρό-
οδο στην οδική ασφάλεια, µε τη µείωση σε θανάσιµους οδι-
κούς τραυµατισµούς να αγγίζει το 2014 σχεδόν το 50%». Ω-
στόσο, «µια µικρή αύξηση στους νεκρούς το 2015 ανέκοψε την 
πορεία αυτή, ενώ µε βάση τα µέχρι στιγµής στοιχεία περισσό-
τεροι από 800 συµπολίτες µας έχασαν τη ζωή τους το 2016». 
Σύµφωνα µε την κ. ∆ανέλλη- Μυλωνά, «τα περισσότερα δυ-
στυχήµατα συµβαίνουν εντός των µεγάλων αστικών κέντρων, 
ενώ οι πιο ευάλωτοι χρήστες των ελληνικών δρόµων είναι οι 
νέοι άνθρωποι (15-24 ετών), οι δικυκλιστές και οι ηλικιωµένοι 

που κινούνται πεζή. Κύρια αίτια πρόκλησης συγκρούσεων πα-
ραµένουν η οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ, η υπερβολική 
ταχύτητα και η παραβίαση του ΚΟΚ». Πάντως, η αντίδραση 
του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Ασφάλειας Μεταφορών (ETSC) 
στις προθέσεις της κυβέρνησης να µειώσει τα πρόστιµα ήταν 
άµεση, µε τον επικεφαλής του ETSC Antonio Avenozo να 
κάνει λόγο για εσφαλµένη πρόθεση, η οποία θα πάει την Ελ-
λάδα ένα βήµα πίσω. «Ο επονοµαζόµενος εξορθολογισµός των 
προστίµων, εφόσον δεν συνοδεύεται από εντατικοποίηση των 
ελέγχων και επιβολή του νόµου για τους παραβάτες, δεν µπο-
ρεί από µόνος του να λειτουργήσει αποτρεπτικά. Αντίθετα, εν-
δέχεται να ενθαρρύνει και τελικά να αυξήσει την παραβατικό-
τητα στους δρόµους» υποστήριξε η πρόεδρος του ΙΟΑΣ. Συ-
νολικά 26.000 άνθρωποι πεθαίνουν στους δρόµους της Ε.Ε. 
κάθε χρόνο, ενώ τουλάχιστον 135.000 είναι οι βαριά τραυµα-
τίες. Η Ελλάδα παραµένει στις τελευταίες θέσεις της κατάτα-
ξης για την οδική ασφάλεια µεταξύ των «28».

Αντιδράσεις από την αξιωµατική 
αντιπολίτευση
Εν τω µεταξύ, στην αντιµετώπιση της οδικής ασφάλειας ως ει-
σπρακτικού µέσου από την κυβέρνηση και στην έλλειψη ενός 
συνολικού σχεδίου πρόληψης και αποτροπής των τροχαίων 
παραβάσεων αναφέρθηκε ο γραµµατέας Πολιτικής Επιτροπής 
της Ν∆ Λευτέρης Αυγενάκης µε κοινοβουλευτική του παρέµ-
βαση προς τον υπουργό Εσωτερικών Παναγιώτη Σκουρλέτη 
και τον υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών Χρήστο Σπίρτζη. 
«Αντί η κυβέρνηση να µειώνει τα πρόστιµα αντιµετωπίζοντας 
την οδική ασφάλεια των πολιτών ως µία ακόµα πηγή εσόδων, 
καλό θα ήταν να προσχωρήσει στην εκπόνηση ενός συνολικού 

σχεδίου πρόληψης και αποτροπής των τροχαίων παραβάσεων. 
Οδική ασφάλεια σηµαίνει κυκλοφοριακή αγωγή, άρτια οδική 
υποδοµή, σωστή συντήρηση και έλεγχος µε στόχο τη συµµόρ-
φωση και όχι το 50ευρω» τόνισε ο κ. Αυγενάκης. Όπως είπε, 
«στην πραγµατικότητα, αποδεικνύεται ότι ζητήµατα που αφο-
ρούν την οδική ασφάλεια και συµπεριφορά θα πρέπει να α-
ντιµετωπίζονται µε µεγάλη προσοχή και µε στοχευµένα µέτρα 
και όχι µε ηµίµετρα που υποθηκεύουν το µέλλον της χώρας 
για χάρη εσόδων».

Εβδοµάδα Οδικής Ασφάλειας
Τον προσεχή Μάρτιο το ΙΟΑΣ «Πάνος Μυλωνάς» διοργανώνει 
τη 10η Πανελλαδική Εβδοµάδα Οδικής Ασφάλειας (18-24/3) 
µε δεκάδες δράσεις, καµπάνιες και ανοιχτές στο κοινό εκπαι-
δεύσεις στην οδική ασφάλεια µε τη χρήση των µοναδικών 
στην Ελλάδα προσοµοιωτών και εφαρµογών υψηλής τεχνολο-
γίας του Ινστιτούτου. Οι εκδηλώσεις θα απευθύνονται σε µα-
θητές, φοιτητές, εκπαιδευτικούς και πολίτες κάθε ηλικίας, µια 
και δεν θα πρέπει να ξεχνάµε πως το ζήτηµα της προστασίας 
της ζωής στον δρόµο µάς αφορά όλους.

Υπόδειγµα οδηγού ο Έλληνας 
όταν οδηγεί στο εξωτερικό
Η υπεύθυνη συµπεριφορά στο τιµόνι σαφώς έχει να κάνει µε 
την ιδιοσυγκρασία του κάθε οδηγού. Το θέµα της οδικής α-
σφάλειας είναι κατά κύριο λόγο ζήτηµα παιδείας και δείγµα 
πολιτισµού. «Τα παιδιά µαθαίνουν από τους γονείς και από 
το περιβάλλον τους πώς να κινούνται και να συµπεριφέρονται 
στον δρόµο» πρόσθεσε η κ. ∆ανέλλη-Μυλωνά. «Οι ενήλικες 
τείνουν να υιοθετούν µια πιο υπεύθυνη συµπεριφορά όταν 
γνωρίζουν πως οι παραβάσεις τιµωρούνται. Η σωστή κυκλο-
φοριακή εκπαίδευση από πολύ νεαρή ηλικία και η διά βίου 
επιµόρφωση των οδηγών σε συνδυασµό µε τακτικούς τροχο-
νοµικούς ελέγχους και αυστηρές κυρώσεις για όσους θέτουν 
ζωές σε κίνδυνο είναι τα µέτρα που τεκµηριωµένα συµβάλ-
λουν στην ανάπτυξη υπεύθυνων οδηγών και υπεύθυνων πο-
λιτών». Ωστόσο, η ριψοκίνδυνη οδήγηση και η έλλειψη σεβα-
σµού στον ΚΟΚ δεν αποτελούν µονοπώλιο του Έλληνα. Υπάρ-
χει όµως µια ειδοποιός διαφορά, σύµφωνα µε την πρόεδρο του 
Ινστιτούτου «Πάνος Μυλωνάς»: «Σε άλλα ευρωπαϊκά κράτη οι 
υποδοµές και το κανονιστικό πλαίσιο που εφαρµόζεται δεν ε-
πιτρέπουν στους οδηγούς να βγουν εύκολα από την… πορεία 
τους. ∆εν είναι τυχαίο πως πολλοί συµπολίτες µας, αφού µετα-
κοµίσουν σε άλλη χώρα, όπως η Γαλλία ή το Ηνωµένο Βασί-
λειο, γίνονται πάρα πολύ γρήγορα υπόδειγµα οδηγού».
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ΡΑΣ» ΚΑΙ ΕΧΕΙ ΠΛΕΟΝ ΣΤΗΝ ΓΚΑΜΑ ΤΗΣ ΚΑΙ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΥΓΡΑΕΡΙΟΥ
10 ΜΕ ΤΟ TIPO HATCHBACK Η FIAT ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΜΕ ΑΞΙΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΦΙ-

ΛΗ ΜΙΚΡΗ-ΜΕΣΑΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
12 Η ΝΕΑ, 10Η ΚΑΤΑ ΣΕΙΡΑ ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΦΙΛΟΥΣ HONDA CIVIC ΕΧΕΙ ΜΕ-

ΓΑΛΩΣΕΙ ΚΑΙ ΩΡΙΜΑΣΕΙ ΚΑΙ ΕΧΕΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΚΙΝΗΤΗΡΕΣ TURBO
14. ΤΟ ΝΕΟ KIA RIO ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ ΑΚΟΜΑ ΠΙΟ ΚΑΛΟ, ΑΠ’ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΑΠΟΨΕΙΣ, Ε-

ΝΩ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ ΤΑ 1.000 ΚΥΒΙΚΑ ΚΑΙ ΤΑ 100 ΑΛΟΓΑ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
ΥΠΟ∆ΟΧΗ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ
Θεοδωρίδου Βίκη
vickyth@cpress.gr 210-6754430

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ
dianomi@free-sunday.gr, 210-3506300
ΠΑΥΛΟΥ ΝΙΡΒΑΝΑ 12, 154 51 ΝΕΟ ΨΥΧΙΚΟ
ΤΗΛ: 210-6754430, FAX: 210-6729238
www.free-sunday.gr

ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ IRIS ΑΕΒΕ
∆ιανέµεται ∆ωρεάν

   ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚ∆ΟΣΗΣ:  Νίκος Μαρινόπουλος, 
Γιάννης Σκουφής

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: Νίκος Μαρινόπουλος,
Παναγιώτης Τριτάρης 

Σχεδιασµός:  one9six.com

∆ΙΟΡΘΩΣΗ-ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Μπέτυ Σπανοπούλου

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
∆ηµητριάδου Ματίνα, dmatina@cpress.gr

210-6754430 εσωτ.554

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ MARKETING ΚΑΙ ∆ΙΚΤΥΟΥ
Κοτόπουλος Γιάννης

jk@free-sunday.gr 210-6771762

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2017 • ΤΕΥΧΟΣ 14H AUTO SUNDAY ∆ΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΙΚΤΥΟ ∆ΙΑΝΟΜΗΣ ΤΗΣ FREE SUNDAY

*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, 
ή διασκευή απόδοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρο-
νικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 238/ 

1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου

Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑ FREE SUNDAY Εκδοτική Α.Ε.
ΕΚ∆ΟΤΗΣ: ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΥΡΤΣΟΣ

issuu.com/autosunday

Όσο εντυπωσιακή ακούγεται η ιδέα ενός ιπτάµενου αυ-
τοκινήτου, τόσο ανόητη αποδεικνύεται στην πράξη, του-
λάχιστον µε τη σηµερινή τεχνολογία. Στη συγκεκριµένη 
περίπτωση το ιπτάµενο αυτοκίνητο προέρχεται από την 
ολλανδική PAL-V, η οποία σκοπεύει να κατασκευάσει 
90 ιπτάµενα Liberty, ένα υβρίδιο αυτοκινήτου µε ελικό-
πτερο, που στον δρόµο µπορεί να φτάσει µέχρι και τα 
120 χλµ./ώρα.

Γενικά η PAL-V δεν λέει και πολλά για ένα project που 
ξεκίνησε να εξελίσσει πριν από περίπου πέντε χρόνια, ενώ 
από πλευράς ασφάλειας τα αστέρια του Euro NCAP λίγο 
θα µετράνε όταν θα είσαι στον αέρα µε αυτό το πράγµα. 
Πάντως, αναφέρει πως το Liberty, όταν κυλά στο έδαφος, 
έχει ισχύ 100 βενζινοκίνητων ίππων, για το 0-100 χρειάζε-
ται 9 δλ.(!), έχει µέση κατανάλωση 7,6 λτ. / 100 χλµ. και αυ-
τονοµία 1.315 χλµ. (τύφλα να ’χουν τα ντίζελ).

Στον αέρα υπάρχει µια ξεχωριστή µηχανή 200 ίππων για 
την προπέλα που εξασφαλίζει µέγιστη ταχύτητα πτήσης 180 
χλµ./ώρα, µέγιστο ύψος στα 3.500 µέτρα, µέγιστη αυτονοµία 
400 χλµ., ενώ για την απογείωση απαιτείται διάδροµος περί-
που 180 µέτρων, οπότε ξεχάστε το πάρκινγκ στην ταράτσα. 
Ωστόσο, υπάρχουν και κάποιοι περιορισµοί, όπως το γεγο-
νός πως δεν µπορείς να πετάξεις µε αποσκευές πάνω από 
20 κιλά, ενώ η τιµή του προσδιορίζεται στα 400.000 δολάρια.

Κάποιοι εξακολουθούν να επιµένουν στη χαζή ιδέα του ιπτάµενου αυτοκινήτου



NEO CITROËN C3
ΑΚΟΜΑ ΔΕΝ ΗΡΘΕ ΚΑΙ… ΒΡΑΒΕΥΘΗΚΕ! Αξία που αναγνωρίζεται µε την πρώτη µατιά. Οι ειδικοί το 
αποθέωσαν. Νέο Citroën C3. Με ConnectedCAM Citroën™ που σου δίνει τη δυνατότητα να µοιράζεσαι µε τα social media τις 
ανακαλύψεις σου στον δρόµο µε ένα «κλικ», ενώ οι 144 συνδυασµοί εξατοµίκευσης, σου δίνουν την ελευθερία να το διαµορφώσεις 
στα µέτρα σου. Οι βραβευµένοι κινητήρες του, µε κατανάλωση από 3,2lt/100km, σου επιτρέπουν να απολαµβάνεις τις διαδροµές 
σου τόσο εντός όσο και εκτός πόλης. Απόλαυσε µια εµπειρία πρωτόγνωρης άνεσης χάρη στα µεγάλα του καθίσµατα, τις άνετες 
αναρτήσεις, τους χώρους και την απίστευτη εργονοµία που σου προσφέρει το CITROE

..
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H Citroën ετοιµάζει το… 
δικό της Juke!
Ακολουθώντας την τάση της εποχής, η Citroën θα αντικαταστήσει το 

βασικό της MPV (το C3 Picasso) µε ένα νέο µοντέλο που θα υιοθετεί 
την Cactus σχεδιαστική άποψη (µε τα γνωστά airbumps) µε µια 
crossover προσέγγιση. Όσον αφορά το πρωτότυπο, υπάρχουν πολλές 
ενδιαφέρουσες καινοτοµίες (που προφανώς δεν θα δούµε στο µοντέλο 
παραγωγής), όπως οι αντίρροπα ανοιγόµενες πόρτες –εν απουσία της 
κεντρικής κολόνας του αµαξώµατος για ευκολότερη πρόσβαση– και η 
υιοθέτηση καµερών (αντί των συµβατικών καθρεπτών). Σχετικά µε τα 
µηχανικά µέρη, η Citroën προβάλλει το σύστηµα βελτιστοποίησης 
πρόσφυσης «Grip Control», µια και το νέο µοντέλο, που θα 
κυκλοφορήσει τέλη του 2017, θα έχει αποκλειστικά προσθιοκίνητες 
εκδόσεις που θα ξεκινούν από τον 1.2 PureTech και τον 1.5 BlueHDi.

Αρχές καλοκαιριού το νέο 
Seat Ibiza στην Ελλάδα

Το νέο Seat Ibiza είναι το πρώτο µοντέλο του 
VW Group που θα βασιστεί σε νέα πλατφόρ-
µα, πάνω στην οποία θα πατήσουν τα µελλο-
ντικά supermini και τα µικρά SUV του οµίλου. 

Η 5η γενιά του δηµοφιλούς supermini χαρακτηρίζεται 
από φρέσκια σχεδίαση (παρόλο που δεν έχει κάτι το 
ριζοσπαστικό) που µας παραπέµπει ευθέως στο Leon 
και µια πιο ευρύχωρη καµπίνα.

Η τελευταία επιβεβαιώνεται από την αύξηση του 
πλάτους (+8,7 εκ.) και από το µακρύτερο µεταξόνιο 
(+9,5 εκ.), παρόλο που το νέο Ibiza έχει χαµηλώσει 
(µόλις 1 χλστ.) και κοντύνει αµελητέα (2 χλστ.). Ενδει-
κτικό των µεγαλύτερων χώρων είναι το πορτµπαγκάζ, 
που προσφέρει 63 περισσότερα λίτρα (συνολικά 355), 
πάντοτε σε σχέση µε το απερχόµενο Ibiza.

Οι περισσότεροι κινητήρες προέρχονται από την 
υπάρχουσα γκάµα, περιλαµβάνοντας τον τρικύλινδρο 
1.0 TSI (µε 95 και 115 ίππους) και τον ντίζελ 1.6 TDI (µε 

80, 95 και 110 άλογα), ενώ οι χαµηλότερες σε ισχύ εκ-
δόσεις συνδυάζονται µε 5άρια µηχανικά κιβώτια (µε 
6άρια οι ισχυρότερες). Πρεµιέρα στη Seat κάνει ο νέος 
1.5 TSI των 150 ίππων (διαθέσιµος από τα τέλη του 
2017) που προαιρετικά θα συνδυάζεται και µε αυτόµα-
το DSG-7.

Από πλευράς εξοπλισµού και ανάλογα µε την έκ-
δοση εξοπλισµού, υπάρχουν όλα τα νέα συστήµατα 
άνεσης και ασφάλειας, µε τις βασικές εκδόσεις να έ-
χουν touch-screen 5 ιντσών και τις top οθόνες 8 ι-
ντσών µε σύστηµα αυτόνοµης πέδησης. Οι πλούσιες 
FR και Xcellence εκδόσεις θα έχουν µέχρι και φουλ 
LED προβολείς, ενώ εννοείται πως θα υπάρχει πλή-
ρης υποστήριξη για smartphones. Αξιοσηµείωτο είναι 
πως δεν θα υπάρξει ούτε τρίθυρη ούτε στέισον έκδο-
ση, αφού το κενό αυτό θα το καλύψει το επερχόµενο 
µικρό SUV, το Arona, που θα βασίζεται επίσης στην 
πλατφόρµα MQB Α0.

Euro NCAP: Τα τρία ασφαλέστερα 
αυτοκίνητα είναι Volvo

Από το 1997 που ιδρύθηκε ο Euro NCAP, o ανεξάρτητος ευρωπαϊκός 
οργανισµός δοκιµών ασφάλειας για τα νέα αυτοκίνητα, και έπειτα από 

δοκιµές χιλιάδων αυτοκινήτων τα τρία µοντέλα που σηµείωσαν την 
καλύτερη επίδοση ανήκουν στη Volvo. Συγκεκριµένα, η συνολική 
βαθµολογία που έχουν σηµειώσει τα XC90, S90 και V90 τα κατατάσσει στις 
τρεις πρώτες θέσεις των αποτελεσµάτων στην εικοσάχρονη ιστορία του 
Euro NCAP. Η επιτυχία της Volvo στις δοκιµές αυτόνοµης πέδησης 
έκτακτης ανάγκης οφείλεται στο ιδιαίτερα προηγµένο σύστηµα City Safety, 
το οποίο ανήκει στον βασικό εξοπλισµό όλων των νέων Volvo. Έτσι, τα 
πρόσφατα αποτελέσµατα που ανακοίνωσε ο Euro NCAP επιβεβαίωσαν 
µε τον πλέον κατηγορηµατικό τρόπο την κορυφαία θέση που κατέχει η 
Volvo στην ασφάλεια.

ΝΕΑ
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201704

Το νέο Ibiza θα κυκλοφορήσει στην ελληνική αγορά αυτό 
το καλοκαίρι µε όπλο του την αλά Leon σχεδίαση και, όπως πάντα, 
µε την καλή σχέση αξίας-τιµής.
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ΤΟ ΕΠΙΤΥΧΗΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ VOLVO NOW ΕΠΑΝΕΡΧΕΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟ 2017, 
ΠΡΟΣΦΕΡΟΝΤΑΣ ΝΕΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΠΟΥ ∆ΙΑΘΕΤΟΥΝ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΑ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΤΙΘΕΝΤΑΙ ΣΕ ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΕΣ ΤΙΜΕΣ.

M
ε το Volvo Now η σουηδική µάρκα προσφέρει 
ιδιαίτερα προνοµιακές τιµές σε όλα της τα µο-
ντέλα παράλληλα µε 5 χρόνια πλήρες σέρβις 
σύµφωνα µε το πρόγραµµα του κατασκευα-
στή, 5 χρόνια εγγύηση και 5 χρόνια οδική βο-

ήθεια, χωρίς καµία επιπλέον χρέωση. Αξίζει να σηµειωθεί 
ότι µε το Volvo Now το συνολικό όφελος για τον πελάτη σε 
κάποιες περιπτώσεις υπερβαίνει αρκετά τα €5.000, ενώ ειδι-
κά για το δωρεάν πλήρες σέρβις, αυτό ισχύει ακόµα και σε 
περίπτωση µεταπώλησης του αυτοκινήτου κατά τη διάρκεια 
της πενταετίας.

Πιο συγκεκριµένα, η Volvo παρουσιάζει τις νέες εκδόσεις 
Livtech για τα µοντέλα V40, V40 Cross Country, S60 και V60 
που προσφέρουν πλούσιο πρόσθετο εξοπλισµό σε µοναδικά 
προνοµιακές τιµές. Οι νέες εκδόσεις Livtech διαθέτουν επι-
πλέον καινοτόµα συστήµατα τεχνολογίας, όπως το σύστηµα 
αυτόµατου παρκαρίσµατος (Park Assist Pilot), το οποίο κάνει 
το παρκάρισµα µια ευχάριστη και απολαυστική διαδικασία. 
Επίσης, διαθέτουν πίσω κάµερα παρκαρίσµατος/οπισθοπο-
ρείας, καθώς και σύστηµα πλοήγησης µε έγχρωµη οθόνη. 
∆ιαθέσιµες επίσης είναι και κάποιες ξεχωριστές διακοσµητι-
κές πινελιές που χαρίζουν στα µοντέλα πιο σπορ και δυναµι-
κή εµφάνιση. Χαρακτηριστικά, ανάλογα µε το µοντέλο, διαθέ-
σιµες είναι αεροτοµές, διακοσµητικά µαρσπιέ, πλαϊνές ποδιές 

κ.λπ. Ως αποτέλεσµα, η συνολική οδηγική εµπειρία είναι ιδι-
αίτερα αναβαθµισµένη και το αυτοκίνητο δείχνει ακόµα πιο 
όµορφο. Ειδικότερα, ανά µοντέλο, οι εκδόσεις Livtech προ-
σφέρουν:

Το V40 Τ3 1.5 Auto στην έκδοση Livtech, µε τον νέο, προ-
ηγµένο βενζινοκινητήρα 1.498 κ.εκ. της οικογένειας Drive-E 
που έχει σχεδιάσει, εξελίξει και κατασκευάζει η ίδια η Volvo, 
µε ισχύ 152 ίππους και στάνταρντ το αυτόµατο κιβώτιο, προ-
σφέρεται µε συνολικό όφελος για τον πελάτη ύψους έως και 
€4.250, όπως αυτό διαµορφώνεται από την προνοµιακή τιµή 
του πρόσθετου εξοπλισµού και την αξία των πέντε ετών δω-
ρεάν εγγύησης, σέρβις και οδικής βοήθειας. Η προτεινόµενη 
λιανική τιµή για το V40 T3 1.5 Auto στην έκδοση Livtech δια-
µορφώνεται στα €27.995. Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι προτει-
νόµενες τιµές για το V40 T3 1.5 Auto ξεκινούν από €22.500, 
στην έκδοση Kinetic Plus.

Το S60 T3 1.5 Auto στην έκδοση Livtech, επίσης µε τον 
κινητήρα 1.498 κ.εκ. των 152 ίππων και το αυτόµατο κιβώτιο 
στον βασικό εξοπλισµό, προσφέρεται µε συνολικό όφελος για 
τον πελάτη ύψους άνω των €3.900, όπως αυτό διαµορφώνε-
ται από την προνοµιακή τιµή του πρόσθετου εξοπλισµού και 
την αξία των πέντε ετών δωρεάν εγγύησης, σέρβις και οδι-
κής βοήθειας. Η προτεινόµενη λιανική τιµή για το S60 T3 1.5 
Auto στην έκδοση Livtech διαµορφώνεται στα €31.625. Αξίζει 

να σηµειωθεί ότι οι προτεινόµενες τιµές για το S60 T3 1.5 
Auto ξεκινούν από €27.325, στην έκδοση Livstyl, µε πέντε 
χρόνια δωρεάν εγγύηση, σέρβις και οδική βοήθεια.

Προκειµένου να δοθεί ένα γενικό παράδειγµα των προνο-
µιακών τιµών που στο πλαίσιο του Volvo Now ισχύουν για 
όλη την γκάµα, αξίζει ιδιαίτερη αναφορά στο Volvo XC60 D4 
στην έκδοση R-Design. Το συγκεκριµένο µοντέλο προσφέρε-
ται µε προτεινόµενη λιανική τιµή €51.900, που αντιπροσω-
πεύει πρόσθετο όφελος για τον πελάτη ύψους €5.384, όπως 
αυτό διαµορφώνεται από την αξία της δωρεάν πενταετούς 
εγγύησης, σέρβις και οδικής βοήθειας παράλληλα µε ειδική 
προωθητική ενέργεια της Volvo Car Hellas στο πλαίσιο του 
προγράµµατος Volvo Now.

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόµενοι µπορούν 
να απευθυνθούν στο δίκτυο επισήµων εµπόρων της Volvo 
σε όλη την Ελλάδα ή να επισκεφθούν το www.volvocars.gr.

VOLVO NOW
MΕ ΝΕΕΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ LIVTECH ΚΑΙ 
ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΕΣ ΤΙΜΕΣ

ADVERTORIAL



Ποιο ήταν το δηµοφιλέστερο 
ηλεκτρικό βαν 
στην Ευρώπη;

Ακόµα µια πρωτιά κατέγραψε η Nissan, µε τις πωλήσεις του 
αµιγώς ηλεκτροκίνητου βαν e-NV200 να το κατατάσσουν 

πρώτο στην Ευρώπη για το 2016. Συγκεκριµένα, το βραβευµένο e-
NV200 κατετάγη πρώτο σε σύνολο 17 χωρών σε όλη την Ευρώπη, 
ξεπερνώντας τους ανταγωνιστές της κατηγορίας. Το Ηνωµένο 
Βασίλειο αποδείχθηκε η κορυφαία αγορά στην Ευρώπη για το 
Nissan e-NV200, µε αυτές της Νορβηγίας και της Γαλλίας να 
ακολουθούν. Με τις συνολικές πωλήσεις του να είναι αυξηµένες 
κατά 7% το 2016 σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος, 
ταξινοµώντας 4.319 µονάδες, καθίσταται σαφές ότι η δηµοτικότητα 
του ηλεκτροκίνητου βαν βρίσκεται σε τροχιά ανόδου. ∆ιαθέσιµο 
τόσο σε έκδοση βαν όσο και στις επιβατικές εκδόσεις Combi/ 
Evalia, το e-NV200 προσφέρει µια ποικιλία από επιλογές που 
καλύπτουν στο έπακρο κάθε απαίτηση, είτε ως πενταθέσιο είτε ως 
επταθέσιο, και µε αυτονοµία 170 χιλιοµέτρων µε µία µόνο φόρτιση.

Με τη σειρά του και µετά τα αδελφά Seat Mii και VW up!, ο… 
Βενιαµίν της Skoda περνά από µια διακριτική σχεδιαστικά 

ανανέωση. Οι σηµαντικότερες διαφορές εντοπίζονται στη µάσκα, 
στην επανασχεδιασµένη γρίλια, στους προφυλακτήρες, αλλά και 
στα φωτιστικά σώµατα. Χάρη στις βελτιώσεις έχει αυξηθεί 
ελαφρώς το µήκος του Citigo (κατά 34 χιλιοστά), φτάνοντας τα 3,597 
µέτρα, ενώ αναλλοίωτα παραµένουν το µεταξόνιο (2.420 χιλιοστά) 
και ο χώρος αποσκευών των 251 λίτρων (στα 951 µε 
αναδιπλωµένα τα καθίσµατα). Στο εσωτερικό υπάρχει νέος 
πίνακας οργάνων µε επανασχεδιασµένο τιµόνι, διχρωµία στο 
ταµπλό και αναβαθµισµένες επενδύσεις, ενώ στον εξοπλισµό 
υπάρχουν όλα τα βασικά συστήµατα ασφάλειας και άνεσης. Με 
έξτρα κόστος µπορεί κανείς να το αγοράσει µε ελαφρά διαφορετικά 
σώµατα τα οποία περιλαµβάνουν LED ηµέρας, ενώ τα φώτα 
οµίχλης διαθέτουν και δυνατότητα να στρέφουν στις γωνίες. Καµία 
αλλαγή δεν υπάρχει στους κινητήρες, µε τη βασική έκδοση να 
συνεχίζει µε τον 1.0 MPI των 60 ίππων.

Η βάση του θηριώδους ηµι-
κάµπριο –αυτό σηµαίνει το 
Landaulet, ότι το πίσω 
τµήµα της οροφής είναι α-

πό ύφασµα και ανοίγει– είναι η εξί-
σου θηριώδης G500 4x42 κι έτσι το 
µήκος φτάνει τα 5,345 µέτρα, το µετα-
ξόνιο είναι 3.4238 χιλιοστά και το ύ-
ψος 2.235, ενώ η απόσταση από το 
έδαφος είναι ούτε λίγο ούτε πολύ µι-
σό µέτρο!

Φυσικά τέσσερις επιβάτες θα µε-
τακινηθούν βασιλικά ανεξάρτητα από 
το είδος του εδάφους στο οποίο θα 
κινηθούν, ενώ οι δύο πίσω µπορούν 
µε το πάτηµα ενός κουµπιού να κα-
τεβάσουν τη µαλακή οροφή και να 
είναι openair. Μάλιστα, αν το επιθυ-
µούν, όπως άλλωστε επιβάλλεται σε 
κάθε top όχηµα που σέβεται τον εαυ-

τό του, µπορούν να αποµονώσουν 
τον οδηγό µε ένα γυάλινο διαχωρι-
στικό – που είναι αδιαφανές και γίνε-
ται διάφανο µε το πάτηµα ενός κου-
µπιού.

Τα πίσω καθίσµατα είναι ξεχωρι-
στά, προέρχονται από την S-Class, 
έχουν βέβαια δυνατότητες µασάζ, ε-
ξαερισµό και ό,τι µπορεί να φαντα-
στεί κανείς, ενώ ο χώρος για τα πό-
δια είναι κυριολεκτικά τεράστιος. Εν-
νοείται ότι υπάρχουν πτυσσόµενα 
τραπεζάκια, ενώ υπάρχει και το G-
Cockpit, που µοιάζει µε το ταµπλό 
µπροστά και φιλοξενεί τα χειριστήρια 
που αφορούν όσους κάθονται πίσω, 
καθώς και τις δύο ντουλαπάκια, αλλά 
και οι κλασικές από την εποχή του G-
Wagen χειρολαβές. Στο διαχωριστι-
κό των εµπρός θέσεων από τις πίσω 

έχουν τοποθετηθεί και δύο οθόνες 
10 ιντσών.

Ο εξοπλισµός µπορεί να προσαρ-
µοστεί στις απαιτήσεις του εκάστοτε 
πελάτη, ενώ ενδιαφέρουσες λεπτο-
µέρειες είναι τα ηλεκτρικά σκαλοπά-
τια που, όπως και οι προεκτάσεις 
των φτερών, είναι κατασκευασµένα 
από ανθρακόνηµα.

Η Mercedes-Maybach G650 
Landaulet κινείται από τον V12 των 
6.000 κυβικών, ο οποίος µε τη βοή-
θεια 2 turbo αποδίδει 630 ίππους και 
1.000 Nm, ενώ το σύστηµα µετάδο-
σης διαθέτει τρία µπλοκέ διαφορικά. 
Η διάθεση του πιο ιδιαίτερου SUV της 
Mercedes, και όχι µόνο, θα ξεκινήσει 
το φθινόπωρο σε τιµές που ακόµη 
δεν έχουν ανακοινωθεί, αλλά είναι 
βέβαιο πως θα είναι υψηλότατες.

Αυτή είναι η ηµικάµπριο Mercedes-
Maybach G650 Landaulet!

ΝΕΑ
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201706

Η Mercedes-Maybach G650 θα δώσει το «παρών» στην έκθεση της Γενεύης και 
θα κατασκευαστεί σε µόλις 99 αντίτυπα, που, όπως καταλαβαίνετε, θα πουληθούν 
σχεδόν όλα στις χώρες του Κόλπου, στη Ρωσία, στην Κίνα, άντε και στις ΗΠΑ.

Ανανέωση 
για το Skoda 
Citigo





ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 201708

Η ΤΡΙΚΥΛΙΝ∆ΡΗ ΕΚ∆ΟΣΗ PURETECH ΕΙΝΑΙ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΠΡΟΠΑΝΤΩΝ ΣΙΚ, ΜΕ ΜΙΑ ΣΧΕΣΗ 
ΑΞΙΑΣ-ΤΙΜΗΣ ΠΟΥ ΤΗΝ ΚΑΤΑΤΑΣΣΕΙ ΑΝΑΜΕΣΑ 
ΣΤΙΣ ΠΙΟ ΣΥΜΦΕΡΟΥΣΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ.

Με την πλάστιγγα στην ελληνική αγορά να αρχίζει να ισορροπεί µετά από 
µια περίοδο ντιζελοµανίας, εκδόσεις βενζίνης όπως αυτήν του C3 στα 
1.200 κ.εκ. εννοείται πως αποκτούν νέο ενδιαφέρον. Και ξεκινάµε από το 
βασικό (την τιµή πώλησης), µια και το C3 1.2 PureTech κοστίζει από 

12.470 ευρώ και αποτελεί µία από τις καλύτερες value for money επιλογές, προσφέ-

CITRO�N C3 1.2 
PURETECH 82 
ΤΡΙΚΥΛΙΝ∆ΡΟ ΚΑΙ… 
ΤΡΙΣΧΑΡΙΤΩΜΕΝΟ!

ροντας πλήρη εξοπλισµό από τη βασική έκδοση (το 
µοντέλο της δοκιµής µας έχει πλουσιότερο εξοπλισµό), 
η οποία (βασική) ακόµη και δίχως τα πατενταρισµένα 
airbumps καταφέρνει να δείχνει το ίδιο κοµψή µε µια 
µίνι crossover προδιάθεση.

Ο δεύτερος λόγος για την επιλογή της εν λόγω έκ-
δοσης αφορά τον πολυφορεµένο πλέον (θα τοποθετεί-
ται µέχρι και σε επερχόµενα µοντέλα της Opel) 1.200ά-
ρη PureTech βενζινοκινητήρα που στην ατµοσφαιρική 
του εκδοχή (υπάρχει και turbo µε 110 ίππους για το C3, 
η απόδοσή του φτάνει έως 130 άλογα σε άλλα µοντέλα) 
αποδίδει 82 ίππους. Το µοτέρ συνδυάζεται µε ένα καλά 
κλιµακούµενο 5άρι σαζµάν που έχει σχετικά καλή α-
κρίβεια στα κουµπώµατά του.

Από πλευράς επιδόσεων µην περιµένετε τούρµπο 
πετάγµατα, αλλά τα 82 αλογάκια τα καταφέρνουν αξιο-
πρεπέστατα, κρύβοντας σε µεγάλο βαθµό την τρικύλιν-
δρη χροιά τους και, κυρίως, λειτουργώντας οικονοµι-
κά, µε µια µέση κατανάλωση στα περίπου 6,5-7 λίτρα / 
100 χλµ. Αξιοσηµείωτο είναι πως το µεγαλύτερο ποσο-
στό το διανύσαµε µέσα στην πόλη, αφού στον ανοιχτό 
δρόµο και µε µια λογική ταχύτητα το C3 µπορεί να απο-
δειχθεί ακόµη πιο οικονοµικό.

Η ανάρτηση λειτουργεί υποδειγµατικά και ειδικά 
η πίσω διάταξη είναι από τις πιο αποτελεσµατικές για 
supermini, προσφέροντας καλή άνεση. Το κράτηµα 
είναι πολύ καλό, ενώ γενικότερα δεν υπάρχει κάτι να 
σε προβληµατίσει στο ευκολοδήγητο C3, άντε να ανα-
ζητούσες λιγότερη τεχνητή αίσθηση από την ηλεκτρο-
µηχανική κρεµαγέρα στις χαµηλότερες ταχύτητες.

Το δελεαστικό πακέτο του C3 συµπληρώνει το µί-
νιµαλ αλλά άκρως λειτουργικό εσωτερικό του, που 
µπορεί να φιλοξενήσει µε άνεση τέσσερα άτοµα (ή 
και πέντε µε παραχωρήσεις), χωρώντας αρκετά µπα-
γκάζια (χώρος αποσκευών στα 300 λίτρα). Από κει και 
πέρα, στο ταµπλό δεσπόζει η στάνταρ touch-screen 
µε πλήρη υποστήριξη και  διασύνδεση µε 
smartphone, ενώ ακόµη και στη βασική έκδοση Live 
προσφέρονται σύστηµα αυτόνοµης πέδησης, cruise 
control, σύστηµα προειδοποίησης αλλαγής κυκλοφο-
ρίας… εννοείται πως υπάρχουν έξι αερόσακοι, ESP, 
µπροστινά ηλεκτρικά παράθυρα, καθρέφτες, κλιµατι-
σµός κ.ά. Τώρα, αν συµπεριλάβει κανείς και το σικ 
περιτύλιγµα (δηλαδή το αµάξωµα), έχει µπροστά του 
µία πολύ ενδιαφέρουσα επιλογή για το επόµενο αυτο-
κίνητό του.

1.199 κ.εκ.

82 ίπποι / 5.750 σ.α.λ.

118 Nm / 2.750 σ.α.λ.

13,0 δλ..

168 χλµ./ώρα

6,7 λίτρα / 100 χλµ.

3,996x1,749x1,474 µέτρα

300-922 λίτρα

1.055 κιλά 

109 γρ./χλµ

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΚΥΒΙΣΜΟΣ

ΙΣΧΥΣ

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΗΣ

0-100 ΧΛΜ./ΩΡΑ

ΤΕΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (∆ΟΚΙΜΗΣ)

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜXΠXΥ)

ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ

ΒΑΡΟΣ (+ 75 ΚΙΛΑ ΒΑΡΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ)

ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

Citroen C3 1.2 PureTech 82

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ∆ΟΚΙΜΗΣ 

ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 12.470€
από

    NIKOΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ
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Μ
ε το κόστος της βενζίνης και του πετρελαίου 
να έχει ανέβει δυσθεώρητα, το υγραέριο κί-
νησης µοιάζει η πιο λογική και συµφέρουσα 
επιλογή για τη σύγχρονη ελληνική πραγµα-
τικότητα. Έτσι, τα SsangYong Tivoli & XLV, 
τα νέα crossover της παλαιότερης premium 

κορεάτικης φίρµας αυτοκινήτων, κάνουν την κίνηση µατ και 
διατίθενται µε σύστηµα υγραεριοκίνησης, στις νέες εκδόσεις 
«ECO». Κατ’ αυτό τον τρόπο αποτελούν πλέον τα µοναδικά µο-
ντέλα στις κατηγορίες τους που διατίθενται µε κινητήρες βενζί-
νης (128 PS), πετρελαίου (116 PS) και βενζίνης-υγραερίου (128 
PS). Οι εκδόσεις «ECO» των Tivoli και XLV συνδυάζονται είτε µε 

Η SSANGYONG ΚΟΡΥΦΩΝΕΙ ΤΗΝ ΓΚΑΜΑ 
ΤΩΝ TIVOLI ΚΑΙ XLV ΜΕ ΤΙΣ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ 
«ECO» ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΥΓΡΑΕΡΙΟΚΙΝΗΣΗΣ, ΠΡΟΑΓΟΝΤΑΣ ΤΙΣ 
ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΠΟΥ ∆ΙΑΘΕΤΕΙ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ.

ΝΕΑ 
SSANGYONG 
TIVOLI & XLV 
«ECO» ΜΕ LPG

Τα SsangYong Tivoli και XLV, από τη στιγµή που παρουσιάστη-
καν, αποτέλεσαν πρότυπα ασφαλούς οδηγικής εµπειρίας, τό-
σο µε τη δοµή όσο και µε τις τεχνολογίες τους. Οι 7 αερόσακοι 

και το πλήρες Σύστηµα Ευστάθειας (ESP), που πλαισιώνεται από 
πολλά υποσυστήµατα, όπως το Σύστηµα Ενεργής Προστασίας Ανα-
τροπής (ARP), το Σύστηµα Ενίσχυσης Πέδησης (BAS) και το Σύστη-
µα Υποβοήθησης Εκκίνησης στην Ανηφόρα (HSA), θωρακίζουν την 
ασφάλεια στον δρόµο. Τέλος, η «έξυπνη» τετρακίνηση Active AWD 
µε Lock Mode, που συνδυάζεται µε ανάρτηση πολλαπλών συνδέ-
σµων στον πίσω άξονα (multi-link), εξασφαλίζει απρόσκοπτη εκτός 
δρόµου κίνηση. Τώρα η SsangYong πάει ένα βήµα παρακάτω το 
θέµα της ασφάλειας των δηµοφιλών µοντέλων της, εξοπλίζοντάς τα 
µε εξελιγµένα Συστήµατα Ενεργητικής Ασφάλειας. Τα νέα Συστήµα-
τα Ασφαλείας, εφαρµόζοντας την τελευταία λέξη της τεχνολογίας, α-
ναγνωρίζουν έγκαιρα µια επικείµενη απειλή, επεµβαίνοντας απο-
τελεσµατικά και καθιστώντας την οδηγική εµπειρία ασφαλέστερη 

ΤΑ SSANGYONG TIVOLI & XLV 
ΜΕ ΝΕΕΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

και πιο άνετη από ποτέ. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα Συστήµατα Αυτόνο-
µου Φρεναρίσµατος και Ενηµέρωσης για Επικείµενη Εµπρόσθια Σύ-
γκρουση ανήκουν στον βασικό εξοπλισµό των εκδόσεων DLX των 
Tivoli και XLV, ενώ µαζί µε όλα τα υπόλοιπα νέα Συστήµατα Ενεργητι-
κής Ασφάλειας αποτελούν βασικό εξοπλισµό στις κορυφαίες εκδόσεις 
DLX 2Tone (Tivoli) και Limited (XLV).

«ΕΓΓΥΗΣΗ ΕΠΑΝΑΓΟΡΑΣ 
SSANGYONG»

Η SsangYong, η παλαιότερη κορεάτικη εταιρεία κατασκευής αυ-
τοκινήτων µε ειδίκευση στα πολυτελή και τετρακίνητα µοντέ-
λα, προσφέρει στην Ελλάδα το µοναδικό πρόγραµµα «Εγγύη-

ση Επαναγοράς». Πιο συγκεκριµένα, προσφέρεται εγγυηµένη τιµή 
επαναγοράς έως και 55 µήνες από την ηµεροµηνία 1ης άδειας του 
αυτοκινήτου για αγορές είτε τοις µετρητοίς είτε µε διακανονισµό. Αξί-
ζει να σηµειωθεί ότι ο πελάτης δεν υποχρεούται να ανταλλάξει το αυ-
τοκίνητό του µε καινούργιο SsangYong αλλά η επαναγορά γίνεται 
τοις µετρητοίς, µε κατάθεση του συµφωνηθέντος ποσού στον τραπε-
ζικό του λογαριασµό. Το πρόγραµµα «Εγγύηση Επαναγοράς 
SsangYong» αφορά τα δηµοφιλή µοντέλα Tivoli, XLV, Rexton-W και 
Korando. Σε συνδυασµό µε τα 5 χρόνια εργοστασιακής εγγύησης, την 
5ετή δωρεάν οδική βοήθεια, αλλά και το πρόγραµµα 5ετούς δωρεάν 
service µε συνολικό κόστος €380, η SsangYong είναι η µοναδική ε-
ταιρεία που εξασφαλίζει στον πελάτη ότι, σε σχέση µε το αυτοκίνητό 
του, τίποτα απρόβλεπτο δεν πρόκειται να επηρεάσει τον οικογενειακό 
του προϋπολογισµό για τα επόµενα 5 έτη.

αυτόµατο είτε µε χειροκίνητο κιβώτιο 6 σχέσεων.
Εξοπλισµένα µε µια µεγάλη δεξαµενή καυσίµου 54 λίτρων, 

που δεν «καταναλώνει» καθόλου από τον µεγάλο χώρο απο-
σκευών των µοντέλων (Tivoli: 423 λίτρα / XLV: 720 λίτρα), τα 
δύο SUV της SsangYong σχεδόν διπλασιάζουν την αυτονοµία 
τους, η οποία εκτοξεύεται στα 1.250 χιλιόµετρα µε ένα γέµισµα 
και των δύο δεξαµενών (βενζίνης & υγραερίου). Σε ετήσια βά-
ση ή κάθε 15.000 χλµ. πραγµατοποιείται συντήρηση και έλεγχος 
όλης της εγκατάστασης υγραεριοκίνησης µε στόχο την άρτια 
λειτουργία του κινητήρα. Τα συστήµατα υγραεριοκίνησης θεω-
ρούνται το ίδιο αν όχι πιο ασφαλή από τα συµβατικά συστήµατα 
βενζίνης ή πετρελαίου, καθώς:

α) Όλα τα εξαρτήµατα που τοποθετούνται στο όχηµα έχουν 
περάσει όλα τα τεστ ποιοτικού ελέγχου (δοκιµή αντοχής 

σε ακραίες συνθήκες θερµοκρασίας, πίεσης κ.λπ.) σύµφωνα 
µε τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές και φέρουν τις αντίστοιχες 
εγκρίσεις τύπου.

β) Η εγκατάσταση δεν επικοινωνεί µε το εσωτερικό του οχή-
µατος.

Αξιοσηµείωτο είναι πως οι εκδόσεις «ECO» των SsangYong 
Tivoli & XLV διατηρούν την πλήρη 5ετή εργοστασιακή τους εγ-
γύηση συµπεριλαµβανοµένων των εξαρτηµάτων της υγραεριο-
κίνησης. Παράλληλα, επωφελούνται και των πλεονεκτηµάτων 
του προγράµµατος Εγγύησης Επαναγοράς 55 µηνών.

  www.ssangyong.gr         SsangYong Greece
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  ΝΙΚΟΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ   ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΚΟΥΦΗΣ

Η ΕΚ∆ΟΣΗ HATCHBACK ΤΟΥ TIPO ΕΙΝΑΙ Η ΑΙΧΜΗ ΤΟΥ 
∆ΟΡΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣ ΤΗΣ FIAT ΣΤΗ ∆ΗΜΟΦΙΛΗ 
ΜΙΚΡΗ- ΜΕΣΑΙΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ.

FIAT TIPO 
HATCHBACK 

1.6 MTJ

Κ
αλά τα σεντάν, πρακτικά τα στέισον, αλλά το βαρόµετρο στη µικρή- µεσαία κατη-
γορία είναι τα hatchback, οι 5θυρες εκδόσεις µε τον κατά κανόνα πιο σπορτίφ και 
νεανικό χαρακτήρα, οι οποίες είναι άλλωστε και οι πλέον δηµοφιλείς. Η Fiat φυ-
σικά και γνωρίζει τα παραπάνω, άλλωστε έχει να επιδείξει και µια µεγάλη και ε-
πιτυχηµένη παράδοση στη συγκεκριµένη κλάση και έτσι έδωσε ιδιαίτερο βάρος 
και σηµασία στην αντίστοιχη έκδοση του νέου Tipo. 

To Τipo Hatchback, όπως είναι η επίσηµη ονοµασία του, έχει µια σύγχρονη εµφάνιση µε αρκε-
τά ιδιαίτερα στοιχεία που του εξασφαλίζουν την αναγνωρισιµότητα. Πρώτο από όλα η χαρακτηρι-
στική µάσκα, ενώ ακολουθεί η διαµόρφωση της 5ης πόρτας γύρω από τα πίσω φώτα. Εξίσου εν-
διαφέρουσα και η σχεδίαση του καπό, που σε αντίθεση µε ότι συµβαίνει συνήθως δεν «ξακρίζει» 
αλλά έχει περίγραµµα. Όπως παλιά, ενώ η σύγχρονη εικόνα και προσέγγιση επαναλαµβάνεται και 
στο εσωτερικό, όπου δεσπόζει η µεγάλη και καλαίσθητη, ελεύθερη και όχι ενσωµατωµένη, οθόνη 
αφής του συστήµατος infotainment U-Connect 7, που σε όλα της θυµίζει tablet. 

Στην κορυφαία εκδοχή του συστήµατος, η οποία είναι στάνταρ στην top έκδοση εξοπλισµού 
Lounge, υπάρχει δυνατότητα ακρόασης µουσικής από το TuneIn και το Deezer, σύστηµα πλοή-
γηση της Tom Tom µε 3D απεικόνιση των χαρτών, κάµερα οπισθοπορείας και βέβαια πλήρεις 
δυνατότητες ενσωµάτωσης smartphones. Το παρόν δίνουν και συστήµατα υποβοήθησης, όπως 

ΜΕ ΣΤΥΛ 
ΚΑΙ ΧΩΡΟΥΣ
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1.598 κ.εκ.

120 ίπποι / 3.750 σ.α.λ. 

320 Nm / 1.750 σ.α.λ. 

10,1 δλ.

200 χλµ./ώρα

5,9 λίτρα / 100 χλµ. 

4,368x1,792x1,495 µέτρα

440 λίτρα 

1.370 κιλά 

98 γρ./ χλµ.. 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

ΚΥΒΙΣΜΟΣ

ΙΣΧΥΣ

ΡΟΠΗ ΣΤΡΕΨΗΣ

0-100 ΧΛΜ./ΩΡΑ

ΤΕΛΙΚΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑ

ΜΕΣΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ (∆ΟΚΙΜΗΣ)

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΜXΠXΥ)

ΧΩΡΟΣ ΑΠΟΣΚΕΥΩΝ

ΒΑΡΟΣ (+ 75 ΚΙΛΑ ΒΑΡΟΣ Ο∆ΗΓΟΥ)

ΕΚΠΟΜΠΗ CO2

FIAT TIPO 
HATCHBACK 1.6 MTJ

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΤΕΛΟΥ ∆ΟΚΙΜΗΣ 

ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 12.990€
από

το Full Brake Control, που φρενάρει αυτόµατα σε περίπτωση 
ανάγκης ή το ενεργό (Adaptive) Cruise Control. 

Tο 5θυρο Tipo δεν θα ήταν γνήσιος εκπρόσωπος της ιτα-
λικής σχολής αν πέρα από high tech δεν ήταν και άνετο. 
Πράγµατι οι µηχανικοί και οι σχεδιαστές της Fiat, πιστοί στην 
πολύ µεγάλη παράδοση της µάρκας στο συγκεκριµένο το-
µέα, δηµιούργησαν ένα εσωτερικό που µπορεί να φιλοξενή-
σει, χωρίς να τους στριµώξει, ακόµα και 5 αρκετά µεγαλό-
σωµους ενήλικες, καλύπτοντας και µε το παραπάνω την οι-
κογενειακή πτυχή. 

Την οικογενειακή πτυχή που έχει ιδιαίτερο ειδικό βάρος 
στη συγκεκριµένη κατηγορία και ενισχύεται και από το χώρο 
αποσκευών των τουλάχιστον 440 λίτρων, που αυξάνονται και 
άλλο µε την ασύµµετρη αναδίπλωση της πλάτης του πίσω κα-
θίσµατος. Σηµαντικό είναι πως πέρα από µεγάλο το πορτµπα-
γκάζ του Tipo Hatchback έχει και ένα πλήρως εκµεταλλεύσιµο 
σχήµα και χαµηλό κατώφλι φόρτωσης. 

Στην πρακτικότητα συµβάλλουν και οι αρκετές θήκες και 
θέσεις για µικρο- αντικείµενα, ενώ ιδιαίτερα καλή είναι και η 
εργονοµία, που µαζί µε την καλή θέση οδήγησης αλλά και την 
περιφερειακή ορατότητα διευκολύνουν τον οδηγό. Αν κάτι θα 
µπορούσε να βελτιωθεί και άλλο είναι τα πλαστικά στο πάνω 
µέρος των επενδύσεων στις πόρτες, που θα µπορούσαν να 
είναι πιο ελκυστικά. Και στην όψη και στην αφή.

Από κει και πέρα ο πλήρης εξοπλισµός άνεσης σε συνδυ-
ασµό µε τους όπως είπαµε άνετους χώρους ακόµα και για 5, 
διευκολύνουν την ξεκούραστη κάλυψη πολλών χιλιοµέτρων. 
Εδώ βοηθά βέβαια και η ανάρτηση που δεν αφήνει τις περισ-
σότερες ανωµαλίες των δρόµων να φτάσουν µέχρι τους επι-
βάτες. Παράλληλα ελέγχει καλά τις κινήσεις του αµαξώµατος, 
εξασφαλίζει µια ισορροπηµένη οδική συµπεριφορά -οι Ιταλοί 
έχουν µεγάλη παράδοση και σε αυτόν τον τοµέα- καθώς και 
µεγάλα περιθώρια πρόσφυσης, µε αποτέλεσµα το λαµπάκι του 
ESP στο ταµπλό σπανιότατα να το δει κανείς αναµµένο.

Στο όλο προφίλ του Tipo Hatchback ο τετρακύλινδρος 
diesel των 1.600 κυβικών, των 120 ίππων και των εντυπωσια-
κών 320 Nm ταιριάζει ιδιαίτερα καλά. Ελαστικός από χαµηλά, 
αποδοτικός στις µεσαίες στροφές -δεν χρειάζεται να πιεστεί 
παραπάνω, γιατί τότε έρχεται και ακουστικά ακόµα πιο έντονα 
στο προσκήνιο- αποδεικνύεται αρκούντως δυνατός και οικο-
νοµικός (µέση κατανάλωση δοκιµής 5,9 λίτρα/ 100 χιλιόµετρα) 
και εξασφαλίζει καλές επιδόσεις (0-100 σε 10,1 δεύτερα, τελι-
κή 200 χλµ./ ώρα). 

Ενδιαφέρουσα είναι και η τιµή του, που ξεκινά από τις 
18.350 για την έκδοση εξοπλισµού Business, ενώ η κορυφαία 
Lounge του Tipo Hatchback που είχαµε στη διάθεσή µας κο-
στολογείται από 19.750 ευρώ (20.750 µε αυτόµατο κιβώτιο). Η 
γκάµα περιλαµβάνει τόσο το βασικό diesel 1.3 MTJ (από 
16.500 ευρώ) όσο και το βενζινοκινητήρα των 1.400 κυβικών 
(από 14.200 ευρώ). Και οι δύο αποδίδουν 95 ίππους και η ει-
σαγωγική έκδοση εξοπλισµού τους είναι η POP.
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ΤΟ HONDA CIVIC ΕΦΤΑΣΕ ΑΙΣΙΩΣ ΣΤΗ 10Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ, Η ΟΠΟΙΑ 
ΑΠΟ∆ΕΙΚΝΥΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΛΕΟΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ. 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΗΝ ΙΣΠΑΝΙΑ

ΝEO HONDA CIVIC 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΜΕΝΟ, ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ 

ΚΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ TURBO 
ΑΠΟ 1.000 ΚΥΒΙΚΑ

Α
υτό που προσέχει κανείς ευθύς εξαρχής βλέπο-
ντας το καινούργιο Civic της 10ης γενιάς είναι οι 
σηµαντικά µεγαλύτερες διαστάσεις του σε σχέ-
ση µε ό,τι έχουµε συνηθίσει µέχρι στιγµής. 
Σύµφωνα µε τη Honda, το µήκος του, αυξηµένο 
κατά 13,6 εκατοστά, φλερτάρει µε τα 4,52 µέτρα 

του µε τα άνω όρια της µικρής-µεσαίας κατηγορίας, ενώ τα 30 
χιλιοστά κατά τα οποία έχει µεγαλώσει το πλάτος του δείχνουν 
στην πράξη πολύ περισσότερα. Αν στα παραπάνω προσθέσετε 
τη µείωση του ύψους κατά 20 χιλιοστά, αλλά και τις ενδιαφέ-
ρουσες λεπτοµέρειες του σχεδιασµού, όπως οι τονισµένοι «α-
εραγωγοί» στους προφυλακτήρες, τότε η τελική εικόνα είναι 
σαφώς πιο δυναµική αλλά και χαρακτηριστική σε σχέση µε το 
Civic που γνωρίζουµε.

Σηµαντικές αλλαγές υπάρχουν και στο εσωτερικό, καθώς 
πλέον ο οδηγός κάθεται αρκετά πιο χαµηλά σε σχέση µε ό,τι 
σήµερα συνηθίζεται, µε αποτέλεσµα µια σπορ αίσθηση. Αυτό 
έχει προκύψει από την πιο χαµηλή τοποθέτηση του καθίσµα-
τος του συνοδηγού (κατά 35 χιλιοστά), κάτι που επιτεύχθηκε 
χάρη στη µετακίνηση του ρεζερβουάρ κάτω από τα πίσω καθί-
σµατα – µέχρι τώρα ήταν κάτω από τα εµπρός.

Αποτέλεσµα αυτής της κίνησης είναι η απουσία των έξυ-
πνων και πρακτικών Magic Seats, αλλά οι συνέπειες είναι 
µάλλον περιορισµένες, µια και χάρη στην αύξηση του µεταξο-
νίου στα σχεδόν 2,70 µέτρα το νέο Civic είναι από τα πλέον ά-
νετα µοντέλα της κατηγορίας του. Παράλληλα, το πορτµπαγκάζ 
των 478 λίτρων είναι το µεγαλύτερο της κλάσης, ενώ αν δι-
πλώσουν (ασύµµετρα) οι πλάτες του πίσω καθίσµατος προκύ-
πτει ένας σχεδόν επίπεδος χώρος φόρτωσης 1.245 λίτρων.

Το εσωτερικό του νέου Civic είναι ταυτόχρονα ποιοτικό και 
µοντέρνο, µε έναν ευανάγνωστο πίνακα οργάνων, µε πολύ κα-
λή εργονοµία και έλεγχο των πάντων από την οθόνη αφής των 
7 ιντσών στο κέντρο του ταµπλό. Μάλιστα, το σύστηµα 
infotainment της νέας γενιάς είναι καλύτερο και πιο γρήγορο, 
ενώ υπάρχουν πλήρεις δυνατότητες διασύνδεσης µε 

smartphone. Όπως υπάρχουν και όλα τα σύγχρονα συστήµατα 
ασφάλειας και υποβοήθησης (Collision Mitigation Braking 
System, Lane Keeping Assist System, Adaptive Cruise 
Control, Traffic Sign Recognition, Blind Spot Information, πί-
σω κάµερα πολλαπλών γωνιών κ.λπ.) που αποτελούν το 
Honda Sensing, που είναι στάνταρ σε όλες τις εκδόσεις.

Το Civic της 10ης γενιάς χάρη στην καινούργια µέθοδο συ-
ναρµολόγησης εµφανίζεται κατά 52% πιο άκαµπτο, γεγονός 
που επιτρέπει στην ιαπωνική εταιρεία να αισιοδοξεί για την 
κατάκτηση 5 αστεριών στις δοκιµές του Euro NCAP, ενώ, ό-
πως είδαµε στην Ισπανία οδηγώντας το, αποτελεί µία εξαιρετι-
κή βάση για την πολύ ενδιαφέρουσα και σπορτίφ συµπεριφο-
ρά του στον δρόµο. Αυτή υποστηρίζεται και από τους ολοκαί-
νουριους, αποκλειστικά turbo κινητήρες του, που ξεκινούν µε 
τον high-tech τρικύλινδρο των 1.000 κυβικών, των 129 ίππων 
και των 200 Nm (180 όταν συνδυάζεται µε το αυτόµατο κιβώ-
τιο CVT), ο οποίος χάρη στις µικρές διαστάσεις του υπερ-συ-
µπιεστή δεν παρουσιάζει ουσιαστικά turbolag και αποδεικνύ-
εται γραµµικός και πολιτισµένος. Ταυτόχρονα εξασφαλίζει 
καλές επιδόσεις (0-100 σε 10,4 δεύτερα, τελική 203) και οικο-
νοµία καυσίµου (επίσηµη µέση τιµή 4,8 λίτρα ανά 100 χιλιόµε-
τρα).

Ακόµα καλύτερες (0-100 σε 8,2 δεύτερα, τελική 220) είναι 
οι επιδόσεις του Civic µε τον τετρακύλινδρο turbo των 1.500 
κυβικών και των 182 ίππων (240 Nm ή 220 σε συνδυασµό µε 
το CVT), ενώ εδώ η µέση κατανάλωση είναι 5,8 λίτρα για κάθε 
100 χιλιόµετρα.

Την γκάµα θα συµπληρώνει η νέα εκδοχή του πολύ καλού 
diesel των 1.600 κυβικών, που θα είναι προσαρµοσµένη στις 
νέες προδιαγραφές ρύπων και διαθέσιµη από τις αρχές της 
επόµενης χρονιάς. Μέχρι τότε όσοι θέλουν πετρελαιοκίνητο 
Civic θα µπορούν να αγοράζουν την ιδιαίτερα αξιόλογη έκδοση 
του τρέχοντος µοντέλου, ενώ για όσους θέλουν κινητήρα βεν-
ζίνης η καινούργια 10η γενιά θα είναι διαθέσιµη από τον Ιού-
νιο, σε τιµές που θα καθοριστούν στην πορεία.
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Αποστολή στην Πορτογαλία

ΝΕΟ 
ΚIA RIO 

ΤΟ ΚΑΛΟ, ΑΚΟΜΗ 
ΚΑΛΥΤΕΡΟ

Η 4Η ΓΕΝΙΑ KIA RIO ΘΑ ΛΑΝΣΑΡΙΣΤΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΤΟ ΕΡΧΟΜΕΝΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ ΣΕ ΠΕΝΤΕ ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΙΝΗΤΗΡΩΝ ΚΑΙ ΜΕ ΤΙΜΕΣ ΠΩΛΗΣΗΣ ΠΟΥ 

ΘΑ ΕΙΝΑΙ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ.
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Σ
τους επόµενους µήνες η κορεατική εταιρεία αναµένεται 
να επιστρέψει δυνατά στις µικρές κατηγορίες ρίχνοντας 
στην εγχώρια αγορά από τις αρχές Ιουνίου το ολοκαί-
νουριο Picanto µαζί µε το νέο Rio (νωρίτερα θα λανσα-
ριστεί το νέο KIA Soul). Για το τελευταίο ταξιδέψαµε µέ-

χρι τη Λισαβόνα για µια πρώτη επαφή και από κοντά είναι πασιφα-
νές πως σχεδιαστικά έχει διατηρηθεί το βασικό καλούπι, αλλά έχει 
εξελιχθεί µε τέτοιον τρόπο ώστε το Rio να αναδεικνύεται ως ένα 
όµορφο και µε νεανική προσέγγιση αυτοκίνητο. Το µήκος του φτά-
νει τα 4,065 µέτρα (+15 χλστ.), το ύψος των 1,45 µέτρων έχει µειω-
θεί ελάχιστα (-5 χλστ.), ενώ το αποκλειστικά πεντάθυρο αµάξωµα 
βασίζεται σε πλατφόρµα µε µεταξόνιο 2,58 µέτρων (+10 χλστ.).

Εν ολίγοις, το νέο Rio µεγάλωσε ελαφρώς σε διαστάσεις διατη-
ρώντας την αστική του ευελιξία, ενώ παράλληλα η πιο «καθαρή» 
άποψη του ταµπλό µε τη µεγάλη και εύχρηστη στην αφή οθόνη 
δηµιουργεί ένα από τα πιο πολυτελή στο µάτι εσωτερικά στην κα-
τηγορία. Το ταµπλό και γενικότερα το εσωτερικό χαρακτηρίζεται 
από ποιοτικά υλικά µε πολύ καλή συναρµογή, δείχνοντας από τα 
πιο όµορφα και καλοφτιαγµένα και παραπέµποντας σε ακριβότερα 
και µεγαλύτερης κατηγορίας αυτοκίνητα.

Όσον αφορά την πρακτικότητα, υπάρχουν περισσότερες και 
πιο καλοσχεδιασµένες θήκες για µικροαντικείµενα, ενώ οι χώροι 
για τους επιβάτες είναι καλοί και θα βολευτούν µε σχετική άνεση 
δύο ενήλικες στα πίσω καθίσµατα και µε αρκετό αέρα για τα γόνα-
τα. Παράλληλα, µπορούν να καλυφθούν οι ανάγκες µιας µικρής 
οικογένειας χάρη και στο πορτµπαγκάζ των 325 λίτρων (+37 σε 
σχέση µε το απερχόµενο µοντέλο), που έχει σωστό σχήµα ώστε να 
χωρούν βολικά αποσκευές και µπαγκάζια.

Το νέο KIA Rio βασίζεται στο πλαίσιο του Hyundai i20, µε τους 
ειδικούς να έχουν ενισχύσει διάφορα σηµεία του σασί, ώστε το αυ-
τοκίνητο να διαφοροποιείται δυναµικά από το πιο «soft» Hyundai. Η 
γκάµα των κινητήρων µε την οποία θα διατεθεί στη χώρα µας περι-
λαµβάνει πέντε εκδόσεις µε στάνταρτ το start/stop: την ατµοσφαιρι-
κή 1.2 µε 84 ίππους, την τούρµπο 1.0 T-GDI µε 100 και 120 ίππους 
και τις ντίζελ 1.4 CRDi µε 77 και 90 άλογα και 6άρι σασµάν.

Ο νέος turbo 1.000άρης βενζινοκινητήρας που ήδη «δοκιµάζε-
ται» στο Ceed χαρακτηρίζεται από την τυπική τρικύλινδρη χροιά 
του και τη ροπάτη λειτουργία του από τις χαµηλές στροφές. Η από-
κριση στο γκάζι είναι πολύ καλή, οι ρεπρίζ ευνοούνται από την 
καλή κλιµάκωση του κιβωτίου µε τις πέντε σχέσεις, ενώ η ισχυ-
ρότερη εκδοχή του ίδιου µοτέρ µε τους 120 ίππους συνδυάζεται 
µε 6άρι. Εξαιρετική δουλειά έχουν κάνει οι Κορεάτες και στην ντί-
ζελ έκδοση µε τους 90 ίππους, µε το µοτέρ να µην κάνει θόρυβο 
και να είναι στρωτό σε λειτουργία.

Θετική έκπληξη αποτελεί το στήσιµο του αυτοκινήτου, που εί-
ναι τόσο σφιχτό όσο χρειάζεται για να είναι διασκεδαστικό στον 
δρόµο και τόσο µαλακό όσο πρέπει για να διασφαλίζονται τα επί-
πεδα άνεσης που θα περίµενες (αν και η ανάρτηση της έκδοσης 
First Edition µε τις 17άρες ζάντες θα µπορούσε να έχει καλύτερη 
απόσβεση). Γενικά το set-up του νέου Rio θα έλεγα πως ταιριάζει 
γάντι στο οδηγικό στιλ ενός Ευρωπαίου, µε το ηλεκτροµηχανικό 
υποβοηθούµενο τιµόνι να έχει καλή ακρίβεια και να είναι ελαφρύ 
όσο πρέπει ώστε το αυτοκίνητο να είναι ευκολοδήγητο στις χαµη-
λές ταχύτητες, ενώ βαραίνει στις υψηλότερες.

Ακολουθώντας το πρότυπο ενός άρτια εξοπλισµένου σύγχρο-
νου µοντέλου το νέο Rio δεν διαθέτει τίποτε λιγότερο απ’ ό,τι προ-
τάσσει ο ανταγωνισµός του. Έτσι, ανάλογα µε την έκδοση εξοπλι-
σµού η λίστα µε τα συστήµατα υποβοήθησης περιλαµβάνει ηλε-
κτρονικά όπως η αυτόνοµη πέδηση, η προειδοποίηση για διερχό-
µενους πεζούς, η διατήρηση λωρίδας κυκλοφορίας… µέχρι και 
έξυπνο ESP που υποδεικνύει «διόρθωση» στο τιµόνι.

Από τη στάνταρ έκδοση εξοπλισµού περιλαµβάνει όλα τα βασι-
κά και πλήρη διασύνδεση µε smartphone, η οθόνη των 7 ιντσών 
υπάρχει στις πλουσιότερες εκδόσεις µε σύστηµα keyless και 17ά-
ρες ζάντες, ενώ κίνητρο για την απόκτηση κάθε µοντέλου της KIA 
αποτελεί η επταετής εγγύηση. Περισσότερα θα έχουµε να πούµε 
αρχές καλοκαιριού, από τη σχετική δοκιµή του αυτοκινήτου και 
στους ελληνικούς δρόµους, ενώ αξιοσηµείωτο είναι πως το τωρι-
νό Rio µε τον ντίζελ των 1.100 κ.εκ. διατίθεται από 11.990 ευρώ 
µέχρι εξαντλήσεως των αποθεµάτων.
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Η ΑΓΟΡΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, 
ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ 

ΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ 
ΠΟΥ ΕΡΧΕΤΑΙ

Μια πολλά υποσχόµενη αγορά, µε ηγέτες, µικρούς και µε-
γάλους παίκτες, κανόνες αλλά και αστάθµητους παράγο-
ντες, µε χρονικούς ορίζοντες, µε αγώνες, µε δυνατότητα 
για σηµαντικά κέρδη.

Η αγορά της ενέργειας στην Ελλάδα τα έχει όλα και σίγουρα βρίσκε-
ται σε σηµείο καµπής, έχει δυνατότητες να εκτιναχθεί και σίγουρα βρί-
σκεται ένα βήµα πριν από την πλήρη µετεξέλιξή της.

Μια αγορά που φαίνεται ότι έχει µεγαλύτερα κέρδη από αυτά των τη-
λεπικοινωνιών, αλλά σίγουρα στη φάση της εξέλιξής της και της απελευ-
θέρωσης θα περάσει όλες τις παιδικές ασθένειες που δικαιούται.

Λάθη εµπορικής πολιτικής, διαµόρφωση λάθος τιµών, υπερκέρδη και 
χασούρες. Το σίγουρο είναι ότι είναι γεννηµένη για τα µεγάλα και σπου-
δαία τόσο για την παραδοσιακή της µορφή όσο και για τις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας, καθώς η χώρα τα έχει όλα. Και αιολικό δυναµικό και ά-
φθονο ήλιο και θάλασσες και νερά.

Και από του χρόνου η αγορά θα έχει και το δικό της Χρηµατιστήριο. 
Το Χρηµατιστήριο της Ενέργειας µε τέσσερις διαφορετικές αγορές.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ
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Σε λειτουργία 
το 2018, οι αγορές, 
ο τρόπος 
λειτουργίας και 
η µετάβαση στο νέο 
ευρωπαϊκό µοντέλο.

Ολοκλήρωση όλων των απαιτούµενων 
ενεργειών εντός του έτους και έ-
ναρξη λειτουργίας της αναδιαρθρω-
µένης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 
στα µέσα του 2018 περιλαµβάνει το 

κοινό χρονοδιάγραµµα του υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και του Οµίλου Χρηµατιστη-
ρίου Αθηνών, µετά την πρόσφατη υπογραφή σχετι-
κού µνηµονίου συνεργασίας µεταξύ ΛΑΓΗΕ (Λει-
τουργός Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας) και Χ.Α.

«Η κυβέρνηση είναι αποφασισµένη να προ-
χωρήσει τις µεταρρυθµίσεις στο ενεργειακό µο-
ντέλο, το οποίο θα λειτουργεί σε σύζευξη µε τις 
ευρωπαϊκές αγορές, θα αυξήσει τη διαφάνεια και 
θα εξασφαλίσει την ασφάλεια του ενεργειακού ε-
φοδιασµού. Παράλληλα, η αύξηση του ανταγωνι-
σµού είναι προφανές ότι θα έχει θετικό αντίκτυπο 
και στον τελικό καταναλωτή» δήλωσε ο υπουργός 
ΠΕΝ Γιώργος Σταθάκης στη διάρκεια κοινής συ-
νέντευξης Τύπου µε τους διευθύνοντες συµβού-
λους του ΛΑΓΗΕ Μιχάλη Φιλίππου και του Οµίλου 
Χρηµατιστηρίου Αθηνών Σωκράτη Λαζαρίδη. Ο κ. 
Σταθάκης πρόσθεσε πως υπάρχει στενή συνεργα-
σία µε την Κοµισιόν και το προσεχές φθινόπωρο 
θα έχουν ολοκληρωθεί τα κείµενα των τεχνικών 
προδιαγραφών για το νέο µοντέλο.

Έτσι, στα µέσα του 2018 τοποθετείται όχι µόνο 
η λειτουργία του Χρηµατιστηρίου Ενέργειας αλλά 
και η µετάβαση στο νέο ευρωπαϊκό µοντέλο-στόχο 
της αγοράς ηλεκτρισµού, target model.

Πλέον φαίνεται ότι το σχέδιο για την ενοποί-
ηση της αγοράς ενέργειας σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
εισέρχεται στην τελική ευθεία, καθώς µας χωρί-
ζουν µόλις 12 µήνες, µε βάση τη στόχευση του υ-
πουργείου.

Το νέο που θα φέρει η χρηµατιστηριακή αγορά 
ενέργειας είναι ότι η ∆ΕΗ ως ο µεγαλύτερος παρα-
γωγός ρεύµατος της χώρας θα έχει ανταγωνισµό, 
ενώ οι ιδιώτες προµηθευτές θα έχουν τη δυνατό-
τητα να αγοράζουν ρεύµα µέσω του Χ.Α. από άλ-
λους παραγωγούς.

Τα οφέλη θα είναι σηµαντικά και άµεσα αρ-

χικά για την εισηγµένη εταιρεία της ΕΧΑΕ (Ελ-
ληνικά Χρηµατιστήρια Α.Ε.), καθώς ο ετήσιος τζί-
ρος θα αυξηθεί κατά 2,5 δισ. ευρώ, δηλαδή όση θα 
είναι η αξία του ρεύµατος που θα πωλείται. Να ση-
µειωθεί ότι η ποσότητα του ρεύµατος που πουλή-
θηκε το 2014 ανήλθε σε 51.950.000 Mwh, όταν η 
µέση τιµή της Mwh διαµορφώθηκε σε 53,82 ευρώ.

Τα κείµενα και οι κώδικες για τον νέο τρόπο 
λειτουργίας της αγοράς καταρτίζονται σε συνεργα-
σία µε το ινστιτούτο JRC της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής και αναµένεται να είναι έτοιµα το φθινόπωρο, 
ενώ την περασµένη εβδοµάδα υπογράφηκε µνηµό-
νιο συνεργασίας µεταξύ του ΛΑΓΗΕ και του Χ.Α. 
για την εκπόνηση επιχειρησιακού σχεδίου αναφο-
ρικά µε τη νέα αγορά ηλεκτρισµού, η οποία θα α-
ντικαταστήσει το σηµερινό σύστηµα, της υποχρε-
ωτικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (mandatory 
pool) και του ΗΕΠ (Ηµερήσιος Ενεργειακός Προ-
γραµµατισµός).

Αγορές
Το Χρηµατιστήριο Ενέργειας θα αποτελείται από 
τέσσερις αγορές, την Προθεσµιακή, την Προ-η-
µερήσια, την Ενδο-ηµερήσια και την Αγορά Εξι-
σορρόπησης. Στόχος είναι, όπως δήλωσε ο κ. Φι-
λίππου, η οριοθέτηση των δύο βασικών πυλώνων, 
των πράξεων που ρυθµίζονται από την αγορά και 
των ενισχύσεων και κρατικών παρεµβάσεων που 
υπαγορεύουν οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, που 
οφείλει να παρέχει η εν λόγω αγορά, όπως η προ-
ώθηση των ΑΠΕ (ανανεώσιµες πηγές ενέργειας), 
η κοινωνική πολιτική, οι πρωτοβουλίες για τα µη 
διασυνδεδεµένα νησιά κ.λπ.

Σε δεύτερη φάση, πάντως, στην αγορά θα πε-
ράσει και η ενέργεια που εγχέουν οι ΑΠΕ στο σύ-
στηµα, καθώς και οι δευτερογενείς πράξεις, οι δη-
µοπρασίες ηλεκτρισµού που διεξάγει η ∆ΕΗ, τα 
ΝΟΜΕ (προθεσµιακά προϊόντα). Στόχος είναι η 
αγορά σταδιακά να απαλλαγεί από τα µεταβατικά 
σχήµατα και τους διάφορους ρυθµιστικούς µηχανι-
σµούς, που συχνά δηµιουργούν περισσότερα προ-
βλήµατα απ’ όσα λύνουν, όπως χαρακτηριστικά δή-

λωσε ο κ. Φιλίππου, και να λειτουργήσει ένα σύ-
στηµα που θα διασφαλίζει τις συναλλαγές και τη 
ρευστότητα – γι’ αυτό και προβλέπεται εγγυοδο-
σία για τους συµµετέχοντες.

Η αγορά θα υποστηρίζεται από σύγχρονα συ-
στήµατα πληροφορικής και επικοινωνίας.

Συναλλαγές
Όπως δήλωσαν οι κ.κ. Φιλίππου και Λαζαρίδης, το 
επιχειρησιακό σχέδιο που ετοιµάζουν προβλέπει 
και τη δηµιουργία δύο εταιρειών, ενός clearing 
house, που θα έχει την ευθύνη της εκκαθάρισης 
των συναλλαγών, των διακανονισµών και της δια-
χείρισης κινδύνου, και µιας εταιρείας για την τε-
χνική υποστήριξη του Χρηµατιστηρίου Ενέργειας. 
Στο clearing house είναι πιθανό να συµµετέχει και 
ο Α∆ΜΗΕ (Ανεξάρτητος ∆ιαχειριστής Μεταφοράς 
Ηλεκτρικής Ενέργειας). Επίσης, εξετάζεται η συ-
νεργασία µε τις αγορές ηλεκτρικής ενέργειας της 
περιοχής (Βαλκάνια και Ιταλία), στο πλαίσιο της 
ευρωπαϊκής πολιτικής για τη δηµιουργία των πε-
ριφερειακών αγορών ηλεκτρισµού. Άλλωστε η σύ-
ζευξη της ελληνικής αγοράς µε τις υπόλοιπες ευ-
ρωπαϊκές αγορές αποτελεί έναν από τους βασικούς 
στόχους του target model, µαζί µε την ενίσχυση 
του ανταγωνισµού και της διαφάνειας, καθώς και 
την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού, τη δι-
αφοροποίηση των πηγών ενέργειας στο ενεργει-
ακό µείγµα και την περαιτέρω αύξηση της συµµε-
τοχής των ΑΠΕ.

Όπως τόνισε ο κ. Φιλίππου, οι οργανωµένες α-
γορές, όπως κι αυτή της ενέργειας, πρέπει να εξα-
σφαλίζουν την ασφάλεια των αγορών.

Σχετικά µε τις συζητήσεις µε τους θεσµούς για 
τα ενεργειακά ζητήµατα και τα δηµοσιεύµατα που 
θέλουν τους δανειστές να πιέζουν για πωλήσεις µο-
νάδων της ∆ΕΗ, ο κ. Σταθάκης υποστήριξε ότι «δεν 
υπάρχει στην ατζέντα η πώληση µονάδων». Ερωτώ-
µενος για τα ΝΟΜΕ ανέφερε ότι η αγορά λειτούρ-
γησε θετικά. «Θα ελέγχουµε τα ΝΟΜΕ και την α-
ποµείωση του ποσοστού της ∆ΕΗ στη λιανική και 
θα φτάσουµε σε µια σύγκλιση µε τους θεσµούς».

Έρχεται το 
Χρηµατιστήριο 
της Ενέργειας

ΕΝΕΡΓΕΙΑ



Η Protergia  είναι ο µεγαλύτερος 
ιδιώτης παραγωγός ηλεκτρι-
κής ενέργειας στην Ελλάδα. 
∆ιαθέτει σηµαντικό ενεργει-

ακό χαρτοφυλάκιο δυναµικότητας άνω 
των 1.200 MW, που ξεπερνά το 13,5% 
της συνολικής παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας της χώρας. Με σηµαντικές 
ιδιωτικές επενδύσεις σε εργοστάσια 
υψηλής τεχνολογίας, βαθιά γνώση της 
αγοράς ηλεκτρισµού και την υπογραφή 
ενός εκ των σηµαντικότερων βιοµηχα-
νικών ελληνικών οµίλων, του Οµίλου  
ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ, δραστηριοποιείται και 
στην προµήθεια ηλεκτρικής ενέργειας, 
προσφέροντας  ηλεκτρικό ρεύµα σε επι-
χειρήσεις, επαγγελµατίες και νοικοκυ-
ριά, µε ανταγωνιστικές τιµές και υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες. Η  Protergia  είναι 
µία εταιρεία που επενδύει και αναπτύσ-
σεται σταθερά µέσα στο χρόνο, αντιµετω-
πίζοντας αποτελεσµατικά τις προκλήσεις 
της αγοράς, µε αξιοπιστία και σεβασµό 
προς τους πελάτες της.  

•  Λειτουργεί µε υπευθυνότητα, ανταπο-
δίδοντας στην κοινωνία και χτίζοντας 
σχέσεις εµπιστοσύνης µε όλα τα κοινά.  

•  Επενδύει σε υψηλής ποιότητας προϊό-
ντα και υπηρεσίες, ακολουθώντας τις 
νέες τάσεις και τις ιδιαίτερες ανάγκες 
της σύγχρονης καθηµερινότητας.  

•  Πιστεύει στο µέλλον της ενέργειας, 
στην καινοτοµία, στις νέες και δηµι-
ουργικές προτάσεις που µπορούν να 
αναβαθµίσουν την ποιότητα της ζωής 
µας.  

•  Κινείται µε ευελιξία, ακολουθώντας 
τους ρυθµούς της σύγχρονης επο-
χής  και τις ταχύτητες της τεχνολογικής 
ανάπτυξης.  

•  Επικοινωνεί µε πρότυπο το όραµα και 
τις αξίες της εταιρείας, µε δηµιουργικό 
και καινοτόµο ύφος.  

Η Protergia  έχει καταφέρει να διαφο-
ροποιηθεί προσφέροντας πραγµατικά 
ανταγωνιστικές χρεώσεις, ξεκάθαρο 
τρόπο τιµολόγησης, ενώ η έκδοση µη-
νιαίου λογαριασµού αποτελεί ένα επι-
πλέον πλεονέκτηµα για όσους θέλουν να 
προγραµµατίζουν τις µηνιαίες δαπάνες 
τους, έλεγχο του λογαριασµού και εξοι-
κονόµηση ενέργειας µέσα από την υπη-
ρεσία  myprotergia  καθώς και υψηλού 
επιπέδου εξυπηρέτηση. Συγκεκριµένα, 

το myprotergia αποτελεί και µία µοναδι-
κή υπηρεσία µε την οποία ο καταναλω-
τής µπορεί να ελέγχει, να κατανοεί και να 
αλλάζει τον τρόπο που καταναλώνει την 
ενέργειά του µε γρήγορο και απλό τρόπο. 
Επίσης, η επιβράβευση των πελατών και 
η πολιτική της σταδιακής επιστροφής της 
εγγύησης είναι δύο ακόµη σηµεία δια-
φοροποίησης της Protergia.
Σήµερα, οι πελάτες που εµπιστεύονται 
την Protergia για την κάλυψη των ενερ-
γειακών τους αναγκών καλύπτουν όλο 
το εύρος της αγοράς, περιλαµβάνοντας 
µεγάλους επιχειρηµατικούς οµίλους, 
αλυσίδες καταστηµάτων, βιοµηχανίες 
αλλά και χιλιάδες νοικοκυριά. Επιπλέ-
ον, αξίζει να επισηµανθεί πως τα πακέτα 
της Protergia διατίθενται από τον περα-
σµένο Ιούλιο και µέσα από το δίκτυο κα-
ταστηµάτων Cosmote και Γερµανός.
Όραµα της Protergia δεν είναι άλλο από 
την  µετεξέλιξη της στην κορυφαία σε 
υπευθυνότητα και αξιοπιστία καθετο-
ποιηµένη εταιρεία ηλεκτρικής ενέργειας 
στην Ελλάδα, η οποία να δηµιουργεί δια-
χρονικά αξία για τους πελάτες της όπως 
και προοπτική για την κοινωνία.

PROTERGIA: ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΜΕ ΣΕΒΑΣΜΟ ΣΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ  
Η Protergia έχει θέσει την Εταιρική Κοι-
νωνική Ευθύνη  ως αναπόσπαστο στοι-
χείο του στρατηγικού της σχεδιασµού και 
επενδύει στην ανάπτυξη ακολουθώντας 
µια ανθρωπο-κεντρική φιλοσοφία. Στό-
χος της εταιρείας αποτελεί η ικανοποί-
ηση των πελατών, των προµηθευτών 
και των εργαζοµένων βελτιστοποιώντας 
το εργασιακό περιβάλλον και την εξυ-
πηρέτηση των πελατών. Τηρώντας τις 
αρχές της διαφάνειας και στοχεύοντας 
στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµί-
ας προχωρά σε νέες επενδύσεις για τον 
εκσυγχρονισµό της επιχειρησιακής της 
λειτουργίας αλλά και τη δηµιουργία νέων 
θέσεων εργασίας.  
Η Protergia επενδύει παράλληλα στην 
ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών στηρί-
ζοντας κατά προτεραιότητα τους Έλληνες 
προµηθευτές, δηµιουργώντας νέες θέ-
σεις εργασίας και σύγχρονες υποδοµές. 

Ενηµερωθείτε για την Protergia και τα 
προϊόντα της στο www.protergia.gr  και 
στον τηλεφωνικό αριθµό εξυπηρέτησης 
πελατών 18311.  

ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ

Δείχνουμε
το δρόμο
προς το μέλλον
της ενέργειας.

PROTERGIA 

Έτσι γράφεται το µέλλον της ενέργειας 
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Προβλέψεις 
για αύξηση 
της εγκατεστηµένης 
ισχύος, µε 
διαφορετικές 
ταχύτητες 
η ανάπτυξη 
ανά τύπο ΑΠΕ.

Κάλυψη του ελλείµµατος (όπως έ-
χουµε δεσµευτεί µνηµονιακά προς 
τους δανειστές), αλλά και πλεόνα-
σµα ύψους 44 εκατ. ευρώ προβλέ-
πει ο ΛΑΓΗΕ (Λειτουργός Αγοράς 

Ηλεκτρικής Ενέργειας) για το τέλος του 2017, µε 
βάση πάντα τις παραδοχές που κάνει όσον αφορά 
την απόδοση των διαφόρων πηγών που «αιµοδο-
τούν» τον Ειδικό Λογαριασµό ΑΠΕ (ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας). Για το τέλος του 2018 το πλεό-
νασµα εκτινάσσεται στα 213 εκατ. ευρώ.

Οι εκτιµήσεις του ΛΑΓΗΕ βασίζονται σε εισ-
ροές από τη «χρέωση προµηθευτή» επιπέδου 7,55 
ευρώ ανά µεγαβατώρα. Εάν, ωστόσο, το συγκεκρι-
µένο µέτρο συνεχίσει να υπεραποδίδει, όπως συµ-
βαίνει από τη στιγµή που επιβλήθηκε, τον Οκτώ-
βριο, µέχρι τώρα, τότε στο τέλος του 2017 το πλε-
όνασµα του Ειδικού Λογαριασµού θα είναι ακόµα 
µεγαλύτερο, πράγµα που σηµαίνει ότι θα πάµε για 
µείωση του ΕΤΜΕΑΡ (Ειδικό Τέλος Μείωσης Εκ-
ποµπών Αερίων Ρύπων).

Είναι χαρακτηριστικό ότι για τον περασµένο 
Νοέµβριο το σωρευτικό έλλειµµα του Ειδικού Λο-
γαριασµού ΑΠΕ υποχώρησε στα 258,54 εκατ. ευρώ, 
από 283,51 εκατ. ευρώ έναν µήνα πριν, και ήταν –
αυτό είναι το σηµαντικότερο– χαµηλότερο κατά 
13,55 εκατ. ευρώ από τα 272,07 εκατ. ευρώ που α-
νέµενε ο Λειτουργός. Ο ίδιος ο ΛΑΓΗΕ σχολιάζει 
στο δελτίο του ότι «οι εισροές της εκκαθάρισης 
Νοεµβρίου 2016 σε σχέση µε τις προβλέψεις είναι 
αυξηµένες κατά 8,1 εκατ. ευρώ κυρίως λόγω αντί-
στοιχων αποκλίσεων στη Χρέωση Προµηθευτών».

Ακόµα και µετά το προσωρινό πλαφόν που έθεσε 
η ΡΑΕ (Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας), η «χρέωση 
προµηθευτή» συνεχίζει να υπεραποδίδει. Την τρίτη 
εβδοµάδα Ιανουαρίου, δηλαδή 16-22/01/2017, η µε-
σοσταθµική τιµή µε το πλαφόν είναι 23,78 ευρώ/
Mwh. Αν δεν υπήρχε το πλαφόν, θα ήταν στα 33,09 
ευρώ/Mwh. Συνολικά για τον Ιανουάριο από 1 έως 
και 22/01/2017 η µεσοσταθµική «χρέωση προµη-
θευτή» µε το πλαφόν διαµορφώνεται στα 18,08 
ευρώ/Mwh, ενώ χωρίς πλαφόν θα ήταν στα 32,96 
ευρώ/Mwh.

Πάντως, η τάση που δηµιουργείται στα έσοδα 
δείχνει ότι θα καλυφθεί ακόµα και το «κρυφό έλ-
λειµµα» των 90 εκατ. ευρώ που πρέπει να επιστρέ-
ψει στη ∆ΕΗ, έστω και λογιστικά, ο Ειδικός Λογα-
ριασµός για τα έτη 2014 και 2015. Μια τέτοια εξέ-
λιξη, µια πρόβλεψη, δηλαδή, για πλεόνασµα στο 

τέλος του 2017 πάνω από 90 εκατ. ευρώ, θα δικαι-
ώσει τη ΡΑΕ, η οποία ήδη έχει λάβει απόφαση για 
το ΕΤΜΕΑΡ κρατώντας µεσοσταθµικά στα ίδια ε-
πίπεδα το τέλος, κάνοντας όµως µια µικρή αύξηση 
για τη βιοµηχανία και µια µικρή µείωση για τους 
οικιακούς καταναλωτές.

Υπενθυµίζεται ότι η ΡΑΕ είναι εκ του νόµου υ-
ποχρεωµένη να αναθεωρεί το ΕΤΜΕΑΡ που πλη-
ρώνουν οικιακοί, επαγγελµατικοί και λοιποί κα-
ταναλωτές ρεύµατος µέχρι το τέλος ∆εκεµβρίου. 
Κριτήριο για τις αποφάσεις που παίρνει είναι η 
µνηµονιακή υποχρέωση να µηδενιστεί το έλλειµµα 
του Ειδικού Λογαριασµού ΑΠΕ του ΛΑΓΗΕ µέχρι 
το τέλος του 2017.

Αύξηση εγκατεστηµένης 
ισχύος το 2017
Με βάση τις εκτιµήσεις του ΛΑΓΗΕ, αναµένεται 
αύξηση της συνολικής εγκατεστηµένης ισχύος όλων 
των κατηγοριών ΑΠΕ κατά 586 MW την περίοδο 
2017-2018, µε τη µεγαλύτερη διείσδυση, 425 MW, 
να προέρχεται από τα αιολικά, που υπολείπονται 
σηµαντικά έναντι των στόχων που έχουν τεθεί για 
το 2020. Με βάση τις εκτιµήσεις του ΛΑΓΗΕ (στο 
τελευταίο του δελτίο), οι προβλέψεις για την εξέ-
λιξη της εγκατεστηµένης ισχύος ανά τεχνολογία 
για το διάστηµα Νοέµβριος 2016 - Οκτώβριος 2018 
(δύο έτη) διαµορφώνονται ως εξής:

• Έτος 2016: 218 MW συνολικά [212 MW αιο-
λικά, 0 MW φωτοβολταϊκά, 1 MW για ΜΥΗΣ (Μι-
κροί Υδροηλεκτρικοί Σταθµοί), 3 MW βιοµάζα και 
2 MW για ΣΗΘΥΑ (Συµπαραγωγή Ηλεκτρισµού 
και Θερµότητας Υψηλής Απόδοσης)]

• Έτος 2017: 215 MW συνολικά (175 MW αιο-
λικά, 23 MW φωτοβολταϊκά, 5 MW για ΜΥΗΣ, 8 
MW βιοµάζα και 4 MW για ΣΗΘΥΑ)

• Έτος 2018: 371 MW συνολικά (250 MW αιο-
λικά, 100 MW φωτοβολταϊκά, 9 MW για ΜΥΗΣ, 
8 MW βιοµάζα και 4 MW για ΣΗΘΥΑ)

Αναφορικά µε τα φωτοβολταϊκά του ειδικού 
προγράµµατος στεγών, επισηµαίνεται ότι η πρό-
βλεψη εξακολουθεί να θεωρείται µηδενική µετά 
το 2014, καθώς το ενδιαφέρον εστιάζεται πλέον 
στο net-metering και γίνεται βάσιµη η υπόθεση 
ότι η πλειονότητα των νέων εγκαταστάσεων θα υ-
παχθεί σε αυτό το καθεστώς.

Βάσει των σχετικών προβλέψεων, συνολικά η 
εγκατεστηµένη ισχύς –στο διασυνδεδεµένο σύ-
στηµα– θα ανέλθει σε 5.156 MW τον ∆εκέµβριο 

2017 και σε 5.466 MW τον Οκτώβριο 2018, από 
4.941 MW τον ∆εκέµβριο 2016.

Η πορεία των ΑΠΕ το 2016
Συνολικά για το 2016 η εγκατεστηµένη ισχύς και η 
παραγωγή ενέργειας µονάδων ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ α-
νήλθε σε 5.424 MW και 9.492 Gwh αντίστοιχα, σύµ-
φωνα µε το σχετικό απολογιστικό δελτίο του ΛΑΓΗΕ. 
Αναλυτικά σε επίπεδο εγκατεστηµένης ισχύος:

• Αιολικά: 2.310 MW
• Φωτοβολταϊκά: 2.229 MW
• Φωτοβολταϊκά στις στέγες: 351 MW
• ΜΥΗΣ: 223 MW
• Βιοαέριο-βιοµάζα: 57 MW
• ΣΗΘΥΑ: 230 MW
Η αξία τους έφτασε συνολικά σε 1.530,3 εκατ. 

ευρώ, ενώ η µεσοσταθµική τιµή ενέργειας διαµορ-
φώθηκε σε 161,2 ευρώ/Mwh.

Τη µεγαλύτερη αξία εµφανίζουν τα φωτοβολ-
ταϊκά µε 893,9 εκατ. ευρώ και ακολουθούν τα αιο-
λικά µε 374,1 εκατ., τα φωτοβολταϊκά στις στέγες µε 
168,8 εκατ., τα µικρά υδροηλεκτρικά µε 52,8 εκατ., 
οι µονάδες ΣΗΘΥΑ µε 36,9 εκατ. και το βιοαέριο-
βιοµάζα µε 23,7 εκατ. ευρώ

Στο διασυνδεδεµένο σύστηµα, σε 8.554 Gwh 
έφτασε συνολικά το 2016 η παραγωγή ενέργειας 
από µονάδες ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ, ενώ αντίστοιχα η ε-
γκαταστηµένη ισχύς ανήλθε σε 4.941 MW. Η συνο-
λική αξία για το 2016 ανήλθε σε 1.232,9 εκατ. ευρώ, 
ενώ η µεσοσταθµική τιµή ενέργειας διαµορφώθηκε 
σε 151,2 ευρώ/Mwh. Στα µη διασυνδεδεµένα νησιά 
η εγκατεστηµένη ισχύς συνολικά από ΑΠΕ για το 
2016 ανήλθε σε 483 MW, ενώ η παραγωγή διαµορ-
φώθηκε σε 938 Gwh. Σε αξία συνολικά έφτασαν τα 
148,3 εκατ. ευρώ, ενώ η µεσοσταθµική τιµή διαµορ-
φώθηκε σε 163,6 ευρώ/Mwh. Σηµειώνεται ότι από τα 
τέλη του 2012 η συνολική εγκαταστηµένη ισχύς των 
φωτοβολταϊκών στο σύνολο της επικράτειας, περι-
λαµβανοµένων και των φωτοβολταϊκών στις στέγες, 
έχει ξεπεράσει την προβλεπόµενη από την υπουρ-
γική απόφαση ισχύ για το τέλος του 2014. Αποτέ-
λεσµα της απόκλισης αυτής είναι το σηµαντικά αυ-
ξηµένο µεσοσταθµικό κόστος ενέργειας από ΑΠΕ.

Ταυτόχρονα όµως παρουσιάζεται και µεγάλη α-
πόκλιση σχετικά µε τους στόχους για τις ΑΠΕ που 
έχουν τεθεί. Ειδικότερα, µόνο στα φωτοβολταϊκά 
έχουν ξεπεραστεί ακόµη και οι στόχοι του 2020, 
καθώς η εγκατεστηµένη ισχύς ανήλθε τον Οκτώ-
βριο 2016 συνολικά σε 2.229 MW, ενώ ο στόχος 
του 2014 ήταν 1.500 MW και ο στόχος του 2020 
είναι 2.200 MW.

Αντίθετα, στα υδροηλεκτρικά συνολικά τον Οκτώ-
βριο 2016 η εγκατεστηµένη ισχύς έφτασε σε 3.392 
MW, ενώ ο στόχος του 2014 ήταν 3.700 MW και του 
2020 είναι 4.650 MW.

Η εγκατεστηµένη ισχύς υπολείπεται των στό-
χων επίσης:

• Στα αιολικά (περιλαµβανοµένων και των 
θαλάσσιων), καθώς η εγκατεστηµένη ισχύς 
ήταν τον Οκτώβριο 2016 2.311 MW, έναντι 
στόχων 4.000 MW το 2014 και 7.500 MW 
το 2020.
• Σε βιοµάζα-βιοαέριο η εγκατεστηµένη ισχύς 
έφτασε τον Οκτώβριο 2016 σε 57 MW, ένα-
ντι στόχων στα 200 MW το 2014 και 350 
MW το 2020.
• Στα ηλιοθερµικά δεν υπάρχουν στοιχεία 
εγκατεστηµένης ισχύος, όταν οι στόχοι ήταν 
120 MW το 2014 και 250 MW το 2020.

Πλεόνασµα 44 εκατ. ευρώ 
το 2017 προβλέπει ο ΛΑΓΗΕ

ΕΝΕΡΓΕΙΑ



Η ΕΥ∆ΑΠ, ως Εταιρεία διαχείρισης του πλέον σηµαντικό-
τερου φυσικού πόρου - του νερού -  µε δεδοµένη τη 
φύση και τις προκλήσεις της επιχειρηµατικής της δρα-
στηριότητας, έχει υιοθετήσει και εφαρµόζει τις αρχές της 

Εταιρικής Υπευθυνότητας σε κάθε επίπεδο λειτουργίας της έχοντας 
οριοθετήσει ως βασικούς πυλώνες δράσης της, το περιβάλλον, τον 
άνθρωπο, την κοινωνία.  
Η ΕΥ∆ΑΠ συµβάλλει στην προστασία του θαλάσσιου περιβάλλο-
ντος µέσω των βιολογικών καθαρισµών που λειτουργεί, καλλιερ-
γεί την περιβαλλοντική συνείδηση σε χιλιάδες µαθητές κάθε χρό-
νο, ενώ παράλληλα εκσυγχρονίζει τα δίκτυα και τις εγκαταστάσεις 
της ώστε να ελαχιστοποιεί τις διαρροές. Ταυτόχρονα έχει αναλάβει 
πρωτοβουλίες για µείωση του περιβαλλοντικού της αποτυπώµα-
τος, µία από τις οποίες είναι και η αξιοποίηση των  εξωτερικών 
υδραγωγείων µε την κατασκευή και λειτουργία Μικρών Υδροηλε-
κτρικών Έργων κατά µήκος τους. Αναλυτικότερα:

 Υδροηλεκτρικά Έργα Παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας
Κατά µήκος των εξωτερικών υδραγωγείων της ΕΥ∆ΑΠ που µε-
ταφέρουν νερό από τους Ταµιευτήρες Μόρνου και Ευήνου µέχρι 
τις Μονάδες Επεξεργασίας Νερού στην Πρωτεύουσα, έχουν κα-
τασκευαστεί και λειτουργούν Μικρά Υδροηλεκτρικά Έργα (ΜΥΗΕ).
Με τον τρόπο αυτό, αξιοποιείται το υδραυλικό δυναµικό των εξω-
τερικών υδραγωγείων Ευήνου – Μόρνου που λειτουργούν καθη-
µερινά µεταφέροντας νερό στην Αθήνα. Αυτό επιτυγχάνεται µε την 
εκτροπή του νερού του υδραγωγείου σε παράπλευρο κανάλι που 
οδηγεί σε µονάδα παραγωγής ενέργειας. Εκεί, µε τη λειτουργία 
υδροστροβίλου γίνεται η µετατροπή της υδραυλικής ενέργειας του 
νερού σε µηχανική και ακολούθως από τη γεννήτρια, σε ηλεκτρι-
κή. Στη συνέχεια, το νερό διοχετεύεται ξανά στο κεντρικό υδραγω-
γείο, συνεχίζοντας τη ροή του προς τις χαµηλότερες στάθµες. 
Ανάλογα µε τη φύση του έργου, τις συνθήκες λειτουργίας του, το 
καθαρό ύψος πτώσης και το µέγεθος της παροχής, σχεδιάστηκε ο 
απαιτούµενος ηλεκτροµηχανολογικός εξοπλισµός του κάθε ΜΥΗΕ.
Η ΕΥ∆ΑΠ έχει κατασκευάσει έξι υδροηλεκτρικά κατά µήκος των 
υδραγωγείων της. 
Τα δύο µικρά υδροηλεκτρικά έργα, στις θέσεις «Κίρφη» (ισχύος 
760 KW) και «Ελικώνα» (ισχύος 650 KW), βρίσκονται σε πλήρη 
λειτουργία από το 2005. Τα έργα αυτά χρηµατοδοτήθηκαν µέσω 
του Κέντρου Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ) και ποσοστό 
από τα ενεργειακά έσοδα αποδίδεται στο ΚΑΠΕ, µέχρι την πλήρη 
αποπληρωµή του κόστους της κατασκευής τους. 
Ο µικρός υδροηλεκτρικός σταθµός στην θέση «Καρτάλα / Κιθαιρώ-
να» (1.200 kW) βρίσκεται σε λειτουργία από το 2007, και ένα ακόµα 
έργο στη θέση «Μάνδρα» (630 kW) λειτουργεί από τα τέλη του 2008. 

Εντός του 2009, ολοκληρώθηκε η κατασκευή και η δοκιµαστική 
λειτουργία του µικρού υδροηλεκτρικού έργου στη θέση «οικολο-
γική παροχή Φράγµατος Ευήνου» (820 KW), ενώ ένα ακόµα έργο 
έχει κατασκευαστεί στη θέση «Κλειδί» (590 KW).

Οφέλη από τη Λειτουργία των ΜΥΗΕ
Με τη λειτουργία των ΜΥΗΕ εξασφαλίζονται ένα σύνολο από πε-
ριβαλλοντικά, κοινωνικά, ενεργειακά και οικονοµικά οφέλη, που 
καθιστούν τις παραπάνω ενεργειακές επενδύσεις ιδιαίτερα σηµα-
ντικές. Ειδικότερα επιτυγχάνεται:
•  Εκµετάλλευση του υδραυλικού δυναµικού στους υδαταγωγούς 

το οποίο διαφορετικά παραµένει αναξιοποίητο.
•  Παραγωγή «πράσινης» ενέργειας από ΑΠΕ (25,53 GW ώρες/

έτος), για λειτουργία περίπου 8.500 ώρες/έτος.
•  Προστασία του περιβάλλοντος, αφού δεν παράγονται ρυπογό-

νες µάζες στερεών, υγρών ή αερίων αποβλήτων. Συγκεκριµένα 
αποφεύγεται έκλυση πολλαπλών τόνων CO2 (33.000 τόνοι/έτος) 
και άλλων ρυπογόνων ουσιών και σωµατιδίων (675 τόνοι/έτος), 
όπως SO2, CO, NΟx και HC, για ισοδύναµη παραγωγή συµβατι-
κών πηγών ενέργειας.

•  Εξασφάλιση εσόδων από την πώληση της παραγόµενης ηλεκτρι-
κής ενέργειας στο δίκτυο της ∆ΕΗ και από την εµπορία δικαιω-
µάτων ρύπων.

•  Αύξηση της απασχόλησης µέσω δηµιουργίας νέων θέσεων ερ-
γασίας.

•  Χαµηλό λειτουργικό κόστος και συντήρησης, λόγω χρήσης αυτο-
µατισµών τηλελέγχου – τηλεχειρισµού. 

Από τα παραπάνω αποδεικνύεται ότι η υλοποίηση των ΜΥΗΕ 
αποτελεί µία αξιόλογη συνεισφορά της ΕΥ∆ΑΠ στην προσέγγιση 
των εθνικών στόχων, που είναι εναρµονισµένοι µε την Ευρωπα-
ϊκή Πολιτική για την αύξηση των ΑΠΕ στην παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας.

Έργα Συµπαραγωγής Ενέργειας 
Στο Κέντρο Επεξεργασίας Λυµάτων Ψυττάλειας τα εισερχόµε-
να λύµατα όχι µόνο επεξεργάζονται, αλλά αποτελούν ταυτόχρονα 
πηγή ενέργειας. Συγκεκριµένα, κατά τη διεργασία της χώνευσης 
της µικτής ιλύος, παράγεται βιοαέριο που χρησιµοποιείται ως καύ-
σιµο στις δύο µονάδες συµπαραγωγής ηλεκτρικής και θερµικής 
ενέργειας, µε συνολική ηλεκτρική ισχύ 11,4 ΜWe και θερµική ισχύ 
17,3 ΜWth.  
Τα οφέλη από τη Λειτουργία της Μονάδας Συµπαραγωγής Θερµι-
κής και Ηλεκτρικής ενέργειας είναι τόσο οικονοµικά, καθώς επι-
τυγχάνεται εξοικονόµηση λειτουργικού κόστους και πρόσοδος από 
την πώληση ηλεκτρικής ενέργειας στον ΛΑΓΗΕ, όσο και περιβαλ-
λοντικά. Πιο συγκεκριµένα:
1.  Το βιοαέριο είναι ανανεώσιµη πηγή ενέργειας που αντικαθι-

στά τα συµβατικά καύσιµα. Η ελεγχόµενη καύση του βιοαε-
ρίου σε παλινδροµικούς κινητήρες εσωτερικής καύσης έχει 
ως αποτέλεσµα να εκλύονται στην ατµόσφαιρα σηµαντικά 
µειωµένοι αέριοι ρύποι σε σύγκριση µε την καύση του βιοα-
ερίου σε δαυλούς που πραγµατοποιείτο πριν την κατασκευή 
των Μονάδων.

2.  Με τη νέα νοµοθεσία για τα  δικαιώµατα εκποµπών αέριων ρύ-
πων θερµοκηπίου, η ύπαρξη των δύο µονάδων βιοαερίου στο 
Κέντρο Επεξεργασίας Λυµάτων Ψυττάλειας δίνει το δικαίωµα 
να λάβει η ΕΥ∆ΑΠ περισσότερα δωρεάν δικαιώµατα εκποµπών 
αέριων ρύπων θερµοκηπίου από ό,τι αν δεν υπήρχαν, ενώ η 
λειτουργία τους δε µειώνει τα ανωτέρω δικαιώµατα, αφού πρό-
κειται για εκποµπές ανανεώσιµης πηγής ενέργειας.

Επιπλέον, η λειτουργία των Μονάδων  συµβάλλει στην αυτοδυνα-
µία της εγκατάστασης του κέντρου της Ψυττάλειας, καθώς µπο-
ρούν  να λειτουργούν ανεξάρτητα από τη διαθεσιµότητα ηλεκτρικής 
ενέργειας του δικτύου της ∆ΕΗ, εξασφαλίζοντας έτσι την αποδοτική 
και αδιάλειπτη λειτουργία των εγκαταστάσεων που εξυπηρετούν.

Η ΕΥ∆ΑΠ έχει ξεκινήσει επίσης το σχεδιασµό ενός πλήρους και 
εντατικού προγράµµατος εξοικονόµησης ενέργειας στα κτίρια και 
κυρίως στις εγκαταστάσεις της.
Πέραν των ενεργειακών επιθεωρήσεων, σχεδιάζονται παρεµβά-
σεις και σε άλλα επίπεδα (προληπτική συντήρηση, µείωση αέργου 
ισχύος, βέλτιστη λίπανση κτλ), για να επιτευχθεί η όσο το δυνατόν 
καλύτερη συντήρηση και επέκταση του χρόνου ζωής του ενεργο-
βόρου εξοπλισµού των εγκαταστάσεων (αντλίες, συµπιεστές κτλ) 
µε στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας.
Στόχος της ΕΥ∆ΑΠ είναι όχι µόνο να εξοικονοµήσει ενέργεια, αλλά 
να συµβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη θέτοντας στο επίκεντρο των 
δράσεων της τον άνθρωπο και το περιβάλλον. 

Νερό:  
Πηγή Ζωής, 
Πηγή  
Ενέργειας
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Το ποσοστό της ∆ΕΗ, 
οι δηµοπρασίες, 
οι ευκαιρίες, αλλά 
και οι δυσκολίες στην 
εµπορική πολιτική. Τι 
εκτιµάται για το 2017.

Μ
ε την αβεβαιότητα για τη 
διαµόρφωση της «χρέωσης 
προµηθευτή» να υφέρπει, 
αλλά και τον ανταγωνισµό 
στις δηµοπρασίες ΝΟΜΕ 
(προθεσµιακά προϊόντα) 

να ανεβάζει κάθε µέρα την τιµή απόκτησης της ε-
νέργειας, η µνηµονιακή υποχρέωση της ∆ΕΗ να 
απολέσει εντός του 2017 το 15% των πελατών της 
δεν µπορεί να λειτουργήσει από µόνη της ως αντί-
βαρο εξισορρόπησης της αγοράς. Έτσι, το περιβάλ-
λον για τους προµηθευτές ρεύµατος το τρέχον έτος 
µάλλον ως αβεβαιότητας µπορεί να χαρακτηριστεί, 
που δεν επιτρέπει µεγάλα ανοίγµατα, αλλά επιβάλ-
λει προσεκτικούς και συντηρητικούς χειρισµούς.

Η δέσµευση της ∆ΕΗ να φτάσει στο 75,24% 
τον ∆εκέµβριο του 2017 είναι βέβαιο ότι θα αποτε-

Σε θέσεις µάχης οι παίκτες στο Ελντοράντο της ενέργειας
λούσε ιδανική συνθήκη-δέλεαρ για τους εναλλακτι-
κούς προµηθευτές, εάν δεν υπήρχαν τα υπόλοιπα 
δεδοµένα που κάνουν δύσκολη την ανάπτυξή τους.

Παρ’ όλα αυτά, το επόµενο διάστηµα του έτους 
αναµένεται να υπάρξουν νέες κινήσεις στρατηγι-
κής ανάπτυξης των εταιρειών, µε έµφαση πλέον 
στους οικιακούς πελάτες, αφού στους εµπορικούς 
τα περιθώρια σηµαντικών αλλαγών έχουν ουσια-
στικά εξαντληθεί.

Οι ποσότητες που έχουν εξασφαλιστεί δεν προ-
οιωνίζονται δραµατικές αλλαγές στο σκηνικό της α-
γοράς, αν και θυµίζουµε ότι για το 2017 είναι προ-
γραµµατισµένες ακόµη τρεις δηµοπρασίες.

Ως προς τις τιµές, είναι σαφές ότι η διαφορά των 
περίπου 3,5 ευρώ που διαµορφώθηκε σε σχέση µε 
την πρώτη δηµοπρασία αποτυπώνει µια σειρά από 
δεδοµένα. Αυτά συνοψίζονται στην επιθυµία των 

εταιρειών να εξασφαλίσουν έστω και σε υψηλό-
τερη τιµή ενέργεια σε µορφή προθεσµιακού συµ-
βολαίου, στις προβλέψεις για υψηλά επίπεδα της 
Οριακής Τιµής Συστήµατος, στην αβεβαιότητα όσον 
αφορά τη διαµόρφωση της «χρέωσης προµηθευτή», 
αλλά και στην έξαρση του ανταγωνισµού στις δη-
µοπρασίες NOME, που ανεβάζει την τιµή απόκτη-
σης ενέργειας.

Παράλληλα, η πολιτική αστάθεια και η οικονο-
µική δυστοκία δεν αφήνουν περιθώρια άντλησης 
φθηνού χρήµατος, απαραίτητου για τη χρηµατο-
δότηση της ανάπτυξης νέου πελατολογίου. Άρα η 
όποια κίνηση πρέπει να είναι προσεκτικά µελετη-
µένη, µη κοστοβόρα και αρκετά αποδοτική.

Παράγοντες που γνωρίζουν καλά τον χώρο κά-
νουν ήδη λόγο για την περίοδο των ισχνών αγελά-
δων που έρχεται να διαδεχτεί εκείνη των παχιών.
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Ποια είναι η Volterra? 
Η VOLTERRA A.E. δραστηριοποιείται 
στους τοµείς παραγωγής, εµπορίας 
και προµήθειας ηλεκτρικής ενέργειας 
στην αγορά της Ελλάδας και της Νο-
τιοανατολικής Ευρώπης. Στον τοµέα 
της Παραγωγής, η εταιρία διαθέτει 
αδειοδοτηµένα έργα σε πολλές περι-
οχές της Ελληνικής επικράτειας, µε 
προτεραιότητα την ανάπτυξη µονά-
δων Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργει-
ας (ΑΠΕ). Στον τοµέα της εµπορίας η 
εταιρία συµµετέχει στο ∆ιασυνοριακό 
Εµπόριο, διακινώντας σηµαντικές 
ποσότητες ηλεκτρικής ενέργειας σε 
Εισαγωγές – Εξαγωγές µέσω των 
Αγορών Ενέργειας των γειτονικών 
χωρών (Ιταλία, Βουλγαρία κλπ.). Τέλος 
στο τοµέα της Προµήθειας, η εταιρία 
παρέχει ηλεκτρική ενέργεια σε όλες 
τις κατηγορίες πελατών, από Νοι-
κοκυριά και Εµπορικά καταστήµατα 
Χαµηλής Τάσης έως και επιχειρήσεις 
και βιοµηχανίες Μέσης Τάσης. Κύριος 
Μέτοχος της εταιρείας είναι ο ∆ιεθνής 
Κατασκευαστικός Όµιλος J&P ΑΒΑΞ. 
Η J&P ΑΒΑΞ κατέχει σηµαντικό χαρ-
τοφυλάκιο έργων παραχώρησης και 

λειτουργίας στην Ελλάδα αλλά και στο 
εξωτερικό.

Ποιος είναι ο Μέτοχος της Volterra? 

Κύριος Μέτοχος της εταιρείας είναι ο 
∆ιεθνής Κατασκευαστικός Όµιλος J&P 
ΑΒΑΞ. Η J&P ΑΒΑΞ κατέχει σηµαντι-
κό χαρτοφυλάκιο έργων παραχώρη-
σης και λειτουργίας στην Ελλάδα αλλά 
και στο εξωτερικό.

Που απευθύνεται η Volterra? 
Η Volterra παρέχει ολοκληρωµένα 
προγράµµατα προµήθειας ηλεκτρικού 
ρεύµατος κάθε κατηγορίας, που κα-
λύπτουν κάθε ανάγκη ηλεκτροδότη-
σης, από το πιο µικρό σπίτι έως και τη 
µεγαλύτερη παραγωγική µονάδα. Την 
Volterra έχουν ήδη εµπιστευτεί πολύ 
σηµαντικές βιοµηχανίες, που δραστηρι-
οποιούνται σε διάφορους κλάδους της 
ελληνικής οικονοµίας, (ενδεικτικά, από 
το κλάδο του Τροφίµου, του Τουρισµού, 
της Υγείας, της Μεταποίησης,  κ.α.).

Τι ξεχωρίζει τη Volterra ? 
•  Τα συµβόλαια της Volterra δεν 

έχουν κάποια χρονική δέσµευση 
και αυτό οφείλεται κυρίως σε δύο 
λόγους. Πρώτον γιατί η φιλοσοφία 
της Volterra είναι, ότι ο πελάτης 
πρέπει να αισθάνεται ελεύθερος για 
τις επιλογές του. ∆εύτερον γιατί πά-
ντοτε η εταιρεία υλοποιεί τα όσα έχει 
δεσµευτεί έναντι των πελατών της, 
κάτι που αποδεικνύεται και στη πρά-
ξη και από το γεγονός ότι το ποσοστό 
διατηρησιµότητας των πελατών της 
Volterra ξεπερνάει το 90%.

•  Τα συµβόλαια της Volterra, είναι 
απολύτως ξεκάθαρα και δε περι-
λαµβάνουν καµιά απολύτως κρυφή 
χρέωση.

•  Η εξυπηρέτηση της Volterra, βασί-
ζεται στη µακροχρόνια ικανοποίηση 
του πελάτη, οικιακού και εταιρικού 
και όχι στην πρόσκαιρη παροχή 
εκπτώσεων και φλύαρων προσφο-
ρών.

•  Η Volterra είναι οικολογικά συνειδη-
τοποιηµένη και προχωράει συνεχώς 
σε µεγάλες επενδύσεις έργων Ανα-
νεώσιµων Πηγών Ενέργειας, που 
δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον µε 
ρύπους.

•  Μέσα στον Μάρτιο του 2017 λαν-
σάρεται η εφαρµογή Volterra ΜΟΥ, 
µέσω της οποίας µπορεί κάθε εται-
ρεία εύκολα να έχει πλήρη εικόνα 

και ιστορικό αναφορικά µε την ενέρ-
γεια και την ισχύ που έχει κατανα-
λώσει, έτσι ώστε να µπορεί να προ-
βεί σε ασφαλείς προβλέψεις εξόδων 
ηλεκτρικής ενέργειας.

Πως µπορείτε να επικοινωνήσετε µε 
τη ∆ιεύθυνση Πωλήσεων Μεγάλων 
Πελατών της Volterra ? 
Για οποιαδήποτε ερώτηση έχετε, ανα-
φορικά µε τα επαγγελµατικά προγράµ-
µατα της Volterra, µπορείτε να επικοι-
νωνήσετε, είτε τηλεφωνικά στο 210 
6375861, είτε µέσω email στο sales@
volterra.gr | www.volterra.gr.
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Ειδικότερα, όσον αφορά τη «χρέωση προµη-
θευτή», πέραν του ότι διαµορφώνεται µεσοσταθ-
µικά, ακόµη και µετά την τελευταία παρέµβαση της 
ΡΑΕ (Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας), σε επίπεδα υ-
ψηλότερα από τα επιθυµητά για τις εταιρείες προ-
µήθειας (µάξιµουµ 5 ευρώ ανά µεγαβατώρα), βασικό 
πρόβληµα παραµένει η αβεβαιότητα σε σχέση µε τη 
µελλοντική διακύµανσή της. Η αβεβαιότητα αυτή 
δυσχεραίνει τη χάραξη βιώσιµης και ταυτόχρονα 
αποτελεσµατικής εµπορικής πολιτικής.

Από την άλλη, οι υψηλές τιµές στις οποίες δι-
αµορφώνεται πλέον η Οριακή Τιµή Συστήµατος, 
αλλά και οι προβλέψεις και προβολές που κάνουν 
τα ειδικά τµήµατα των εταιρειών σχετικά µε τα ε-
πίπεδα στα οποία θα κυµανθεί το 2017 η Οριακή 
Τιµή Συστήµατος, δεν είναι καθόλου ευοίωνες. Το 
στοιχείο αυτό όµως είναι απολύτως καθοριστικό, 
καθώς, ως γνωστόν, αποτελεί τη χονδρεµπορική 
τιµή µε την οποία αγοράζουν ρεύµα οι προµηθευτές.

Όπως είναι σαφές, επειδή το προηγούµενο δι-
άστηµα λειτούργησε για τις εταιρείες χωρίς «µπού-
σουλα», έγιναν ατοπήµατα στην εµπορική πολιτική 
που ώθησαν κάποιες από τις εταιρείες να αποσπά-
σουν µερίδια ρίχνοντας πολύ τα τιµολόγια, γεγονός 
που έφερε µεν πελάτες µε συµβόλαια, ειδικά στη 
Μέση Τάση, τα οποία όµως δεν θα µπορούν πλέον 
να υπηρετήσουν παρά µόνο µε ζηµιές.

Σε αυτή την επιθετική πολιτική ωθήθηκαν οι ε-
ταιρείες (κυρίως οι µικρές) λόγω του ότι πήραν µε-
γαβάτ ενέργειας από την πρώτη δηµοπρασία NOME 
και δεν είχαν αρκετούς υφιστάµενους πελάτες για 

να τα απορροφήσουν. Βγήκαν, λοιπόν, στην αγορά 
µε χαµηλά τιµολόγια για να εξασφαλίσουν την α-
πορρόφηση των ποσοτήτων του NOME. Μάλιστα 
οι επιχειρήσεις προµήθειας αναγκάστηκαν στη δεύ-
τερη δηµοπρασία να αυξήσουν τα χτυπήµατά τους 
και να αγοράσουν ακόµη ακριβότερα, προκειµέ-
νου να κλείσουν ανοιχτές θέσεις, αλλά και να εξα-
σφαλιστούν έναντι των προβλέψεων για την Ορι-
ακή Τιµή Συστήµατος.

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η προµήθεια ρεύµατος 
είναι µια κοστοβόρα δραστηριότητα. Οι εταιρείες 
πρέπει να χρηµατοδοτούν την ανάπτυξη του πελα-
τολογίου τους, καθώς οι ίδιες πληρώνουν κάθε ε-
βδοµάδα το ρεύµα που αγοράζουν από τη χονδρε-
µπορική αγορά, αλλά πληρώνονται από τους πελά-
τες τους πολλές εβδοµάδες αργότερα για το ρεύµα 
που καταναλώνουν. Για να αυξήσει, λοιπόν, κάποιος 
τους πελάτες του χρειάζεται χρήµατα, τα οποία υπό 
τις σηµερινές συνθήκες είναι δυσεύρετα και ακριβά.

Οι παίκτες και η επόµενη µέρα
Η κατάσταση που διαµορφώνεται στη λιανική του 
ρεύµατος είναι βεβαίως προβληµατική για το σύ-
νολο των εταιρειών, µεγάλων και µικρών, καθετο-
ποιηµένων ή όχι. Ωστόσο, είναι εντελώς διαφο-
ρετικές οι δυνατότητες που έχει κάθε εταιρεία να 
αντιδράσει στα νέα δεδοµένα, ανάλογα µε την κεφα-
λαιακή ισχύ που διαθέτει, αλλά και τις δυνατότητες 
του βασικού µετόχου τόσο στο να χρηµατοδοτήσει 
τη διαδικασία όσο και στο να αναζητήσει κεφάλαια.

Οι µεγάλοι του κλάδου (PROTERGIA, ΗΡΩΝ, 

ELPEDISON και VOLTERRA) εµφανίζονται δι-
στακτικοί µέχρι να ξεκαθαρίσει απολύτως το τοπίο, 
ωστόσο έχουν πλεονέκτηµα, το οποίο θα προσπα-
θήσουν να εκµεταλλευτούν.

Οι µικρότεροι παίκτες (WATT + VOLT, NRG 
Trading και GREEN), όλες σοβαρές εταιρείες και 
µε αξιόλογα στελέχη, οι οποίοι έχουν µέχρι σή-
µερα αξιοπρόσεκτη ανάπτυξη, εµφανίζονται ανή-
συχοι για την πορεία που παίρνει η αγορά, αποφα-
σισµένοι, ωστόσο, να διαδραµατίσουν ρόλο.

Ενδεικτικό της πορείας της αγοράς είναι ότι 
η πελατειακή βάση της PROTERGIA του Οµίλου 
Μυτιληναίου σε διάστηµα µόλις 12 µηνών υπερ-
διπλασιάστηκε, µε το µερίδιο αγοράς της τον ∆ε-
κέµβριο του 2016 να διαµορφώνεται στο 2,69% έ-
ναντι 1,02% που κατείχε το 2015, σηµειώνοντας 
άνοδο 163,7%.

Τα πρόσφατα στοιχεία που ανακοίνωσε ο 
ΛΑΓΗΕ (Λειτουργός Αγοράς Ηλεκτρικής Ενέρ-
γειας) καθιστούν την PROTERGIA την πρώτη ε-
ταιρεία ανάµεσα στους ιδιώτες προµηθευτές, ενώ 
στελέχη της αναφέρουν ότι ο στρατηγικός στόχος 
της εταιρείας είναι το µερίδιο αγοράς να φτάσει 
στο 10% στα τέλη του 2018.

Ωστόσο, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η αγορά 
είναι ακόµη στην αρχή της όποιας διαµόρφωσης 
και είναι σχεδόν σίγουρο ότι θα υπάρξουν σύντοµα 
αλλαγές στον εγχώριο χάρτη των εταιρειών προ-
µήθειας. Άλλωστε το ίδιο συνέβη και µε άλλες α-
γορές στο άνοιγµά τους, µε πλέον πρόσφατη αυτή 
των τηλεπικοινωνιών.

H αγορά είναι ακόµη 
στην αρχή της όποιας 
διαµόρφωσης και 
είναι σχεδόν σίγουρο 
ότι θα υπάρξουν 
σύντοµα αλλαγές 
στον εγχώριο χάρτη 
των εταιρειών 
προµήθειας. 
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υγεία

«Η δηµόσια φαρµακευτική δαπάνη 
έχει υποστεί ακρωτηριασµό και είναι 
50% χαµηλότερη από τον µέσο όρο 
των χωρών του ΟΟΣΑ, µε συνέπεια 
οι  Έλληνες να οδηγούνται σε 
φαρµακευτική φτωχοποίηση». Άκης 
Αποστολίδης, πρόεδρος του ΣΦΕΕ

«Τα ελληνικά φάρµακα 
µπορούν να καλύψουν 
το 60% των αναγκών της 
πρωτοβάθµιας φροντίδας 
και το 50% των αναγκών 
στα νοσοκοµεία». Θεόδωρος 
Τρύφων, πρόεδρος της ΠΕΦ

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

Πληβείοι της Ευρώπης κινδυνεύουν να γίνουν οι Έλλη-
νες ασθενείς, καθώς τα µέτρα που προωθεί η Αριστο-
τέλους για την ένταξη των νέων φαρµάκων στη χώρα 
µας εξοντώνουν τις ελπίδες των χρόνιων πασχόντων 

και εξορίζουν την καινοτοµία, ενώ δεν εξοικονοµούν πόρους για 
τον κρατικό προϋπολογισµό. Τα προτεινόµενα µέτρα και συγκεκρι-
µένα η υποχρεωτική ολοκλήρωση της αξιολόγησης των φαρµάκων 
αυτών σε έξι ευρωπαϊκές χώρες (Ηνωµένο Βασίλειο, Γαλλία, Ιταλία, 
Πορτογαλία, Σουηδία, Ισπανία), µαζί µε την επιπλέον υποχρεωτική 
προκαταβολική έκπτωση 25% µε την οποία «τιµωρούνται» τα νέα 
φάρµακα, ισοδυναµούν µε Grexit από τις καινοτόµες θεραπείες, κα-
θώς η άφιξή τους στην εγχώρια φαρέτρα θα καθυστερεί στην καλύ-
τερη περίπτωση για µία τετραετία.

Όπως επισηµαίνει ο πρόεδρος του Συνδέσµου Φαρµακευτικών 
Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ) Άκης Αποστολίδης, σε ένα πεδίο 
όπου η Ελλάδα ήδη υπολείπεται τραγικά, έχοντας το µεγαλύτερο 
χρονικό διάστηµα έγκρισης νέων φαρµάκων –περίπου 21 µήνες 
απαιτούνται στη χώρα µας, όταν ο ευρωπαϊκός µέσος όρος είναι 3,9 
µήνες–, τα νέα µέτρα δεν στοχεύουν στον εξορθολογισµό των δαπα-
νών υγείας αλλά πλήττουν ευθέως τους Έλληνες ασθενείς και την 
καινοτοµία. Αν ίσχυαν ήδη οι ρυθµίσεις αυτές, στην πρόσφατη θε-

τική λίστα µε τις 21 δραστικές ουσίες, επτά από τις οποίες αφορούν 
σοβαρές και σπάνιες ασθένειες, καµία δεν θα µπορούσε να κυκλο-
φορήσει στη χώρα µας. Για το άµεσο µέλλον η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή έχει δώσει θετική γνωµοδότηση για 46 νέα καινοτόµα φάρµακα, 
εκ των οποίων τα 25 είναι υψηλής θεραπευτικής τεχνολογίας και 
από αυτά κανένα δεν θα µπορέσει να κυκλοφορήσει στην εγχώρια 
αγορά εφόσον νοµοθετηθούν τα νέα µέτρα µε τη διαδικασία του κα-
τεπείγοντος, όπως σκοπεύει να πράξει το υπουργείο Υγείας.

Με πρόσφατη γνωµάτευσή του ο καθηγητής του London 
School of Economics (LSE) Πάνος Καναβός υπογραµµίζει ότι είναι 
αδύνατη η εφαρµογή του µέτρου της υποχρεωτικής αξιολόγησης 
των νέων φαρµάκων από τις έξι προτεινόµενες χώρες, καθώς αυτές 
ακολουθούν διαφορετικές διαδικασίες, µε σηµαντικές ανοµοιότη-
τες στον τρόπο που εφαρµόζουν τον µηχανισµό αξιολόγησης των τε-
χνολογιών υγείας και επιπλέον δεν αξιολογούν όλα τα φάρµακα. Για 
παράδειγµα, οι επιλεγµένες χώρες δεν δηµοσιοποιούν τις αξιολο-
γήσεις τους για τα ορφανά φάρµακα, που προορίζονται για ασθενείς 
µε σπάνια νοσήµατα και είναι αναντικατάστατα, καθώς καλύπτουν 
θεραπευτικά κενά.

Την ίδια στιγµή στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης είναι δι-
αθέσιµο µόνο το 1/3 των καινοτόµων φαρµάκων, µε συνέπεια το 

προσδόκιµο επιβίωσης εκεί να είναι χαµηλότερο απ’ ό,τι στην πα-
τρίδα µας και να αγγίζει µετά βίας τα 76 έτη ζωής. Εφόσον η πρό-
σβαση των Ελλήνων ασθενών σε καινοτόµα φάρµακα εµποδιστεί, το 
προσδόκιµο ζωής στην Ελλάδα θα κατρακυλήσει από τα 81 χρόνια, 
που είναι σήµερα, τουλάχιστον κατά πέντε χρόνια, µετατρέποντας 
τους Έλληνες σε Ευρωπαίους πολίτες β΄ κατηγορίας.

Όπως επισηµαίνουν οι εκπρόσωποι του ΣΦΕΕ, οι τιµές των 
φαρµάκων στην πατρίδα µας έχουν µειωθεί κατά 60% από το 2009 
και η µέση φαρµακευτική δαπάνη έχει συρρικνωθεί κάτω από το 
50% σε σύγκριση µε τον µέσο όρο του ΟΟΣΑ, γεγονός που οδη-
γεί τους Έλληνες σε φαρµακευτική φτωχοποίηση. Ενδεικτική του 
τεράστιου αντίκτυπου που έχουν για τους ασθενείς µε χρόνια και 
απειλητικά για τη ζωή νοσήµατα τα προωθούµενα νέα µέτρα είναι η 
κραυγή αγωνίας της Ιωάννας Αλυσανδράτου, προέδρου του Συλλό-
γου Ασθενών «Πνευµονική Υπέρταση Ελλάδος». Όπως η ίδια υπο-
γραµµίζει: «Εµείς, οι ασθενείς µε πνευµονική υπέρταση, πάσχουµε 
από ένα νόσηµα που χωρίς φάρµακα έχει προσδόκιµο επιβίωσης 
µία πενταετία. Αν τα καινοτόµα φάρµακα, από τρία ή τέσσερα χρόνια 
που κάνουν σήµερα για να κυκλοφορήσουν στην Ελλάδα, καθυστε-
ρήσουν έξι ή επτά χρόνια, αυτό για µας αντιστοιχεί µε γενοκτονία. 
∆εν έχουµε την πολυτέλεια να τα περιµένουµε».
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Ν
α αλλάξει επιτέλους το στρεβλό σύστηµα τιµολόγησης 
φαρµάκων που προκαλεί µεγάλες µειώσεις στα 
φθηνά σκευάσµατα και µικρές µειώσεις στα 
ακριβά ζητά ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης 

Φαρµακοβιοµηχανίας (ΠΕΦ) Θεόδωρος Τρύφων, τονίζοντας 
ότι µε τα υφιστάµενα rebates και clawbacks, που φτάνουν το 
30%, καµία παραγωγική µονάδα δεν µπορεί να αντέξει στη 
χώρα. Υπενθυµίζοντας τις δυνατότητες του φαρµακευτικού 
κλάδου, ο κ. Τρύφων υπογραµµίζει πως τα ελληνικά φάρµακα 
µπορούν να καλύψουν το 60% των αναγκών της πρωτοβάθµιας 
φροντίδας υγείας και το 50% των αναγκών στα νοσοκοµεία, ενώ 
οι εγχώριες φαρµακευτικές επιχειρήσεις βοηθούν να µειωθεί 
η εξάρτηση της Ελλάδας από τις εισαγωγές, συµβάλλουν στο να 
βγει γρηγορότερα η χώρα από την ύφεση και δίνουν δουλειά 

στους Έλληνες επιστήµονες, ώστε να µη χρειαστεί να φύγουν 
για να βρουν την τύχη τους στο εξωτερικό. Στην οµιλία του 
στην κοπή της πίτας της Ελληνικής Φαρµακοβιοµηχανίας 
ο κ. Τρύφων τάχθηκε υπέρ του εξορθολογισµού της 
συνταγογράφησης και του ελέγχου της ένταξης των νέων 
φαρµάκων στη θετική λίστα και πρότεινε να θεσπιστεί δείκτης 
προστιθέµενης αξίας για όλες τις επιχειρήσεις –ελληνικές 
και θυγατρικές–, που θα προσµετράται στο σύστηµα 
αποζηµίωσης, στις εκπτώσεις και στις αυτόµατες επιστροφές. 
Και έκλεισε λέγοντας: «Η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία θα 
συνεχίσει να παράγει στην Ελλάδα, θα συνεχίσει να επενδύει 
στην Ελλάδα και θα συνεχίσει να έχει την έδρα της εδώ, υπό 
συγκεκριµένες προϋποθέσεις».

Μ
ε µεγάλη επιτυχία πραγµατοποιήθηκε την Τρίτη 21/02/2017 στο Τµήµα Βιολογίας του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών επιστηµονική ηµερίδα για τη σύσταση ενός Ελληνικού ∆ικτύου 
Συλλογών Μικροβιακών Πόρων. Η ηµερίδα οργανώθηκε από τις καθηγήτριες του ΕΚΠΑ Αµαλία 
Καραγκούνη-Κύρτσου, Ευαγγελία Καψανάκη-Γκότση και Αριστέα Βελεγράκη, ως επιστηµονικές 

υπευθύνους των µικροβιακών συλλογών Βακτηρίων και Μυκήτων του ΕΚΠΑ. Στην ηµερίδα συµµετείχαν 
εκπρόσωποι πανεπιστηµίων και ερευνητικών ινστιτούτων απ’ όλη την Ελλάδα, που ασχολούνται µε τη 
συλλογή, µελέτη και διαχείριση µικροβιακών πόρων. Στις τοποθετήσεις οργανωτών και συµµετεχόντων 
τονίστηκαν η µοναδικότητα και ο πλούτος της µικροβιακής ποικιλότητας του ελλαδικού χώρου, οι 
τεράστιες προοπτικές αξιοποίησής του και η συµβολή των Συλλογών Καλλιεργειών Μικροοργανισµών ως 
βασικών υποδοµών για την υποστήριξη της έρευνας στις βιοεπιστήµες. Στο πλαίσιο αυτό, συµφωνήθηκε η 
αναγκαιότητα συντονισµού των Συλλογών µεταξύ τους µε στόχο την εναρµόνιση της λειτουργίας τους, την 
προώθηση της διεπιστηµονικής συνεργασίας και την εκπροσώπησή τους ως ενιαίου φορέα σε εθνικό και 
διεθνές επίπεδο. Η προσωρινή ∆ιοικούσα Επιτροπή που ορίστηκε κατά την ηµερίδα ανέλαβε την οργάνωση 
του ∆ικτύου για την υλοποίηση των παραπάνω στόχων. Η σύσταση του ∆ικτύου αναγνωρίστηκε απ’ όλους 
τους φορείς ως ένα βήµα που µπορεί να συµβάλει θετικά στην αξιοποίηση του βιολογικού πλούτου της χώρας 
και στην προώθηση της καινοτοµίας προς όφελος της εθνικής οικονοµίας.

ΕΝΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΒΗΜΑ 
ΣΤΗΝ ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΟΣ
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Στον αρκετά παράξενο φετινό Ο-
λυµπιακό υπάρχει ένα δεδοµένο: 
πρόκειται για µια οµάδα που δεν 
έχει καταφέρει να συγκινήσει τους 
οπαδούς της, πρόκειται για παί-

κτες που δεν έχουν καταφέρει να αγαπηθούν 
από την εξέδρα. Τα τρία νικηφόρα ντέρµπι του 
πρώτου γύρου έδειξαν πως το δέσιµο της φετινής 
οµάδας µε τον κόσµο της θα µπορούσε να συµ-
βεί, ωστόσο η συνέχεια ήταν νερόβραστη, ενώ 
τον Ιανουάριο αποχώρησαν οι δύο βασικοί πρω-
ταγωνιστές εκείνου του διαστήµατος, οι Μιλιβό-
γεβιτς και Ιντέγε. 

Με τη χρονιά να οδεύει πλέον προς την τε-
λική ευθεία της, θα µπορούσε να πει κανείς ότι 
οι οπαδοί του Ολυµπιακού απαιτούν το… συνη-
θισµένο, την κατάκτηση του τίτλου, και προσµέ-
νουν το καλοκαίρι, οπότε θα δηµιουργηθεί η ε-
πόµενη έκδοση του Ολυµπιακού. 

Κατόρθωµα 
Και µετά ήρθε η ρεβάνς µε την Οσµάνλισπορ και 
η «ερυθρόλευκη» πρόκριση µε 3-0 µέσα στην Ά-
γκυρα. Μία νίκη που φυσικά δεν θα βελτιώσει 
δραστικά το αγωνιστικό επίπεδο του Ολυµπι-
ακού. Μπορεί όµως να κάνει τους οπαδούς του 
να τον αντιµετωπίσουν µε περισσότερη συµπά-
θεια. Επιπλέον, καθιστά σαφώς πιο ελκυστικό 
το υπόλοιπο της σεζόν: ο Ολυµπιακός έχει προ-
βάδισµα ασφαλείας στο πρωτάθληµα, διεκδι-
κεί το Κύπελλο και προκρίθηκε στους «16» του 
Europa League για πρώτη φορά µετά το 2012, έ-
χοντας αποκλειστεί στη φάση των «32» το 2013 
από τη Λεβάντε, το 2015 από την Ντνιεπρ και πέ-
ρυσι από την Άντερλεχτ. ∆εν το λες και µικρό κα-
τόρθωµα για µια οµάδα που σχεδιάστηκε λάθος 
το καλοκαίρι, είχε έναν τραυµατικό αποκλεισµό 
από τον γ΄ προκριµατικό γύρο του Champions 
League, άλλαξε δύο προπονητές πριν από την ε-
πίσηµη έναρξη της σεζόν και ο Μπέντο µάθαινε 
την οµάδα µέσα από τα επίσηµα παιχνίδια, στα 
οποία έπρεπε και να… κερδίζει, έχει σαφώς χει-
ρότερο ποιοτικά ρόστερ σε σχέση µε τις προη-

Τηλ. επικοινωνίας για ραντεβού: 
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γούµενες σεζόν και επιπλέον έχασε δύο από 
τους καλύτερους παίκτες της στη µέση της χρο-
νιάς. 

Σηµαντικό και το γεγονός ότι για µία ακόµη 
χρονιά ο Ολυµπιακός συνεχίζει στις ευρωπαϊκές 
διοργανώσεις, όταν όλες οι υπόλοιπες ελληνι-
κές οµάδες έχουν αποκλειστεί. Ακόµη πιο σηµα-
ντικό όµως ότι µε την πρόκριση επί της Οσµάν-
λισπορ ο Ολυµπιακός πιθανότατα ξεπέρασε τη 
φάση εσωστρέφειας στην οποία είχε… επισήµως 
µπει µετά την ήττα από την ΑΕΚ. Χωρίς αυτό να 
σηµαίνει ότι άφησε τα δύσκολα πίσω του. Ακο-
λουθούν το ντέρµπι µε τον δεύτερο Πανιώνιο 
και µε τον τρίτο ΠΑΟΚ: αν σε αυτά δεν «καθα-
ρίσει», ουσιαστικά, το πρωτάθληµα, τότε είναι 
πολύ πιθανό να οδηγηθεί σε ένα τροµερά απαι-
τητικό φινάλε, µε όλα τα ενδεχόµενα να παραµέ-
νουν ανοιχτά και στα τρία ανοιχτά του µέτωπα. 
Και το σίγουρο είναι πως δεν πρόκειται για µια 
οµάδα µε αρκετά βαθύ ρόστερ, ώστε να µπορέσει 
να αντεπεξέλθει.  

Ο χρόνος του Μπέντο
Εξίσου σηµαντική ήταν αυτή η πρόκριση και 
για τον προπονητή του Ολυµπιακού, για τέσσε-
ρις λόγους. Ο πρώτος έχει να κάνει µε το γεγονός 
πως αν δεν την έπαιρνε το πιθανότερο είναι ότι 
σήµερα... δεν θα ήταν προπονητής του Ολυµπι-
ακού, καθώς είχε βρεθεί στο µάτι του κυκλώνα 
για δίκαιους αλλά και άδικους λόγους. Σίγουρα 
έχει κάποιες εµµονές στην επιλογή των παικτών 
και είναι δογµατικός στα «πιστεύω» του, από την 
άλλη πλευρά, όµως, δεν θα πρέπει να ξεχνάµε 
ποια οµάδα παρέλαβε και υπό ποιες συνθήκες 
– τις χειρότερες από κάθε άλλον προπονητή του 
Ολυµπιακού επί θητείας Μαρινάκη. 

Ο δεύτερος, γιατί προετοίµασε σωστά την 
οµάδα του, αγωνιστικά και νοητικά. Ο Ολυµπια-
κός δεν έθελξε µε την απόδοσή του, ήταν ο γνω-
στός φετινός Ολυµπιακός, µια σωστά στηµένη 
οµάδα που δουλεύει και παλεύει στο γήπεδο, 
αλλά είναι δυσκοίλια επιθετικά και µε πολλές 
δυσκολίες στη σύνδεση των γραµµών µετά την 

αποχώρηση του Μιλιβόγεβιτς. Παρουσίασε επί-
σης µια οµάδα που ήθελε πολύ την πρόκριση και 
ήταν αποφασισµένη να την πάρει. Γι’ αυτό και έ-
δειχνε υπό µεγάλη πίεση µέχρι να έρθει το γκολ 
του Ανσαριφάρντ και να «λυθεί», διαχειριζόµενη 
άψογα στη συνέχεια το προβάδισµά της. 

Ο τρίτος, ότι ο Μπέντο την πιο κρίσιµη 
στιγµή βρήκε και πάλι την «καλή» του ενδεκάδα, 
όπως είχε συµβεί στο καλό διάστηµα του Ολυµπι-
ακού στον πρώτο γύρο, ενώ στη συνέχεια τραυ-
µατισµοί, απουσίες και αποχωρήσεις δεν του ε-
πέτρεψαν να συνεχίσει να βασίζεται σε αυτήν. 

Ο τέταρτος λόγος έχει να κάνει µε το γε-
γονός πως ο Ολυµπιακός πήρε την πρόκριση 
χωρίς ο Μπέντο να παρασυρθεί από την πίεση 
που δεχόταν: οι Μαρίν και Καµπιάσο παρέµει-
ναν εκτός (φυσικά και ο Τσόρι, που δεν είναι 
καν στη λίστα). Η εµπιστοσύνη στους νεαρούς 
δεν διαταράχθηκε, µε τον εξαιρετικό Ρέτσο βα-
σικό αµυντικό µέσο και τον Ανδρούτσο να περνά 
ως αλλαγή (όταν τραυµατίστηκε ο Μάρτινς και η 
προφανής επιλογή ήταν ο Ροµαό) και να αντα-
ποδίδει µε την ενέργειά του στο δεύτερο γκολ 
του Ολυµπιακού. Ακόµη και η επιλογή του Αν-
σαριφάρντ –η µη χρησιµοποίηση του οποίου α-
ποτελούσε µια προφανή, εσφαλµένη εµµονή 
του Μπέντο– στο µυαλό του Πορτογάλου δεν α-
ποτελεί προϊόν της πίεσης που δέχτηκε: ο Καρ-
ντόσο δεν αξιοποίησε τις ευκαιρίες που του δό-

θηκαν, οπότε είχε φτάσει η ώρα να τον προσπε-
ράσει στην ιεραρχία ο φουριόζος Ιρανός. 

Εκείνο που µένει να αποδειχθεί πλέον είναι 
πόσο χρόνο εξασφάλισε ο Μπέντο µε την πρό-
κριση επί της Οσµάνλισπορ,  καθώς ακολουθεί 
πολύ απαιτητικό πρόγραµµα και είναι βέβαιο ότι 
ο Ολυµπιακός δεν πρόκειται να πάει… τρένο: το 
3-0 της Άγκυρας δεν λύνει τα δεδοµένα αγωνι-
στικά του προβλήµατα. 

Και τώρα Μπεσίκτας
Η κληρωτίδα δεν στάθηκε ευνοϊκή προς τον Ο-
λυµπιακό, καθώς έφερε απέναντί του στους «16» 
την Μπεσίκτας, η οποία απέκλεισε στους «32» 
τον καλοκαιρινό δήµιο του Ολυµπιακού Χαποέλ 
Μπερ Σεβά. Και πάλι τουρκική οµάδα και πάλι 
το πρώτο µατς στο Καραϊσκάκη, ωστόσο οι οµοι-
ότητες µε την Οσµάνλισπορ σταµατούν κάπου 
εκεί. Σίγουρα η Μπεσίκτας δεν είναι Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ, ωστόσο είναι µια οµάδα µε 
πολύ ποιοτικούς παίκτες, που παίζει ωραίο και 
αποτελεσµατικό ποδόσφαιρο και η οποία είναι 
πρώτη στο τουρκικό πρωτάθληµα, ενώ παρα-
λίγο να προκριθεί στους «16» του Champions 
League, µένοντας πίσω από Νάπολι και Μπεν-
φίκα στον όµιλο. Ένας κάθε άλλο παρά επιθυµη-
τός αντίπαλος για τον φετινό Ολυµπιακό, καθώς 
είναι αναµφισβήτητα το φαβορί για την πρό-
κριση στους «8» της διοργάνωσης. 
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«ΤΡΩΑΣ» ΣΤΟ ΚΑΚΟΓΙΑΝΝΗ
Η Οµάδα Σηµείο Μηδέν παρουσιάζει σε πανελ-
λήνια πρώτη το έργο του ∆ηµήτρη ∆ηµητριάδη 
«Τρωάς» στο Ίδρυµα Μιχάλης Κακογιάννης (Πει-
ραιώς 206, Ταύρος, τηλ. 210 3418579) από τις 27 
Φεβρουαρίου και για 12 παραστάσεις. Η «Τρωάς» 
είναι ένα τρίδυµο, τρεις µονόλογοι σε τρία µέρη. 
Στο πρώτο, καθένα από τα τρία πρόσωπα, Πρίαµος, 
Έκτωρ, Αστυάναξ, µιλά για το πώς βίωσε τον πόλεµο. 
Στο δεύτερο, κάθε πρόσωπο µιλά ως ένας από τους 
άλλους τρεις. Στο τρίτο, µιλά η Τρωάς µε τα λόγια 
και των τριών: µια φωνή που εµπεριέχει και τις τρεις 
γενιές και που τις υπερβαίνει, οδηγώντας σε µια 
ολική και τελική σύνοψη. Σκηνοθεσία - Σκηνική Ε-
γκατάσταση - Κοστούµια: Σάββας Στρούµπος. Παί-
ζουν: ∆αυίδ Μαλτέζε, Έλλη Ιγγλίζ.

«ΤΙΤΑΝΟΜΑΧΙΕΣ» 
ΣΤΗ ΣΚΗΝΗ «ΝΙΚΟΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΣ»
Το Εθνικό Θέατρο (Αγ. Κωνσταντίνου 22-24, τηλ. 
210 5288100), στηρίζοντας τη νέα ελληνική δρα-
µατουργία και τους νέους Έλληνες συγγραφείς, θα 
παρουσιάσει το δεύτερο έργο, «Τιτανοµαχίες», της 
Νατάσας Σίδερη, στο πλαίσιο της δράσης «Συγ-
γραφέας του µήνα», από 1 έως και 11 Μαρτίου στη 
Σκηνή «Νίκος Κούρκουλος», σε σκηνοθεσία Υρώς 
Μανέ. Ένας πατέρας, απόλυτος άρχοντας, πλησιάζει 
τη δύση της ζωής του και αρνείται να παραδώσει τα 
ηνία της οικογενειακής επιχείρησης. Η νέα γενιά, 
αποφασισµένη να ανατρέψει την προηγούµενη, δεν 
διστάζει να επιστρατεύσει κάθε µέσο προκειµένου 
να επιταχύνει τη διαδοχή. Παίζουν: Ταµίλα Κου-
λίεβα, Κώστας Τριανταφυλλόπουλος, Ελεάνα Καυ-
καλά, ∆ηµήτρης Γεωργιάδης, Λευτέρης Βασιλάκης.

«ΑΦΕΝΤΗΣ ΚΑΙ ∆ΟΥΛΟΣ» 
ΣΤΟ ΝΕΟ ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΒΑΣΙΛΑΚΟΥ
Μετά τις επιτυχίες «Κατερίνα» και «Χειρόγραφο» ο Γιώργος 
Νανούρης ξανασυνεργάζεται µε την εταιρεία Λυκόφως και α-
νεβάζει στο Νέο Θέατρο Κατερίνα Βασιλάκου (Προφήτη ∆α-
νιήλ 3-5 & Πλαταιών, Κεραµεικός, τηλ. 211 0132002-5, 212 
1042777) την παράσταση «Αφέντης και ∆ούλος». Το διήγηµα 
του Λέοντος Τολστόι  γράφτηκε σε µια δύσκολη περίοδο της 
Ρωσίας 125 χρόνια πριν και είναι ίσως πιο επίκαιρο από ποτέ. 
Ένας πλούσιος έµπορος αψηφά τις ακραίες καιρικές συνθή-
κες και µε µοναδικό κίνητρο το κέρδος αποφασίζει να βγει 
µε τον υπηρέτη του µέσα στη νύχτα για να προλάβει να αγο-
ράσει πρώτος ένα κτήµα σε τιµή ευκαιρίας. Στον δρόµο, ε-
ξαιτίας µιας δυνατής χιονοθύελλας, χάνονται στις παγωµένες 
εκτάσεις. Οι δυο άντρες βρίσκονται ανυπεράσπιστοι στους 
κινδύνους της µανιασµένης φύσης. Ο αφέντης θα προσπαθή-
σει να σώσει τον εαυτό του αφήνοντας τον δούλο αβοήθητο. 
Πολύ σύντοµα όµως θα βρεθεί στην ίδια θέση µε αυτόν… Ο 
∆ηµήτρης Λιγνάδης στον ρόλο του Αφέντη και ο Γιώργος 
Νανούρης  στου ∆ούλου. Τη µουσική υπογράφει ο Λόλεκ.

 «ΝΙΚΗ» 
στο  Ίδρυµα Μείζονος 
Ελληνισµού
Η «Νίκη» του Χρήστου Α. Χωµενίδη, 
αφού διαβάστηκε από δεκάδες χιλιά-
δες αναγνώστες και τιµήθηκε µε το Κρα-
τικό Βραβείο Μυθιστορήµατος, ανεβαί-
νει στο ΘΕΑΤΡΟΝ του Κέντρου Πολι-
τισµού «Ελληνικός Κόσµος» (Πειραιώς 
254, Ταύρος, τηλ. 212 2540300) σε θε-
ατρική διασκευή και σκηνοθεσία Στα-
µάτη Φασουλή. Η «Νίκη» ζωντανεύει 
τα πάθη, τις εξάρσεις και τα τραύµατα 
της Ελλάδας του τελευταίου αιώνα από 
τη Μικρασιατική Καταστροφή µέχρι το 
2008. 

∆ιανοµή: Φιλαρέτη Κοµνηνού, Στέλιος 
Μάινας, Ευγενία ∆ηµητροπούλου, Γωγώ 
Μπρέµπου, Ευαγγελία Μουµούρη, 
Σοφία Φαραζή, Μάξιµος Μουµούρης, Α-
λέξανδρος Καλπακίδης. Στον ρόλο της 
γιαγιάς Σεβαστής η Μίρκα Παπακων-
σταντίνου.
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Στην Κεντρική Σκηνή του Θεάτρου του Νέου Κόσµου ο Γιώργος 
Χρυσοστόµου και ο Μάκης Παπαδηµητρίου σκηνοθετούν τους ε-
αυτούς τους σε µια κωµωδία. Είναι, όµως, έτσι;

«Πέτρες στις τσέπες του» της Μαρί Τζόουνς στο Θέατρο του Νέου 
Κόσµου. Μιλήστε µας για την παράσταση.
Μια «κωµικοτραγωδία» που εκτυλίσσεται στην επαρχιακή πόλη Κέρι της 
Ιρλανδίας, όπου κινηµατογραφείται µια χολιγουντιανή υπερπαραγωγή. 
Ο Τσάρλι και ο Τζέικ είναι δύο ντόπιοι βοηθητικοί ηθοποιοί, δηλαδή ο 
Τσάρλι και ο Τζέικ είναι… extras, δηλαδή κοµπάρσοι, δηλαδή οι άνθρωποι 
δεν έχουν στον ήλιο µοίρα… και συµµετέχουν στην ταινία. Το ίδιο και ο 
Σον. Που αυτοκτόνησε. Έβαλε πέτρες στις τσέπες του και έπεσε στο νερό. 
Κρίµα. Ο ψεύτικος κόσµος του Χόλιγουντ σε σύγκρουση µε τη σκληρή 
πραγµατικότητα µιας επαρχιακής πόλης µέσα από τα µάτια δύο ανθρώ-
πων, µέσα από τις ζωές 15 χαρακτήρων, µέσα από την απαξίωση και την κα-
ταξίωση, µέσα… µαζικής ενηµέρωσης και µεταφοράς. Κρίµα.

Έχει και πολιτικές διαστάσεις το έργο; Οι κακοί Αµερικανοί και ο ε-
πιθετικός καπιταλισµός τους;
Εµείς δεν το είδαµε έτσι. Αν και ο ιµπεριαλισµός της Αµερικής είναι πάγιο 
δεδοµένο για τον κόσµο. Θέλω να πω, αν ακόµη υπήρχαν συνθήµατα 
στους δρόµους σαν το «ΕΞΩ ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ», ο θεατής θα ερχόταν να δει την 
παράσταση υπό αυτό το πρίσµα και θα συνδεόταν έτσι. Για εµάς, οι πολιτι-
κές διαστάσεις του έργου είναι υπαρκτές και έχουν να κάνουν µε την πο-
λιτική σαν στάση ζωής. Μιλάει για το «µαζί» και για το «όλοι το ίδιο» πολύ 
έξυπνα και υπόγεια µέσω της κωµωδίας και της κλοουνερί. Έτσι κάπως α-
νέβηκε. Με αυτή την πολιτική.

Το έργο είναι και µια σάτιρα για το Χόλιγουντ, για το κυνήγι του 
γκλάµουρ, της µαταιοδοξίας. Πρόσφατα σε συνέντευξή του ο Ελλη-
νοαµερικανός παραγωγός Στράτον Λίοπολντ περιέγραφε πως πολ-
λοί από τους σταρ που αγαπάµε είναι δυστυχισµένοι. Από τη µια η 
φήµη, η αναγνωρισιµότητα τους αλλάζει την κανονική, καθηµερινή 
ζωή και από την άλλη τα υπερβολικά χρήµατα που κερδίζουν τους 
κάνουν να χάνουν το µέτρο. ∆εν είναι πικρό αυτό για το οποίο πά-
λευες και ονειρευόσουν µια ζωή να σε κάνει δυστυχισµένο;
Το «πρόσεχε τι εύχεσαι» είναι µια πολύ σοφή συµβουλή. Το Χόλιγουντ 
έχει ένα πακέτο, µαζί µε τα λεφτά, µεγάλης ψυχικής οδύνης, στρες και πα-
ραβίασης ιδιωτικού χώρου, γι’ αυτό και όλοι οχυρώνονται σε βίλες. Η ψευ-
δαίσθηση που µας περνάει µια φωτογραφία αυτής της βίλας σε ένα περι-
οδικό είναι ότι εκεί µέσα συµβαίνει κάτι γκλάµουρ και ευτυχές. Η αλή-
θεια είναι ότι ζει ο φόβος. Αλκοόλ, ναρκωτικά, γάµοι, δικαστήρια, χάπια 
απ’ όλα και πρεµιέρες. Ο Στράτον Λίοπολντ σίγουρα το έχει δει από κοντά. 
Το Χόλιγουντ είναι µια τρύπα όπου όλοι θέλουµε να µπούµε, έστω και για 

Η πληρωµή ενός 
καλλιτέχνη είναι ο 
θαυµασµός. Σ’ εµένα 
έτσι λειτουργεί. Αν 
θες κοµπόδεµα µαζί, 
πρέπει να γίνεις σταρ. 
Ακόµα και αντιστάρ. 
Ο καλλιτέχνης έχει 
ανάγκη τον σταρ για 
να επιβιώσει. Μα και 
ο σταρ, αν δεν είναι 
καλλιτέχνης, στον 
χρόνο θα σβήσει.

INFO
«Πέτρες στις 
τσέπες του»
Μετάφραση: Αγγελική 
Κοκκώνη
Σκηνοθεσία: Γιώργος 
Χρυσοστόµου, Μάκης 
Παπαδηµητρίου
Παίζουν: Μάκης 
Παπαδηµητρίου, Γιώργος 
Χρυσοστόµου
Θέατρο του Νέου Κόσµου
Αντισθένους 7 & Θαρύπου
Τηλ.: 210 9212900

Γιώργος Χρυσοστόμου

«∆εν θα τολµούσα 
να δοκιµάσω έξω. 
Φοβάµαι»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

λίγο. Όλοι όµως, χωρίς κανείς να σκεφτεί πώς θα είναι όταν η τρύπα 
θα µας φτύσει έξω.

Ωστόσο, όλοι, ακόµα και όσοι είναι δυστυχισµένοι σε αυτή τη 
χολιγουντιανή σύµβαση, αισθάνονται την ανάγκη να συντη-
ρούν τον µύθο. Είναι γιατί όλοι έχουµε ανάγκη την ψευδαί-
σθηση πως κάπου αλλού όλα είναι δυνατά και όµορφα;
Οι ψευδαισθήσεις δεν είναι φυσική ανάγκη του ανθρώπου, είναι φυ-
σική τάση του µυαλού. Το Χόλιγουντ την ξέρει αυτή τη λειτουργία 
και τη χειρίζεται. ∆είτε τι έκανε στη µόδα, στην κοινωνικότητα, στο 
φλερτ, στη συνείδηση για το τι είναι σωστό και τι λάθος. Ειδικά από 
τη δεκαετία του ’80 και µετά. Πλύση. Οι άνθρωποι που συντηρούν 
έναν µύθο, σε εκείνο το πλαίσιο τουλάχιστον, το κάνουν είτε γιατί 
είναι υποχρεωµένοι είτε γιατί είναι εξαρτηµένοι από αυτόν.

Εσείς έχετε ονειρευτεί µια καριέρα στο Χόλιγουντ; Θα το τολ-
µούσατε;
Αν έχω φαντασίωση, είναι ευρωπαϊκού τύπου. Μου αρέσει πιο πολύ 
ο ευρωπαϊκός κινηµατογράφος, ακόµα και σε mainstream φάσεις 
του. Είναι, επίσης, πιο κοντά, και στην περίπτωση που φάω τα µούτρα 
µου να µην πάει πολύ η µετακόµιση. ∆εν θα τολµούσα να δοκιµάσω 
την τύχη µου οπουδήποτε έξω. Φοβάµαι. ∆εν θέλω να πάω και να πω 
«πάµε από το µηδέν».

Μπορεί να µην είµαστε Χόλιγουντ αλλά και στην Ελλάδα έ-
χουµε το δικό µας αυτόφωτο star system. Γιατί, νοµίζετε, οι 
καλλιτέχνες έχουν την ανάγκη να είναι και σταρ, έστω στην Ελ-
λάδα;
Η πληρωµή ενός καλλιτέχνη είναι ο θαυµασµός. Σ’ εµένα έτσι λει-
τουργεί. Αν θες κοµπόδεµα µαζί, πρέπει να γίνεις σταρ. Ακόµα και α-
ντιστάρ. Ο καλλιτέχνης έχει ανάγκη τον σταρ για να επιβιώσει. Μα 
και ο σταρ, αν δεν είναι καλλιτέχνης, στον χρόνο θα σβήσει.

Στην τηλεόραση µε τη Νάντια Κοντογεώργη ενταχθήκατε στο 
καστ της «Μουρµούρας» ως ένα νέο ζευγάρι που µόλις απέ-
κτησε παιδί και έτσι όλα περιστρέφονται γύρω του. Είναι µια ει-
δική κατηγορία ανθρώπων οι γονείς; Μπορείτε να φανταστείτε 
τον εαυτό σας να αλλάζει αγαπηµένες συνήθειες, τρόπο ζωής, 
για κάποιον που σας έχει ανάγκη;
Οι γονείς είναι θαρραλέοι άνθρωποι. ∆εν είναι όµως ειδική κατη-
γορία ανθρώπων. Είναι άνθρωποι µε παιδιά. Αν δεν είχαν παιδιά, θα 
είχαν άλλες χαρές και άλλες λύπες. ∆εν θα είχαν αυτά τα προβλήµατα, 
θα είχαν άλλα. Ο εαυτός µου έχει αλλάξει ήδη συνήθειες για κάποιον 
που το έχει ανάγκη. Ας ελπίσουµε να µην αλλάξουν νωρίς οι ρόλοι.
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  ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

OSCARS 
2017
Λίγες ώρες πριν από την τελετή 
απονοµής των σπουδαιότερων 
κινηµατογραφικών βραβείων τα 
προγνωστικά µοιάζουν περιττά, 
ωστόσο δύσκολα µπορείς να 
αντισταθείς στον πειρασµό.

∆εν είναι λίγοι –για την ακρίβεια είναι πολλοί και ακόµα περισσότεροι οι 
Έλληνες– θεατές που δεν συγκινήθηκαν από το µουσικοχορευτικό µε-
γαλείο του «La La Land». Ευτυχώς, αυτοί δεν ψηφίζουν, διότι η εµπνευ-
σµένη ταινία του Ντάµιεν Σαζέλ δεν αξίζει απλώς το Όσκαρ Σκηνοθε-
σίας αλλά κι εκείνο Καλύτερης Ταινίας. Ανόθευτη σκηνοθετική γλυκύ-

τητα, υπέροχα κοστούµια, ονειρική σκηνογραφία (που «µπερδεύει» το τώρα µε τα ’50s 
– φόρος τιµής στη δεκαετία που απογείωσε το µιούζικαλ), µαγευτική φωτογραφία και 
µια εκρηκτική χηµεία ανάµεσα στον Ράιαν Γκόσλινγκ και την Έµα Στόουν, που πρέπει 
να δούλεψαν σαν σκυλιά για να δώσουν διαστάσεις πρόζας στα τραγούδια τους.

Ναι, το «La La Land» είναι η ταινία της χρονιάς και οι 14 υποψηφιότητες που α-
πέσπασε, ισοφαρίζοντας το ρεκόρ του «Τιτανικού» και του «Όλα για την Εύα», απολύ-
τως δίκαιες. Πέρα από τις τρεις βασικές, Σκηνοθεσίας, Καλύτερης Ταινίας και Α΄ Γυναι-
κείου Ρόλου, που σάρωσαν στις περισσότερες επιµέρους συντεχνιακές ενώσεις, η ται-
νία του Ντάµιεν Σαζέλ πάει για πολλά. Ίσως όχι για όσα µάζεψε το «West Side Story» 
(10) ή το «Gigi» (9), αλλά πιο πολλά από το «Σικάγο» (6), που είναι το τελευταίο µιού-
ζικαλ που βραβεύτηκε µε Όσκαρ Καλύτερης Ταινίας, το 2002.

Οι υποψηφιότητες για το βραβείο Καλύτερης Ταινίας είναι και φέτος εννιά. Έξι βα-
σικές υποψηφιότητες για το µελόδραµα «Μια πόλη δίπλα στη θάλασσα», ανάµεσα στις 
οποίες Σκηνοθεσίας για τον Κένεθ Λόνεργκαν, Α΄ Ανδρικού Ρόλου για τον Κέισι Άφλεκ 
–για πολλούς, το µεγάλο φαβορί, αφού έχει κερδίσει τα σηµαντικότερα βραβεία, χά-
νοντας, ωστόσο, αυτό του Σωµατείου Ηθοποιών από τον Ντένζελ Ουάσινγκτον– και Β΄ 
Γυναικείου Ρόλου για τη Μισέλ Ουίλιαµς.

Η απάντηση στα περσινά #oscarsowhite είναι τρεις ταινίες µε Αφροαµερικανούς 
ήρωες: συνοψίζεται κυρίως στην παρουσία των ταινιών «Moonlight», «Αφανείς Ηρωί-
δες» και «Fences».

Η δεύτερη µεγάλου µήκους του Μπάρι Τζένκινς, το «Moonlight», είναι ένα λυρικό 
πορτρέτο του τι σηµαίνει να είσαι gay µαύρος άντρας στην Αµερική και έχει έξι υποψη-
φιότητες, µε πραγµατικές πιθανότητες για δύο από αυτές, για τον Μαχέρσαλα Άλι στον 
Β΄ Ανδρικό Ρόλο και για το Σενάριο – που η Ένωση Σεναριογράφων θεώρησε πρωτό-
τυπο, αν και βασίζεται στο θεατρικό του Ταρέλ Άλβιν Μακρέινι, που όµως δεν έχει α-
νέβει κανονικά ως παράσταση.

Οι «Αφανείς Ηρωίδες», σε σκηνοθεσία Θίοντορ Μέλφι, η απίστευτη αληθινή ι-
στορία τριών Αφροαµερικανίδων και του ρόλου τους στο διαστηµικό πρόγραµµα της 
NASA τη δεκαετία του ’60, διεκδικούν Όσκαρ Καλύτερης Ταινίας. Επιπλέον, η Οκτά-
βια Σπένσερ διεκδικεί το Όσκαρ Β΄ Γυναικείου Ρόλου και ο Άλισον Σρέντερ ∆ιασκευ-
ασµένου Σεναρίου.

Τέσσερις υποψηφιότητες έχει το «Fences»: Καλύτερης Ταινίας, Α΄ Ανδρικού Ρόλου για 
τον Ντένζελ Ουάσινγκτον, Β΄ Γυναικείου Ρόλου για τη Βαϊόλα Ντέιβις –που µάλλον θα το 
πάρει και σπίτι της– και Καλύτερου ∆ιασκευασµένου Σεναρίου για τον Όγκουστ Ουίλσον.

Το «Lion» του Γκαρθ Ντέιβις είναι η επίσης αληθινή ιστορία ενός ανήλικου Ινδού 
που βρέθηκε να περιφέρεται στους δρόµους της Καλκούτας και από κει σε ορφανοτρο-
φείο, για να υιοθετηθεί τελικά από µια οικογένεια στην Αυστραλία, αλλά να αποφασίζει 
στα 25 του να βρει τις ρίζες του. Οι Νικόλ Κίντµαν και Ντεβ Πατέλ διεκδικούν τα βρα-
βεία Β΄ Γυναικείου και Β΄ Ανδρικού Ρόλου αντίστοιχα.

Με ελάχιστες πιθανότητες, το «Πάση Θυσία» του Ντέιβιντ Μακένζι, µια σύγχρονη 
δραµατική περιπέτεια µε χώρο δράσης το ∆υτικό Τέξας, όπου οι διαφορές µεταξύ εντί-
µων και παρανόµων έχουν θολώσει πέρα από κάθε δυνατότητα αναγνώρισης, βρίσκεται 
στην κατηγορία απλώς για να τη συµπληρώσει.

Η «Άφιξη» µια άλλη χρονιά, χωρίς τόσο ξεκάθαρο φαβορί, θα ήταν µέσα στις δυ-
νατές υποψηφιότητες. Η ταινία του Ντενί Βιλνέβ (υποψήφιος για το Όσκαρ Σκηνο-
θεσίας), ενώ µοιάζει µια κλασική ιστορία επιστηµονικής φαντασίας µε εξωγήινους, 
έχει µια απρόσµενα συγκινητική αφήγηση, που µιλάει για την ανθρώπινη Ιστορία, τη 
γλώσσα, την επικοινωνία, καθώς και για το µεγαλείο της µητρότητας, µε µια εκπλη-
κτική Έιµι Άνταµς, που αδίκως αγνοήθηκε από το βραβείο Ερµηνείας.

Τέλος, το αντιπολεµικό «Αντιρρησίας Συνείδησης» του Μελ Γκίµπσον, ο οποίος ε-
πιστρέφει στην πεντάδα των σκηνοθετών 22 χρόνια µετά τη νίκη του στο «Braveheart». 
Υποψηφιότητα Ερµηνείας για τον Άντριου Γκάρφιλντ, για τον αντιρρησία συνείδησης 
που έσωσε ζωές και αντιστάθηκε στον πειρασµό της βίας. Η ταινία έχει σοβαρές πιθα-
νότητες και στις τεχνικές κατηγορίες. Οι υποψηφιότητές της ερµηνεύτηκαν ως µια γεν-
ναιόδωρη συγχώρεση στον Mad Mel, που θα δώσει την ευκαιρία στον παρουσιαστή 
Τζίµι Κίµελ να διανθίσει τη θεµατολογία των αστείων, τα οποία, όπως είναι αναµενό-
µενο, θα µονοπωλήσουν ο Ντόναλντ Τραµπ και η οικογένειά του.

Οι ελληνικές υποψηφιότητες των Γιώργου Λάνθιµου και Ευθύµη Φιλίππου σε µια 
κατηγορία-γρίφο, εκείνη του Πρωτότυπου Σεναρίου, για την ταινία «Αστακός», ουδείς 
ξέρει τι πιθανότητες έχουν. Απέναντί τους: «Μια πόλη δίπλα στη θάλασσα», «La La 
Land», «Πάση Θυσία», «20th Century Women». Όποια κι αν θα είναι η έκβαση, ο πα-
ράξενος κινηµατογραφικός κόσµος τους έχει ήδη νικήσει.

Η ζωντανή µετάδοση της τελετής, την Κυριακή 26 Φεβρουαρίου, στα κανάλια 
COSMOTE CINEMA θα ξεκινήσει µε τις αφίξεις στο κόκκινο χαλί, τις αποκλειστικές δη-
λώσεις και τις εµφανίσεις των σταρ (00:00). Θα ακολουθήσει το pre-show (02:00) και στις 
03:30 η 89η Τελετή Απονοµής των Βραβείων Όσκαρ µε οικοδεσπότη τον Τζίµι Κίµελ.
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ΚΑΘΑΡΑ ∆ΕΥΤΕΡΑ ΜΕ ΣΑΡΑΚΟΣΤΙΑΝΑ  
ΣΤΟ ΕΞΟΧΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ Ο ΧΡΗΣΤΟΣ

THE FOUNDER

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τζον Λι Χάνκοκ ΣΕΝΑΡΙΟ: Ρόµπερτ Σίγκελ ΠΑΙΖΟΥΝ: 
Μάικλ Κίτον, Λόρα Ντερν, Τζον Κάρολ Λιντς, Μπι Τζέι Νόβακ, Νικ Όφερµαν 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 115΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Spentzos Film

Το «Founder» ακολουθεί την πραγµατική ιστορία 
του Ρέι Κροκ (Μάικλ Κίτον), ενός µέτριου πωλη-
τή από το Ιλινόις που όταν γνώρισε τους Μακ 

και Ντικ ΜακΝτόναλντ, ιδιοκτήτες ενός εστιατορίου µε 
εξειδίκευση στα burgers στη Νότια Καλιφόρνια τη δεκα-
ετία του 1950, εντυπωσιάστηκε από το ταχύτατο σύστη-
µα παρασκευής φαγητού των δύο αδερφών και είδε ότι 
υπήρχε η προοπτική για την εκκίνηση ενός franchise. 
Προσπαθώντας να παρακάµψει τα δυο αδέρφια και τους 
όρους του συµβολαίου που υπέγραψε µαζί τους, όταν 
αυτοί αρνούνται να αυξήσουν το ποσό που εισπράττεται 
από το franchise, ξεκινάει να αγοράζει οικόπεδα για να 
τα µισθώσει σε όσους ενδιαφέρονται να ανοίξουν εστι-
ατόρια µε franchise. Μετά από αυτό, ο Κροκ θα βγάλει 
πολλά λεφτά. Όταν οι ΜακΝτόναλντ αντιδρούν, τους 
εξηγεί κυνικά ότι έχει τα µέσα να πληρώσει δικηγόρους 
που θα καθυστερήσουν τη διαδικασία έως την οριστι-
κή χρεοκοπία τους. Τα δυο αδέρφια θα αναγκαστούν 
τελικά να αποχωρήσουν έναντι ενός ασήµαντου ποσού 
αναλογικά µε τα κέρδη και εκείνος θα δηµιουργήσει µια 
αυτοκρατορία δισεκατοµµυρίων.

Όλοι ξέρουµε για την αποστολή Apollo. Όλοι µπορούµε αµέσως να πούµε τα ονόµατα 
των ατρόµητων αστροναυτών που πήγαν πρώτοι στο ∆ιάστηµα: Τζον Γκλεν, Άλαν 
Σέπαρντ και Νιλ Άρµστρονγκ. Παρ’ όλα αυτά, η Κάθριν Τζόνσον, η Ντόροθι Βον και 
η Μέρι Τζάκσον δεν είναι ονόµατα που θα συναντήσει κανείς στα σχολικά βιβλία. 

Ακόµη χειρότερα, πολλοί λίγοι είναι εκείνοι που γνωρίζουν την ύπαρξη και την επιστηµονική 
παρακαταθήκη τους στην παγκόσµια Ιστορία. Η ταινία αφηγείται τη ζωτικής σηµασίας ιστορία 
µιας ελίτ οµάδας Αφροαµερικανίδων µαθηµατικών της NASA η οποία βοήθησε την Αµερική να 
κερδίσει τους αντιπάλους της στη Σοβιετική Ένωση στον αγώνα των διαστηµικών αποστολών, 
δίνοντας παράλληλα µάχη για τα ίσα δικαιώµατα των γυναικών. Πέρα όµως από το πολύ συγκε-
κριµένο γεγονός, η ταινία τοποθετείται χρονικά σε ένα από τα πιο σηµαντικά σταυροδρόµια 
της αµερικανικής Ιστορίας: τη συνεχή µάχη για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, την προσπάθεια της 
χώρας να ξεπεράσει τον Ψυχρό Πόλεµο χωρίς τη χρήση πυρηνικών όπλων, αλλά και τη φιλοδο-
ξία να είναι η πρώτη υπερδύναµη που θα έχει ανθρώπινη παρουσία στο ∆ιάστηµα.

Ο AΝΘΡΩΠΟΣ ΜΕ ΤΑ ΧΙΛΙΑ ΠΡΟΣΩΠΑ
EL HOMBRE DE LAS MIL CARAS

Ο «Άνθρωπος µε τα χίλια πρόσωπα» είναι η απίστευτη αλλά αληθινή ιστορία ενός ανθρώ-
που που κατάφερε να ξεγελάσει µια ολόκληρη χώρα. Μια ιστορία απάτης που έχει στο 
επίκεντρό της έναν από τους πιο ενδιαφέροντες χαρακτήρες των τελευταίων δεκαετιών. 
Ο Φρανσίσκο Παέζα υπήρξε επιχειρηµατίας, Ελβετός τραπεζίτης, έµπορος όπλων σε 

διεθνές επίπεδο, playboy, ζιγκολό, διπλωµάτης, κλέφτης, µυστικός πράκτορας, κατάσκοπος. Όταν η 
ισπανική κυβέρνηση τον πρόδωσε, αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τη χώρα. Χρόνια αργότερα, όταν 
επιστρέφει, τα πάντα έχουν αλλάξει. Ο ίδιος έχει χρεοκοπήσει, έχοντας τη βούλα του απατεώνα 
δεν µπορεί να ξεκινήσει άλλη δουλειά, ενώ η σχέση του µε την Γκλόρια, τη σύζυγό του επί 15 έτη, 
έχει τελειώσει. Όντας σε αυτές τις συνθήκες, δέχεται µια επίσκεψη από τον Λουίς Ρολντάν, πρώην 
ισχυρό αρχηγό της Ισπανικής Αστυνοµίας, ο οποίος του προσφέρει 1 εκατ. δολάρια, αν τον βοηθή-
σει να κρύψει 12 εκατ. πεσέτες που έχει υπεξαιρέσει από τον δηµόσιο προϋπολογισµό που είχε 
υπό τον έλεγχό του κατά τη διάρκεια της θητείας του. Το δαιµόνιο µυαλό του Παέζα βλέπει την 
τέλεια ευκαιρία να πάρει εκδίκηση για το παρελθόν και ταυτόχρονα να βελτιώσει τα οικονοµικά 
του. Με τη βοήθεια του Χεσούς Καµόες, στενού συνεργάτη του, θα ενορχηστρώσει ένα περίπλοκο, 
πανέξυπνο σχέδιο που θα ζήλευε και ο καλύτερος ταχυδακτυλουργός.

ΑΦΑΝΕΙΣ ΗΡΩΙ∆ΕΣ
HIDDEN FIGURES

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Αλµπέρτο Ροντρίγκεζ ΣΕΝΑΡΙΟ: Ραφαέλ Κόµπος, Αλµπέρτο Ροντρίγκεζ ΠΑΙΖΟΥΝ: Εδου-
άρδo Φερνάντεζ, Χοσέ Κορονάδο, Μάρτα Ετούρα, Κάρλος Σάντος ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 123΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Θίοντορ Μέλφι ΣΕΝΑΡΙΟ: Άλισον Σρέντερ ΠΑΙΖΟΥΝ: Ταράτζι Π. Χένσον, Οκτάβια Σπέν-
σερ, Τζανέλ Μόνα ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 127΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon



∆ηµοκρατία, Αλέκος Παπαδάτος, 
Αβραάµ Κάουα, Annie Di Donna, 
εκδ. Ίκαρος
Το γεµάτο αγωνία, πρωτοποριακό graphic 
novel προσφέρει µια ιστορική-λογοτεχνική 
ανασκόπηση στη δύσκολη πορεία της δηµο-
κρατίας από τη γέννησή της στην αρχαία Ελ-
λάδα µέσα από τα µάτια του Λέανδρου, ενός 
άγνωστου εκείνη την εποχή Αθηναίου. Οι 
βαθιά ανθρώπινοι χαρακτήρες λειτουργούν 
µέσα στην πυκνή πλοκή που είναι γεµάτη µε 
αναφορές στο παρόν. Η αλληλεπίδραση του 
κειµένου µε τις εικόνες σαγηνεύει τον ανα-
γνώστη. Η ενδελεχής έρευνα που έχει γίνει 
για τη συγγραφή του βιβλίου, όπως και το 
πλούσιο λεξιλόγιο, λειτουργούν υποστηρικτι-
κά καθώς ο αναγνώστης διερευνά τα ιστορικά 

γεγονότα. Η «∆ηµοκρατία» τιµήθηκε µε το Βραβείο του Κύκλου του Ελληνικού 
Παιδικού Βιβλίου, ενώ επελέγη να συµπεριληφθεί στη διεθνή λίστα των White 
Ravens για το 2016, στην κατηγορία διεθνούς παιδικού-νεανικού βιβλίου.

Στη χώρα του περίπου – Περίπου 
σύγχρονη, περίπου ευρωπαϊκή, 
περίπου πλούσια, Τάκης Θεοδω-
ρόπουλος, εκδ. Μεταίχµιο
Πώς από το γλωσσικό φτάσαµε στη σηµε-
ρινή αγλωσσία; Γιατί οδηγηθήκαµε στην 
καταστροφή του κέντρου της Αθήνας; Μια 
πρωτεύουσα χωρίς κέντρο είναι µια περίπου 
πόλη. Γιατί µέσα σε 200 χρόνια η εκπαίδευση 
δεν κατάφερε να επεξεργαστεί δηµιουργικά 
το συστατικό ιδεολόγηµα της σύγχρονης Ελ-
λάδας: τη σχέση µας µε την κλασική αρχαιό-
τητα; Πώς όλα αυτά τα περίπου µας οδηγούν 
στις περίπου ταυτότητες που αποδίδουµε 
στον εαυτό µας; Περίπου Έλληνες, περίπου 
Ευρωπαίοι, περίπου Ανατολίτες, περίπου 
Βαλκάνιοι, περίπου Μεσογειακοί. Μια περι-

ήγηση στην ενδοχώρα της ελληνικής κοινωνίας και στα µεγάλα κεφάλαια του 
συλλογικού µας ασυνείδητου. Μια προσπάθεια να ξεφύγουµε από τις δουλεί-
ες της οικονοµικής ανάλυσης και τα πολιτικά στερεότυπα που καθοδηγούν τη 
σκέψη µας.

Η Άκρα Ταπείνωση, Ρέα Γαλανάκη, 
εκδ. Καστανιώτη
Το µυθιστόρηµα εστιάζεται στη νύχτα που πυρ-
πολήθηκε η Αθήνα, την Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 
του 2012. Μια πρώην φιλόλογος και µια πρώην ζω-
γράφος, που βρίσκονται να συγκατοικούν σε έναν 
«ξενώνα» του υποβαθµισµένου κέντρου, βγαίνουν 
κρυφά στις διαδηλώσεις. Πανικοβάλλονται, χάνο-
νται µέσα στη δική τους πόλη, εξωθούνται στην 
επαιτεία, χωρίς να χάσουν την προσωπική τους 
αίσθηση πραγµάτων. Ο αναρχικός γιος της µιας, 
ο χρυσαυγίτης µιας τρίτης που τις φροντίζει, µια 
νεαρή µετανάστρια και το παιδί της, ο γιατρός 
και η κοινωνική λειτουργός, τα φαντάσµατα ενός 
ετοιµόρροπου αθηναϊκού σπιτιού και, φυσικά, οι 
νεοάστεγοι διασταυρώνονται µε ποικίλους τρό-
πους µαζί τους είτε στη σπαρασσόµενη Αθήνα είτε 

λίγο αργότερα. Σε αυτό το ανθρωποκεντρικό πολιτικό µυθιστόρηµα η απερχόµενη 
γενιά του Πολυτεχνείου ανοίγει τον δύσκολο, τον αναγκαίο, αν όχι και µοιραίο, 
διάλογό της µε τις σηµερινές εξεγέρσεις.

Οι άνεµοι του χρόνου, 
Ελένη Τσαµαδού, εκδ. Ψυχογιός
Στην Αθήνα του σήµερα ένας δικηγόρος 
ακολουθεί µια µυστηριώδη καλόγρια στην 
πορεία της πίσω στον χρόνο και στον χώρο 
– στην Πελοπόννησο των Φράγκων και των 
Βυζαντινών δεσποτών, στα σκλαβοπάζαρα 
της Μπαρµπαριάς και στην Κωνσταντινού-
πολη του τέλους. Παράλληλες ζωές και ιστο-
ρίες. Άρχοντες και τυχοδιώκτες, πειρατές και 
σκλάβοι, γυναίκες τρυφερές και πολεµιστές, 
σοφοί και ιερωµένοι, πατριώτες και προδό-
τες. Έρωτες χωρίς αύριο. Χαµένα όνειρα και 
πατρίδες. Το ξύπνηµα της ελληνικής συνεί-
δησης, η πρώιµη αναγέννηση στον Μυστρά 
και η µεταλαµπάδευση της αρχαίας σοφίας 
στη ∆ύση. Όλα µπλεγµένα και δεµένα µε 

αόρατες κλωστές στον αργαλειό του χρόνου, σε ένα συναρπαστικό ιστορικό µυ-
θιστόρηµα που φωτίζει άγνωστες στιγµές του Βυζαντίου, λίγο πριν την πτώση της 

Ο τραγουδιστής του Άουσβιτς - Εστρό-
γκο Ναχάµα, Κατερίνα Οικονοµάκου, 
εκδ. Καπόν
Ποιος ήταν ο Εστρόγκο Ναχάµα; Ποιος ήταν ο 
σεβάσµιος κάντορας της εβραϊκής κοινότητας 
του ∆υτικού Βερολίνου που άφησε εποχή µε την 
υπέροχη φωνή του; Ποιος ήταν ο συγκλονιστικός 
ψάλτης στην ταινία «Καµπαρέ» του Bob Fosse; 
Ήταν ένας νεαρός Εβραίος από τη Θεσσαλονίκη. 
Ένα θύµα του ναζισµού. Ένας κρατούµενος του 
Άουσβιτς που επιβίωσε χάρη στη φωνή του. Ακο-
λουθώντας τα ίχνη αυτής της µοναδικής ανθρώπι-
νης περιπέτειας από τη Θεσσαλονίκη του 1918 ως 
το Βερολίνο την αυγή του 21ου αιώνα, αναδιφώ-
ντας σε αρχεία, συζητώντας µε τους οικείους και 
τους φίλους του, ζητώντας τη συνδροµή των ιστο-
ρικών πηγών, η Κατερίνα Οικονοµάκου συνθέτει 

µια µονογραφία για τον Εστρόγκο Ναχάµα. Και µαζί µε την ιστορία ενός επιζήσα-
ντος διασώζει και ένα ψήγµα της αποσιωπηµένης συλλογικής ιστορίας µας.

Αθήνα – Περιηγήσεις και  Ίχνη, 
Αλέκος Λιδωρίκης, εκδ. Παρουσία
Ο δηµοσιογράφος Αλέκος Λιδωρίκης περπατά στην 
Αθήνα τη χρονική περίοδο 2009-2011, που η λέξη 
«µνηµόνιο» µπαίνει αιφνιδιαστικά στο δηµοσιογρα-
φικό λεξιλόγιο και αλλάζει δραµατικά τον οικονοµικό 
και κοινωνικό περίγυρο της πόλης. Οι αθηναϊκές περι-
ηγήσεις, όπως αναφέρει ο συγγραφέας, ήταν η ανάγκη 
µιας ανάσας οξυγόνου από το καθηµερινό οικονοµικό 
ρεπορτάζ, διαφυγής από αριθµούς και στατιστικές, e-
mail, κινητά, το κυνήγι της είδησης. Ο συγγραφέας, 
έξι χρόνια µετά, γύρισε στα ίδια σηµεία στα οποία είχε 
περιηγηθεί τότε και όπου διαπίστωσε διαφορές, τις 
κατέγραψε. Τα κείµενα και οι φωτογραφίες του βιβλί-
ου δεν αναφέρονται µόνο σε γνωστά ιστορικά σηµεία 
και κτίρια της Αθήνας αλλά και σε απλές γειτονιές και 
καταγράφουν αναµνήσεις περιπατητών που ο συγγρα-

φέας συνάντησε στη διάρκεια των περιηγήσεών του.
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INFO
Η Χριστίνα Μαυρίδου 
είναι καθηγήτρια 
Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: 
Christy Μαυρίδου

Ερευνητές στην Ιαπωνία συνδέουν ασκήσεις επαναλαµβανό-
µενες, όπως οι αναπηδήσεις µε σχοινάκι, µε τη µείωση της 
όρεξης και της κάθε λογής λιγούρας. Μήπως να πάρεις στα 
χέρια το σχοινάκι και να γυµναστείς κι εσύ;

Ξέρεις πως το σχοινάκι είναι µία παραδοσιακή υψηλής έντασης δια-
λειµµατική προπόνηση (HIIT) για καύση λίπους. ∆εν είναι µόνο ένα δι-
ασκεδαστικό παιδικό παιχνίδι αλλά και ένα κανονικότατο όργανο γυµνα-
στικής µε το οποίο καις πιο πολλές θερµίδες απ’ ό,τι µε οποιοδήποτε 
άλλο – έως και 762 την ώρα! Όταν κάνεις σχοινάκι, κάθε µυς των ποδιών 
συσπάται για να σηκώσει το βάρος σου στον αέρα, ενώ οι παλµοί σου και 
ο αριθµός των θερµίδων που καις ανεβαίνουν στα ύψη!

Το πρόγραµµα που σου προτείνω βασίζεται στο Rope Burn, ένα υψη-
λής έντασης πρόγραµµα αεροβικής και ενδυνάµωσης που κάνει θραύση 
στις ΗΠΑ. Έχει διάρκεια 15 λεπτά και εναλλάσσει διαλειµµατική µε 
σχοινάκι και ασκήσεις για σούπερ γράµµωση.

Θα χρειαστείς
Ένα σχοινάκι. Για να βεβαιωθείς πως είναι στο σωστό µέγεθος, κράτησε 
τις λαβές σε κάθε σου χέρι, πάτησε στο κέντρο του και µετά σήκωσε προς 
τα πάνω τις άκρες ώσπου να τεντωθεί. Οι λαβές πρέπει να είναι στο ύψος 
των ώµων. Αν χρειαστεί να κοντύνεις το σχοινάκι, µπορείς να δέσεις έναν 
ή δύο κόµπους σε κάθε άκρη πριν τις λαβές.

Πώς λειτουργεί
Εκτέλεσε αυτές τις κινήσεις µε τη σειρά για 2,5 λεπτά την καθεµία. Εάν 
έχεις εξαιρετική φυσική κατάσταση, επανάλαβε την ακολουθία για µια 
σούπερ 30λεπτη συνεδρία.

1. Άλµατα από πλάι σε πλάι
Κάνε αλµατάκια, πηδώντας πλάγια προς τα µπρος και δεξιά µε τα πέλ-
µατα ενωµένα και τα γόνατα χαλαρά (σαν να πηδάς πάνω από ένα µικροα-
ντικείµενο) και προσγειώσου στο µαλακό τµήµα του πέλµατος κάτω από 
τα δάχτυλα, για µία περιστροφή. Αµέσως πήδα προς τα µπρος και αρι-
στερά για την επόµενη περιστροφή. Συνέχισε γρήγορα, εναλλάσσοντας 
πλευρές για 2,5 λεπτά.

2. Push-up «πλάγια σανίδα»
Γυµνάζει ώµους, στήθος, τρικέφαλους, δικέφαλους, κοιλιακούς, πλά-
γιους κοιλιακούς, γλουτούς, τετρακέφαλους.
Ξεκίνα από το πάτωµα µε «σανίδα» σε στήριξη στις παλάµες. Κάνε ένα 
push-up (κατεβάζοντας το στήθος στο πάτωµα), µετά έλα σε πλάγια «σα-
νίδα» µε στήριξη στη δεξιά παλάµη ενώνοντας τα πέλµατα και σηκώνο-
ντας ψηλά το αριστερό χέρι. Επίστρεψε στη «σανίδα» στις παλάµες και 
κάνε 1 push-up, µετά στρίψε για πλάγια «σανίδα» στα αριστερά. Συνέ-
χισε κάνοντας 1 push-up και εναλλάσσοντας πλάγιες «σανίδες» για 2,5 
λεπτά.

3. ∆ιπλό άλµα στο ένα πόδι
Κάνε σχοινάκι για 2,5 λεπτά, εναλλάσσοντας 2 πηδηµατάκια στο δεξί 
πόδι (κάνε το πρώτο πήδηµα πάνω από το σχοινάκι και το δεύτερο πε-
ριµένοντας να το «ξανασυναντήσεις») και 2 πηδηµατάκια στο αριστερό 
πόδι.

4. «Περπάτηµα του κάβουρα»
Γυµνάζει ώµους, τρικέφαλους, κοιλιακούς, πλάγιους κοιλιακούς, 
γλουτούς.
Κάθισε στο πάτωµα µε τα γόνατα λυγισµένα, τα πέλµατα επίπεδα στο έ-
δαφος και τις παλάµες να ακουµπούν σε αυτό, δίπλα στα ισχία (τα δά-
χτυλα να κοιτάζουν µπροστά). Βάλε δύναµη στα χέρια και στα πέλµατα 
και ανασήκωσε τα ισχία για να ξεκινήσεις. Κάνε µε τα χέρια και τα πόδια 
ένα βήµα αριστερά, µετά τέντωσε και σήκωσε το δεξί χέρι και το αρι-
στερό πόδι και φέρ’ τα να συναντηθούν πάνω από το ισχίο. Επίστρεψε 
στην αρχή και περπάτα µε τα χέρια και τα πόδια ξανά στο κέντρο. Άλ-
λαξε πλευρές και επανάλαβε. Συνέχισε γρήγορα εναλλάσσοντας πλευ-
ρές για 2,5 λεπτά.

5. Άλµατα µε εναλλαγή ποδιών
Κάνε σχοινάκι πηδώντας µε το αριστερό πόδι µπροστά και το δεξί πόδι 
πίσω για µία περιστροφή, µετά πήδα µε το δεξί πόδι µπροστά και το αρι-
στερό πίσω. Συνέχισε αλλάζοντας πλευρές για 2,5 λεπτά.

6. Ισορροπία στο ένα πόδι
Γυµνάζει κοιλιακούς, τετρακέφαλους και δικέφαλους ποδιών.
Στάσου στο αριστερό πόδι µε τα χέρια στο πλάι και ανασήκωσε λυ-
γισµένο το δεξί γόνατο στο ύψος του ισχίου για να ξεκινήσεις. Τέ-
ντωσε το πόδι µπροστά, έχοντας το πέλµα φλεξ και κρατώντας τα 
ισχία σου ακίνητα. Κράτησε αυτή τη θέση για 2 δευτερόλεπτα. Επί-
στρεψε στην αρχή. Συνέχισε να τεντώνεις και να λυγίζεις το πόδι για 
1 λεπτό και 15 δευτερόλεπτα. Άλλαξε πλευρές και επανάλαβε την ά-
σκηση.
Προσοχή! Αν έχεις προβλήµατα µέσης, γόνατος ή αστραγάλου από-
φυγε το σχοινάκι και προτίµησε γρήγορο περπάτηµα ή ακόµα καλύ-
τερα ελλειπτικό.

Το top 
πρόγραµµα 
µε σχοινάκι 
για να καις 
λίπος

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ

Christy’s Tip
Το κόλπο για να αποφύγεις να σκοντάψεις µε το σχοινάκι 

είναι να καρφώσεις το βλέµµα σε ένα σηµείο µπροστά 

και να διατηρείς σταθερό ρυθµό. Αν το πόδι σου 

µπλεχτεί, µη σταµατήσεις – συνέχισε από κει που 

έµεινες και δεν θα κάψεις ούτε θερµίδα λιγότερη!




